

## عرض احوال

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

### پس چه باید کرد؟

گزشتہ شمارے کے انہی صفحات میں پاکستان کے ساٹھ سالہ یوم آزادی کے حوالے سے ہم نے اس امر پر تشریح کا اظہار کیا تھا کہ اپنا غیر جانبدارانہ جائزہ لیں کہ آزادی کے ساٹھ سال کے بعد ہم کہاں کھڑے ہیں تو نہایت مایوس کن صورت حال نظر آتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ تحریک پاکستان کے زمانے میں ہم نے ایک آزاد ملک کے لیے جس منزل مقصود اور ہدف کا تعین کیا تھا، حصول آزادی کے بعد اُس کی جانب پیش رفت نہیں کی جاسکی۔ ہم نے اس معاملے میں بحیثیت قوم مجرمانہ غفلت کا مظاہرہ کیا۔ چنانچہ اتنا طویل عرصہ گزر جانے کے باوجود بھی پاکستان اسلامی فلاحی ریاست نہ بن سکا۔ اسلامی نظام کی منزل سے روگردانی اور اعراض کا ایک نتیجہ یہ ہے کہ ہماری قومی یکجہتی اور وحدت پارہ پارہ ہو چکی ہے۔ صوبائی تعصبات، لسانی عصبیتوں اور فرقہ وارانہ اختلافات نے نفرتوں کے بیج بو کر قوم کو تقسیم کر دیا ہے۔ اور تو اور ہماری غلط پالیسیوں اور عاقبت نا اندیشانہ اقدامات کے نتیجے میں بدقسمتی سے فوج اور عوام کے درمیان بھی نفرت کی خلیج حاصل ہو گئی ہے جو کہ نہایت ہی خطرناک ہے اور اس کی تمام تر ذمہ داری موجودہ حکمران طبقے پر عائد ہوتی ہے۔ دوسری جانب ہم حقیقی آزادی سے محروم ہو گئے ہیں۔ ہمارے فیصلے امریکہ کر رہا ہے۔ اُس کی ڈکٹیشن پر ملک چلایا جا رہا ہے۔ اُس کی مداخلت اس حد تک بڑھ چکی ہے کہ وہی ہمارے آئندہ حکومتی سیٹ اپ کا خاکہ تیار کر رہا ہے۔ وہ اب من پسند نئے چہرے لانے کے لیے کوشاں ہے، تاکہ پاکستان میں امریکی مفادات کے تحفظ کو یقینی بنایا جاسکے، کیونکہ اُس کا خیال ہے کہ مشرف کے جانے کے بعد پاکستان کی ایٹمی تنصیبات ”دہشت گردوں“ کے ہاتھ آ جائیں گی۔ ان حالات میں اس بات کا قوی اندیشہ ہے کہ صدر مشرف اپنی گرتی ہوئی ساکھ کو بچانے اور اقتدار کے تحفظ اور تسلسل کے لیے کوئی ایسا فیصلہ نہ کر لیں جو ملک و ملت کے لیے تباہ کن ہو۔ یعنی اب وہ ہمارے لیے سیکورٹی رسک بن چکے ہیں۔ ملک کو درپیش ان خطرات سے واضح ہے کہ آج ہم نہایت خوفناک اور پرخطر حالات سے دوچار ہیں۔

ماپوسی کے ان گھٹا ٹوپ اندھیروں میں امید کی واحد کرن عدلیہ کی آزادی کی صورت میں

نمودار ہوئی۔ عدلیہ کی آزادی اور فوجی آمر کا زوال بالکل غیر متوقع اور معجزانہ ہے۔ اس میں کسی کا دخل نہیں ہے۔ ایسا دکھائی دیتا ہے کہ یہ اُن مظلوموں کی آہوں کا نتیجہ ہے جن کے گلگوشے لاپتہ کر دیے گئے۔ ہماری خفیہ ایجنسیوں کے لوگ انہیں اٹھا کر لے گئے اور اب کسی کو کوئی خبر نہیں کہ وہ کہاں ہیں انہیں زمین کھا گئی یا آسمان نکل گیا۔ یا پھر یہ اُن غریبوں اور ناداروں کی بد دعاؤں اور آہ و زاریوں کا نتیجہ ہے کہ جن پر غربت و افلاس کے سبب زندگی بوجھ بن چکی ہے اور جو آئے روز خود کشیاں کر رہے ہیں۔ ظاہری طور پر اس کا ذریعہ اللہ تعالیٰ نے دکلاء کی تحریک کو بنا دیا ہے جس کے نتیجے میں ”شخصی آمریت“ کو سوا ہونا پڑ رہا ہے۔ جنرل (ر) حمید گل نے بجاطور پر فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے دکلاء سے ابا بیلوں کا کام لیا ہے۔ بہر حال عدلیہ کی آزادی کا سبب جو بھی ہے یہ حقیقت ہے کہ اس سے امید کی کرن نمودار ہوئی اور ایسا محسوس ہوتا ہے کہ شاید جبر کی یہ تاریک رات اپنے اختتام کو پہنچنے والی ہے۔

لیکن اصل سوال یہ ہے کہ کیا جنرل پرویز مشرف کی گرتی ہوئی ساکھ اور اقتدار و اختیار سے ممکنہ بے دخلی سے صحیح معنوں میں قومی آزادی و خود مختاری کی بحالی حقیقی عدل و انصاف اور امن و استحکام کے حصول اور پاکستان کے ایک اسلامی فلاحی ریاست بننے کی جانب سفر کا آغاز ہو جائے گا؟ کیا ہم یہ توقع کر سکتے ہیں کہ اس سے جوہری طور پر ملک میں کوئی بڑی تبدیلی آجائے گی؟ ظاہر ہے کہ اس کا جواب نفی میں ہے۔ اگرچہ بظاہر تبدیلی کی ہوا چل پڑی ہے، مگر اندیشہ ہے کہ ماضی کی طرح یہ تبدیلی بھی محض چہروں کی ہوگی، جاہرانہ ظالمانہ اور استحصالی نظام میں کوئی فرق نہیں آئے گا۔ بے نظیر اور نواز شریف دودو بار سریر آرائے اقتدار ہو چکے ہیں اُن کی کارکردگی کیا رہی؟ کیا اُن کے دور میں مہنگائی کم ہوئی؟ لا قانونیت کا خاتمہ ہوا؟ اسلام کے حوالے سے تبدیلی نظام کے لیے کوئی سنجیدہ کوشش ہوئی؟ کیا انہوں نے جمہوریت کے پردے میں شخصی آمریت کا سکہ نہیں جمایا؟ کیا انہوں نے پارلیمنٹ کو بڑسٹیپ اور کابینہ کو پکین کیبنٹ میں تبدیل نہیں کیا؟ کیا اُن کے دور میں سیاسی مخالفین کے ساتھ بدسلوکی نہیں کی گئی؟ اگر اُن کے نامہ اعمال میں یہ سب کچھ موجود ہے تو پھر کیونکر بڑی تبدیلی کی امید کی جاسکتی ہے؟ اِلا یہ کہ انہوں نے حالات سے واقعی سبق سیکھا ہو جن کا امکان بہت ہی کم ہے۔

ہماری دکلاء برادری کے لوگ اور لاپتہ افراد کے عزیز و اقارب آج کل جنرل پرویز مشرف کے خلاف مظاہروں میں اُن سے امریکہ کی غلامی ترک کرنے کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ یہ بہت مناسب اور معقول مطالبہ ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ پرویز مشرف نے پوری قوم کو امریکہ کی غلامی کی

دلدل میں دھکیل دیا ہے اور اس سے نجات از حد ضروری ہے، مگر جو بات قابل غور ہے وہ یہ ہے کہ جب تک ہم خود اپنے انداز فکر، طرز زندگی اور معاملات میں مغربی غلامی کا رویہ ترک نہیں کریں گے، جب تک ہم خود ہر قسم کی غلامی سے تائب ہو کر اللہ تعالیٰ کی غلامی میں اپنے آپ کو نہیں دیں گے، جب تک ہم طاغوتی ظالمانہ نظام سے چھٹکارا اور اللہ کے دیے گئے عادلانہ و منصفانہ نظام کے قیام کے لیے منظم عوامی مزاحمتی تحریک نہیں چلائیں گے، تب تک ہمیں حقیقی آزادی نصیب نہ ہوگی، امریکی غلامی کا طوق ہمارے گلے سے کبھی نہ اتر سکے گا۔ محض چہروں کے بدلنے سے ہمارے حالات نہیں بدلیں گے۔ بے نظیر بھٹو کی امریکہ کے ساتھ وفاداری تو ان کے ہر بیان کے ساتھ چھلکتی ہے، ان سے تو کسی خیر کی توقع کی ہی نہیں جاسکتی، نواز شریف صاحب بھی، جن سے بہت زیادہ توقعات وابستہ کر لی گئی ہیں، اگر برسرِ اقتدار آگئے تو وہ بھی کم و بیش اسی استحصالی نظام کے علمبردار اور اسی ظالمانہ خارجہ پالیسی پر کاربند ہوں گے جو پرویز مشرف چلا رہے ہیں۔ چند دن پہلے ان کے دو بیانات اخبارات میں چھپے جو ہماری آنکھیں کھول دینے کے لیے کافی ہونے چاہئیں۔ انہوں نے امریکی ٹی وی سی این این کو انٹرویو دیتے ہوئے کہا کہ ”ہم یقیناً کامل سے دہشت گردی کے خلاف جنگ لڑیں گے۔ اگر قوم اور پارلیمنٹ ساتھ نہ ہو تو آپ دہشت گردی کے خلاف جنگ نہیں لڑ سکتے۔“ اس کا مطلب واضح ہے۔ یعنی وہ امریکہ کو یہ باور کرا رہے ہیں کہ اُس کی نام نہاد دہشت گردی کے خلاف جنگ میں ہم پرویز مشرف سے زیادہ معاون و مددگار ثابت ہوں گے، آپ ہمیں آزما کر دیکھ لیجئے، ہم آپ کو مایوس نہیں کریں گے۔ اسی طرح اپنے ”امریکی آقا“ کو خوش کرنے کے لیے انہوں نے یہ بیان بھی دیا ہے کہ ۱۹۹۷ء میں اکثریت کی بنا پر ہم نے چاہا تھا کہ شریعت نافذ کر دیں، مگر اب کی بار یہ ”غلطی“ نہیں کریں گے۔ اللہ کرے کہ ان کا یہ بیان غلط رپورٹ کیا گیا ہو، تاہم یہ بیانات واضح کرتے ہیں کہ چہروں کے تبدیل ہو جانے کے باوجود امریکہ کی غلامی برقرار رہے گی۔ امریکہ کی غلامی سے چھٹکارا اور حقیقی آزادی کے حصول کا واحد راستہ یہ ہے کہ ہم امریکہ کی طاقت کے سحر سے باہر نکل کر کائنات کی اصل طاقت اللہ تعالیٰ کا سہارا پکڑیں، اُس سے لو لگائیں، اُسے راضی کریں۔ اگر وہ ہم سے راضی ہو گیا اور اُس کی مدد و نصرت ہمیں حاصل ہو گئی تو پھر کوئی ہمارا بال بیکا نہ کر سکے گا۔ اللہ کی جانب رجوع اور اُس کے دین سے وفاداری انفرادی سطح پر بھی اور اجتماعی سطح پر بھی مطلوب ہے۔ یہی ہماری پناہ گاہ ہے، یہی عزت، تحفظ، بقا، سلامتی اور آزادی کا حقیقی راستہ ہے، ورنہ خاکم بدہن رہی سہی آزادی بھی چھن سکتی ہے۔ ہمارے زوال اور نکت کا اصل سبب یہ ہے کہ ہم نے دین کو چھوڑ دیا ہے اور اللہ کو بھلا بیٹھے ہیں۔ حالانکہ ہمیں تو یہ حکم دیا گیا ہے کہ:

﴿وَاطِيعُوا لِلَّهِ وَرَسُولَهُ إِن كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ﴾ (الانفال)

”اور اگر ایمان رکھتے ہو تو اللہ اور اس کے رسول (ﷺ) کے حکم پر چلو۔“

ہماری عظیم اکثریت کا حال یہ ہے کہ زندگی کے تمام گوشوں میں اللہ اور اُس کے رسول کی اطاعت، اپنی معیشت، معاشرت اور سیاست میں اسلامی تعلیمات کی پیروی تو درکنار ارکان اسلام نماز روزہ پر بھی کار بند نہیں۔ ہم نے بحیثیت قوم اللہ کے دین سے غداری کی ہے۔ افراد قوم نے اللہ تعالیٰ کی بجائے زمانے کے چلن اور رسم و رواج اور روپے پیسے کو اپنا معبود بنا رکھا ہے۔ ہمیں اپنا یہ طرز زندگی تبدیل کرنا ہوگا اور اللہ کے ساتھ اپنا مضبوط تعلق استوار کرنا ہوگا۔ پھر یہ کہ اجتماعی سطح پر دین سے جو بے وفائی ہو رہی ہے اُسے ترک کر کے نفاذ اسلام کے لیے جدوجہد کرنا ہوگی۔ ورنہ یہ کیسے ممکن ہے کہ ہم تو اللہ تعالیٰ سے غداری کریں اُس کے احکامات سے انحراف کریں، اجتماعی سطح پر اُس کے دیے گئے نظام عدل سے متضاد نظام چلائیں، اور وہ ہمیں عزت و کامرانی عطا کرے! ایسے لوگوں کے بارے میں جو اُس کے دیے گئے قانون و شریعت کے مطابق فیصلہ نہ کریں اللہ کا دو ٹوک فیصلہ ہے کہ وہ فاسق، ظالم اور کافر ہیں۔ پس ضروری ہے کہ ہم نام کے مسلمان بننے کی بجائے عملی طور پر مسلمان بنیں۔ مسلمانی کے کچھ بنیادی تقاضے ہیں جنہیں پورا کیا جانا لازم ہے۔

پہلا تقاضا تو یہ ہے کہ ہم سب اللہ کی جناب میں سچی توبہ کریں۔ ہمارے حکمران بھی توبہ کریں اور ہمارے علماء، عوام اور سیاستدان بھی! اور پھر توبہ کے عملی تقاضوں کو پورا کرتے ہوئے اپنے غلط طرز زندگی اور باغیانہ روش کو ترک کریں، اپنی خطاؤں کو تائبوں اور جرائم سے کنارہ کش ہو کر اصلاح عمل پر کمر بستہ ہو جائیں، اور آئندہ کے لیے ان سے اجتناب اور اللہ کی بندگی کا عزم مصمم کریں۔ یقیناً اللہ تعالیٰ غفور رحیم ہے، وہ ہمارے گناہوں کو معاف فرمادے گا۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”ہمارا مالک اور رب تبارک و تعالیٰ ہر رات کو جس وقت آخری تہائی رات باقی رہ جاتی ہے، سماء دنیا کی طرف نزول فرماتا ہے اور ارشاد فرماتا ہے: کوئی ہے جو مجھ سے دعا کرے اور میں اس کی دعا قبول کروں! کوئی ہے جو مجھ سے مانگے، میں اس کو عطا کروں! کوئی ہے جو مجھ سے مغفرت اور بخشش چاہے، میں اس کو بخش دوں!“ (متفق علیہ)

دوسرا تقاضا یہ ہے کہ اللہ کے دین کے معاون و مددگار بنیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا أَنْصَارَ اللَّهِ﴾ (الصف: ۱۴)

”اے اہل ایمان! اللہ کے مددگار بن جاؤ۔“

(باقی صفحہ 26 پر)

## بقیہ: عرضِ احوال

اللہ تعالیٰ کو کسی کی مدد کی ضرورت نہیں۔ اللہ کے مددگار بننے سے مراد اُس کے دین کا جھنڈا بلند کرنا، اُس کی نصرت، حمایت اُس کے غلبے کی جدوجہد کرنا ہے، تاکہ دین اللہ غالب و سر بلند ہو ﴿لَتَكُونَنَّ كَلِمَةً لِلَّهِ هِيَ الْعُلْيَا﴾ افسوس کہ ہم نے اسلامی نظام کے قیام سے روگردانی کی ہے اور یہ ہمارا اجتماعی جرم ہے۔ یہ ضروری ہے کہ ہم اس جرم کا ازالہ کریں اور غلبہ دین حق کی جدوجہد کریں جو ہمارا بنیادی دینی فریضہ ہے۔ یہی قیام پاکستان کے مقاصد کے حصول کا ذریعہ بھی ہے۔ اس کے لیے اپنے جسم و جان کی توانائیاں لگائیں، اپنے اوقات صرف کریں، اپنا مال خرچ کریں۔ اگر ہم انفرادی اور اجتماعی سطح پر دین کی پیروی کر کے اللہ تعالیٰ کو راضی کر لیں تو اُس کی نصرت ضرور ہمارے شامل حال ہوگی۔ وہ خود فرماتا ہے:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن تَنْصُرُوا اللَّهَ يَنْصُرْكُمْ وَيُثَبِّتْ أَقْدَامَكُمْ﴾ (محمد)

”اے اہل ایمان! اگر تم اللہ کی مدد کرو گے تو وہ بھی تمہاری مدد کرے گا اور تم کو

ثابت قدم رکھے گا۔“

اور اگر اللہ ہمارا مددگار ہو جائے تو پھر دنیا کی کوئی بڑی سے بڑی طاقت بھی ہمارا کچھ نہیں بگاڑ سکتی۔ قرآن حکیم میں فرمایا گیا ہے:

﴿إِن يَنْصُرْكُمْ اللَّهُ فَلَا غَالِبَ لَكُمْ﴾ (آل عمران: ۱۶۰)

”اگر اللہ تمہارا مددگار ہے تو تم پر کوئی غالب نہیں آسکتا۔“

آج دنیا میں انسانوں کی عظیم اکثریت بشمول مسلمانوں کے اللہ کی بغاوت پر اتر آئی ہے۔ اُس نے طاعوتی تہذیب اور باغیانہ شیطانی نظام کو اپنا رکھا ہے۔ ہونا تو یہ چاہیے کہ رب کی دھرتی پر اسی کا نظام چلے، اسی کا قانون نافذ ہو۔ لیکن اللہ کی دھرتی پر آج انسانوں کا خود ساختہ ظالمانہ نظام چل رہا ہے۔ اللہ سے وفاداری کا تقاضا ہے کہ ہم اس نظام کو ہٹا کر اللہ کی حاکمیت پر مبنی اسلامی نظام قائم کریں۔ مسلمانان پاکستان کی تو یہ دوہری ذمہ داری ہے، اس لیے کہ ہم نے نافذ اسلام کے وعدے پر یہ ملک حاصل کیا تھا۔ اسلام کے بغیر نہ تو ہماری بقا و سلامتی ممکن ہے اور نہ ہم حقیقی آزادی کی منزل سے ہمکنار ہو سکتے ہیں۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی رضا اور طاعوتی نظام کے خاتمے اور اپنے سچے اور عادلانہ نظام کے غلبے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین!

شَهْرُ مَبَارَكٍ

# صِيَامٌ وَقِيَامٌ رَمَضَانَ

کی

## اہمیت، فرضیت اور حکمت

جامع القرآن، قرآن اکیڈمی لاہور میں

بانی تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد حفظہ اللہ

کا ۷/ ستمبر ۲۰۰۷ء کا خطاب جمعہ

خطبہ مسنونہ کے بعد:

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم — بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِنْ

قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ﴿۱۸۳﴾﴾ (البقرة)

الی قولہ تعالیٰ :

﴿شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ

الهُدَى وَالْفُرْقَانِ ۚ فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ ۗ وَمَنْ كَانَ

مَرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ۗ يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا

يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ ۚ وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُمُ

وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ﴿۱۸۵﴾﴾ (البقرة) صدق اللہ العظیم

حضرات! آج شعبان معظم کا آخری جمعہ ہے اور اگلا جمعہ لازماً رمضان مبارک میں ہو گا۔ اس مناسبت سے میں آج ”صیام و قیام رمضان کی اہمیت، فرضیت اور حکمت“ کو اجمالاً بیان کرنا چاہتا ہوں۔ اس ضمن میں سب سے پہلی بات تو یہ نوٹ کیجیے کہ روزے کی عبادت مکی دور میں موجود نہیں تھی، بلکہ رسول اللہ ﷺ کی بعثت سے قبل عرب میں روزے کا کوئی رواج غالباً تھا ہی نہیں۔ روزے کا آغاز ہجرت مدینہ کے بعد ہوا ہے۔ سب سے پہلے آپ ﷺ نے یہود کو دیکھا کہ وہ ”عاشورہ“ یعنی دسویں محرم کا روزہ رکھتے تھے۔ آپ ﷺ نے اُن سے دریافت فرمایا کہ یہ روزہ کیوں رکھتے ہو؟ تو انہوں نے کہا اس لیے کہ یہ ہمارا یومِ نجات ہے، اس دن ہمیں فرعون سے نجات ملی تھی اور ہمیں اللہ نے بحفاظت سمندر پار کرا دیا تھا۔ اس پر نبی اکرم ﷺ نے فرمایا کہ موسیٰ علیہ السلام کے ہم تم سے بڑھ کر حق دار ہیں! لہذا آپ نے مسلمانوں کو بھی حکم دے دیا کہ تم بھی یہ عبادت انجام دو، البتہ یہود سے فرق کرتے ہوئے نہ صرف دسویں محرم کا بلکہ نویں محرم کا روزہ بھی رکھو۔ کچھ عرصے کے بعد آپ نے ہر مہینے میں تین روزوں کا حکم دے دیا، یعنی چاند کی تیر ہوئی، چودھویں اور پندرہویں تاریخوں کے روزے۔ اور اس میں بھی وجوب علی التخییر کا معاملہ رکھا گیا، یعنی تمہیں اختیار ہے چاہو تو روزہ رکھ لو اور چاہو تو روزہ رکھنے کے بجائے فدیے کے طور پر ایک مسکین کو کھانا کھلا دو۔ قرآن مجید میں اس کے لیے ارشاد ہے: ﴿وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِذْيَةٌ طَعَامُ مِسْكِينٍ﴾ (البقرہ: ۱۸۴) ”اور جو لوگ روزہ رکھنے کی قدرت رکھتے ہوں (پھر نہ رکھیں) اُن کے ذمہ ایک مسکین کا کھانا ہے۔“ یہ وجوب علی التخییر ہے۔ البتہ اسی آیت میں یہ بھی فرمایا گیا: ﴿وَأَنْ تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ﴾ ”اور روزہ رکھو تو یہی تمہارے حق میں بہتر ہے اگر تم سمجھ رکھتے ہو۔“ پھر مدینہ میں غالباً سولہ سترہ مہینے گزرنے کے بعد تحویل قبلہ کا معاملہ ہوا، اور قریب قریب اسی زمانے میں رمضان المبارک کے روزے فرض ہوئے، اور اب یہ وجوب علی التعیین تھا کہ اب پورے رمضان کے روزے لازماً رکھنے ہیں۔ پہلے ہر ماہ تین روزوں کے احکام میں جو ایک اختیار تھا کہ چاہو تو روزہ رکھ لو اور چاہو تو اس کا فدیہ ادا کر دو، اب وہ اختیار ختم ہو گیا۔ اب رمضان کے پورے مہینے کے روزے رکھنا چاہے وہ ۲۹ دنوں کا ہو چاہے ۳۰ دنوں کا، اللہ تعالیٰ کی طرف سے فرض عین ہے۔ البتہ ایک رعایت جو پہلے بھی تھی، وہ برقرار رکھی گئی کہ: ﴿وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ﴾ ”اور جو شخص بیمار ہو یا سفر پر ہو تو (ماہ

رمضان کے علاوہ) دوسرے دنوں میں اس کی تعداد پوری کرنا ہے۔

لفظ ”صَوْم“ یا ”صِيَام“ کے معنی پرغور کیجیے۔ عام طور پر لوگ سمجھتے ہیں کہ ”صِيَام“ صَوْم کی جمع ہے، جبکہ یہ درست نہیں ہے، بلکہ صَوْم اور صِيَام دراصل صَامِ يَصُومُ سے مصادر ہیں، جیسے قَامَ يَقُومُ سے قَوْمًا وَقِيَامًا مصدر ہیں جن کا مطلب ہے کھڑے ہونا۔ تو صِيَام مصدر ہے جس کا لفظی مطلب ہے کسی شے سے رک جانا، اور اس سے مراد ہے کھانے پینے سے رک جانا۔ عرب میں یہ لفظ پہلے کیسے مستعمل تھا، یہ بھی جان لیجیے۔ عرب اپنے گھوڑوں کو روزہ رکھواتے تھے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ جنگ و جدال اور غارت گری عربوں کا پیشہ تھا۔ وہاں امن تو تھا ہی نہیں، سوائے اشہر حرم کے، یعنی جوج کے تین مہینے تھے ذوالقعدہ، ذوالحجہ اور محرم اور جو عمرے کا ایک مہینہ تھا، جب بس ان میں امن ہوتا تھا۔ اب اس کام کے لیے ان کے پاس سواری کے لیے دو جانور تھے، اونٹ اور گھوڑا۔ اونٹ اگرچہ ذرا صابر قسم کا جانور ہے، پورا ایک ہفتہ بھی اسے اگر کچھ کھانے اور پینے کو نہ ملے تو اسے کوئی پروا نہیں ہوتی۔ اس کے جسم میں اللہ نے اتنی توانائی محفوظ کی ہوئی ہے کہ وہ اس پر کئی کئی دن گزارہ کر سکتا ہے۔ اس اعتبار سے اونٹ عربوں کے لیے بہت آسانی سے میسر تھا، لیکن اونٹ کی رفتار تیز نہیں ہے۔ جبکہ عربوں کا معمول یہ تھا کہ وہ چھاپہ مار جنگ کے انداز میں گئے، غارت گری کی اور واپس بھاگے۔ تو چونکہ تیز رفتاری کے ساتھ لوٹنا ضروری ہوتا تھا لہذا انہیں گھوڑا زیادہ پسند تھا۔ لیکن یہ نفس الطبع حیوان ہے۔ یہ تیز تو دوڑ سکتا ہے لیکن بھوک اور پیاس برداشت نہیں کر سکتا۔ عرب اسے اس بھوک اور پیاس کا عادی بنانے کے لیے اس سے روزہ رکھواتے تھے۔ وہ اس طرح کہ اس کا چارہ اور پانی بند کر دیتے تھے۔ مزید یہ کہ وہاں پر چونکہ سخت دھوپ پڑتی تھی اور گرم لو چلتی تھی تو وہ اپنے گھوڑوں کو اس کا عادی بنانے کے لیے اپنے منہ پر تو گرم لُوم سے تھپنے کے لیے پورا ڈھاٹا باندھ لیتے تھے، جبکہ گھوڑوں کا منہ سیدھا لُوم کی طرف کر دیتے تھے تاکہ لُوم آئے، ٹھہرے مارے اور یہ اسے برداشت کریں، تاکہ ان میں برداشت کا مادہ پیدا ہو جائے۔ تو یہ ہے لفظ ”صَوْم“ یا ”صِيَام“ کا پس منظر۔ ایک بات اور نوٹ کر لیجیے، اس میں ایک بہت ہی لطیف نکتہ ہے۔ قرآن مجید میں صوم اور صيام کے احکامات سورۃ البقرۃ کے تیسویں رکوع میں ہیں اور چومیسویں رکوع سے قتال کا حکم شروع ہو رہا ہے۔ گویا یہاں بھی وہی مناسبت ہے، اور یہ ترتیب اس بات کی طرف اشارہ کر رہی ہے کہ جنگ کی سختیاں جھیلنے کے لیے اب تم بھی تیار ہو جاؤ جیسے تم اپنے گھوڑوں کو تیار کرتے تھے۔



احکامِ صوم کے ضمن میں یہ بات بھی قابل توجہ ہے کہ اسلام کے پانچ ارکان میں سے صلوٰۃ، حج اور زکوٰۃ کے احکام تو قرآن میں منتشر ملتے ہیں؛ جبکہ روزوں کے بارے میں ساری بحث قرآن میں یکجہلتی ہے۔ نماز اور اس سے متعلقہ امور کا ذکر کسی ایک جگہ پر نہیں ہے؛ بلکہ مختلف مقامات پر ہے۔ مثلاً نماز کی حکمت کہ ﴿اقِمِ الصَّلَاةَ لِذِكْرِي﴾ کسی اور جگہ پر ہے؛ وضو و تیمم کا ذکر کسی اور جگہ ہے؛ غسل کا حکم کسی اور جگہ پر ہے۔ ایسے ہی صلوٰۃ الخوف کا حکم کسی اور جگہ پر ہے۔ اسی طرح سے حج کا ذکر بھی قرآن مجید میں ایک سے زیادہ مقامات پر ہے۔ دیگر مقامات کے علاوہ سورۃ الحج کے چوتھے رکوع میں اور سورۃ البقرۃ کے چوبیسویں اور پچیسویں رکوع میں تفصیل سے موجود ہے۔ زکوٰۃ کے احکام اور تفصیل بھی کسی ایک جگہ پر نہیں ہے۔ لیکن روزے کی عبادت کے تمام مباحث سورۃ البقرۃ کے تیسویں رکوع میں؛ جو چھ آیات پر مشتمل ہے؛ مکمل ہو جاتے ہیں۔ اس میں اس کا ابتدائی حکم بھی ہے؛ ابتدائی حکمت بھی ہے؛ فرضیتِ صومِ رمضان کا بیان بھی ہے اور اس کے تکمیلی احکام بھی ہیں۔ اور خاص طور پر یہ کہ روزوں اور رمضان مبارک کو جمع کرنے کی کیا حکمت اور غرض و غایت ہے؛ اس کا بیان بھی اسی ایک جگہ پر ہے۔

## حکمتِ صوم کی تین سطحیں

میری آج کی گفتگو دو حصوں پر مشتمل ہے۔ ایک یہ کہ صوم کی حکمت کیا ہے؟ اسے میں تین سطحوں (levels) پر بیان کر رہا ہوں۔ دیکھئے پانی کی ایک تو بالکل اوپر کی سطح ہوتی ہے جسے ’surface water‘ کہتے ہیں۔ جیسے دریاؤں اور ندیوں کی صورت میں پانی ہمیں سطح زمین پر نظر آ رہا ہے۔ اور ایک ہوتی ہے پانی کی زیریں سطح (subsoil water)۔ یہ پانی محض ہینڈ پمپس کے ذریعے سے یا محض کنواں کھود کر بھی نکال لیا جاتا ہے۔ جبکہ پانی کی ایک سطح اس سے بھی بہت نیچے تقریباً تین سو یا چار سو فٹ کی گہرائی میں ہوتی ہے۔ یہ پانی ٹیوب ویلز کے ذریعے ہی نکالا جاتا ہے اور سب سے زیادہ صاف اور شفاف پانی یہی ہوتا ہے۔ اوپر کی سطح کے پانی میں آلودگی بہت زیادہ ہوتی ہے۔ شہروں کا سارا گند اور آلودگی ندی نالوں کے ذریعے دریاؤں میں جا رہی ہے۔ اسی طرح زیریں سطح کے یعنی تقریباً چالیس پچاس یا ساٹھ ستر فٹ گہرے پانی میں بھی زمین کی اوپر کی غلاظتوں کے شامل ہو جانے کا امکان موجود ہے۔ البتہ جو تین سو چار سو فٹ نیچے کا پانی ہے وہ ان تمام غلاظتوں اور آلودگیوں سے مبرا ہے اور یہی پانی

لوگوں کو ٹیوب ویلز کے ذریعے پینے کے لیے مہیا کیا جاتا ہے۔ اسی اعتبار سے روزے کی عبادت کی سب سے اوپر کی سطح پر ایک حکمت ہے۔ اس کو اصطلاح میں ”ضبط نفس“ (self control) کہا گیا ہے۔ اس پر لوگوں نے بہت کچھ لکھا ہے۔ مولانا مودودی مرحوم کا بھی اس موضوع پر ایک بہت عمدہ مضمون ہے ”روزہ اور ضبط نفس“۔ تو روزہ ایک تواضیٰ نفس کی مشق ہے۔

انگریزی میں دو الفاظ معروف ہیں: self annihilation اور self control۔ ان دونوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے جسے نوٹ کر لینا چاہیے۔ self control تو مطلوب ہے، تا کہ آپ اپنے نفس کے تقاضوں کو اپنے قابو میں رکھ سکیں، یہ نہ ہو کہ آپ اپنے نفس کے غلام ہو جائیں اور اس کا جو تقاضا بھی ابھرے اسے پورا کرنے کے لیے حاضر ہو جائیں، بغیر یہ دیکھے کہ یہ جائز ہے یا ناجائز، حلال ہے یا حرام۔ جبکہ self annihilation سے مراد ہے نفس کو کچل دینا، اس کے تقاضے بالکل ماردینا۔ یہ رہبانیت کا طریقہ ہے۔ ارشادِ الہی ہے: ﴿وَرَهْبَانِيَّةً ابْتَدَعُوهَا مَا كَتَبْنَاهَا عَلَيْهِمْ﴾ (الحمد: ۲۷) ”اور رہبانیت کی بدعت انہوں نے خود ایجاد کر لی، ہم نے ان پر وہ فرض نہیں کی تھی“۔ اسلام رہبانیت کا شدید مخالف ہے۔ جیسے احادیث میں آتا ہے کہ تین صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے رسول اللہ ﷺ کے گھر والوں سے آپ کی نفلی عبادات کے بارے میں دریافت کیا۔ جب انہیں بتایا گیا تو انہوں نے اسے اپنے تئیں کم سمجھا اور کہنے لگے کہ آپ ﷺ کو تو بہت زیادہ عبادت و ریاضت کی ضرورت نہیں ہے، جبکہ ہمیں اس کا زیادہ اہتمام کرنا چاہیے۔ چنانچہ ان میں سے ایک نے کہا کہ میں تو رات بھر نماز پڑھوں گا، سوؤں گا نہیں۔ دوسرے نے کہا کہ میں تو روزانہ روزہ رکھوں گا، کبھی ناغہ نہیں کروں گا، جبکہ تیسرے نے طے کیا کہ میں عورتوں سے دور رہوں گا، لہذا ساری عمر شادی نہیں کروں گا۔ جب نبی اکرم ﷺ کو اس واقعے کی خبر پہنچی تو آپ نے اس کا سختی سے نوٹس لیا اور ان حضرات کو بلا کر فرمایا کہ کیا تم ہی وہ لوگ ہو جنہوں نے یہ یہ باتیں کہی ہیں؟ پھر آپ نے یہ غیر معمولی الفاظ ارشاد فرمائے:

((أَمَّا وَاللَّهِ إِنِّي لَأَخْشَاكُمْ لِلَّهِ وَاتَّقَاكُمْ لَهُ، لَكِنِّي أَصُومُ وَأُفْطِرُ وَأُصَلِّي

وَأَرْقُدُ وَأَتَزَوَّجُ النِّسَاءَ، فَمَنْ رَغِبَ عَنِّي فَلَيْسَ مِنِّي)) (۱)

”اللہ کی قسم! میں تم میں سب سے بڑھ کر اللہ سے ڈرنے والا اور اس کا تقویٰ اختیار کرنے والا ہوں۔ لیکن میری سنت یہ ہے کہ میں (نفلی) روزے رکھتا بھی ہوں اور ناغہ بھی کرتا ہوں، میں (نفلی) نماز پڑھتا بھی ہوں اور رات کو سوتا بھی ہوں اور میں نے

شادیاں بھی کی ہیں۔ پس جو شخص میری سنت سے اعراض کرے گا اس کا مجھ سے کوئی تعلق نہیں۔“

تاریخ انسانی میں اس نفس کشی (self annihilation) کے معاملے میں سرفہرست تو عیسائی راہب ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ رہبانیت کے آغاز میں بہت سے لوگوں نے واقعاً نفس کو کچلنے کا حق ادا کیا۔ لیکن بعد میں اس کے اندر دکھاوا آ گیا کہ بظاہر تو راہب ہیں لیکن اندر خانے سب بد معاشیاں ہو رہی ہیں۔ راہب خانوں میں بظاہر تو راہب اور راہبانیں رہتی ہیں لیکن ان کے درمیان ناجائز تعلقات ہیں اور حرامی بچوں کی پیدائش ہو رہی ہے۔ دراصل نفس کو اس طریقے سے آسانی سے نہیں بچھاڑا جاسکتا، بلکہ نفس انسان کو بچھاڑ دیتا ہے۔ ایسے لوگ شاذ ہوتے ہیں جو اتنی سخت پابندیاں اپنے اوپر لگالیں اور پھر انہیں نباہ بھی سکیں۔ چنانچہ پہلی سطح پر روزے کی حکمت ہے ’نضبط نفس‘ (self control)۔

اب ذرا نیچے اتر کر دیکھیے کہ اس نفس کو کنٹرول کرنے والا کون ہے، یعنی subsoil water (زیر سطح) کیا ہے۔ نفس اصل میں حیوانی تقاضوں (animal instincts) کا نام ہے۔ سارے حیوانی تقاضے ہمارے اندر بھی موجود ہیں۔ گویا ہمارے اندر ایک مکمل حیوان موجود ہے۔ چنانچہ جیسے تمام حیوانات کو خوراک چاہیے ایسے ہمیں بھی چاہیے۔ تمام حیوانات میں بقائے نسل کے لیے جنسی جذبہ رکھا گیا ہے تو وہ ہمارے اندر بھی ہے۔ جیسے تمام حیوانات کو کچھ آرام چاہیے ایسے ہمیں بھی چاہیے۔ اور ہمارے اندر یہ حیوانی تقاضے افراط و تفریط کا شکار بھی ہو جاتے ہیں ان میں بے اعتدالی بھی پیدا ہو جاتی ہے۔ بسا اوقات کسی شخص میں شہوت کا جذبہ اتنا ہو جاتا ہے کہ اس کے قابو سے باہر ہو جاتا ہے جبکہ بہت سے لوگوں میں قابل گرفت ہوتا ہے۔ کچھ لوگوں میں حب مال کا جذبہ غالب ہوتا ہے اور وہ مال سمیٹنے میں ہی لگے ہوتے ہیں ان میں شہوت کا جذبہ زیادہ نہیں ہوتا۔ تو اس حوالے سے دیکھا جائے تو نفس حیوانی تقاضوں سے عبارت ہے۔ اس کے لیے جدید سائیکا لوجی میں ’id‘ یا ’libido‘ کے الفاظ استعمال ہوتے ہیں جو اصل میں فرائیڈ کی اصطلاحات ہیں۔ اب یہ حیوانی تقاضے یا بالفاظ دیگر جبلی تقاضے ایک طرف تو اندھے بہرے ہیں، انہیں حلال و حرام یا جائز و ناجائز سے کوئی غرض نہیں ہے۔ پیٹ میں بھوک کی جو آگ لگی ہوئی ہے وہ بجھنی چاہیے، چاہے حلال سے بجھے چاہے حرام سے۔ ایسے ہی شہوت کو بس اپنی تسکین چاہیے اسے اس بات سے کوئی غرض نہیں ہوتی کہ کوئی جائز ذرائع سے شہوت پوری کر رہا ہے یا ناجائز راستے سے۔ اسے انگریزی میں sexual

gratification کہتے ہیں، یعنی نفسانی تقاضوں کو پورا کرنا۔ اب اس نفس کو کنٹرول کرنے والی شے انسان کی خودی، انا یا بالفاظ دیگر انسان کی ”میں“ ہے۔ یہ ایک ہی چیز کے مختلف نام اور مختلف الفاظ ہیں۔ فرائیڈ کی اصطلاح میں اسے ”ego“ کہتے ہیں۔

اب خودی اور نفس کے مابین تعلق کو ایک مثال کے ذریعے باسانی سمجھا جا سکتا ہے۔ فرض کیجیے ایک گھڑ سوار ہے اور ایک گھوڑا ہے۔ اگر گھڑ سوار طاقتور ہے تو وہ گھوڑے کو اپنے کنٹرول میں رکھے گا اور گھوڑا اسے وہیں لے جائے گا جہر گھڑ سوار جانا چاہے گا۔ لیکن اگر سوار کمزور ہے اور گھوڑا منہ زور ہے تو گھوڑا جدھر چاہے گا جائے گا اور جہاں چاہے گا اپنے سوار کو ٹنچ دے گا۔ لہذا انسان کو چاہیے کہ وہ نفس کی اس سواری پر اس طور سے سوار ہو کہ یہ نفس اس کے کنٹرول میں رہے اس کی خودی اسے اپنے قابو میں رکھے۔

اب اس سے اور نیچے آئیے۔ جس شے کو خودی، انا، میں یا فرائیڈ کی اصطلاح میں ego کہتے ہیں، قرآن مجید کی اصطلاح میں اسے ”روح“ کہا گیا ہے۔ قصہ آدم و ابلیس کے ضمن میں قرآن میں آتا ہے:

﴿فَإِذَا سَوَّيْتَهُ وَنَفَخْتَ فِيهِ مِنْ رُوحِي فَقَعُوا لَهُ سَاجِدِينَ﴾

(الحجر: ۲۹، ص: ۷۲)

”پس جب میں اسے (آدم کو) پوری طرح بنا دوں اور اس میں اپنی روح میں سے پھونک دوں تو تم اس کے آگے سجدے میں گر جانا“۔

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

((إِنَّ أَحَدَكُمْ يُجْمَعُ خَلْقُهُ فِي بَطْنِ أُمِّهِ أَرْبَعِينَ يَوْمًا، ثُمَّ يَكُونُ فِي ذَلِكَ عَاقِلَةً مِثْلَ ذَلِكَ، ثُمَّ يَكُونُ فِي ذَلِكَ مُضَعَّةً مِثْلَ ذَلِكَ، ثُمَّ يُرْسَلُ الْمَلَكُ فَيَنْفُخُ فِيهِ الرُّوحَ، وَيَوْمَئِذٍ بَارِعَ كَلِمَاتٍ، يَكْتُبُ رِزْقَهُ وَأَجَلَهُ وَعَمَلَهُ وَشَقِيٌّ أَوْ سَعِيدٌ.....)) (۲)

”تم میں سے ہر ایک کی تخلیق یوں ہوتی ہے کہ وہ اپنی والدہ کے پیٹ میں چالیس یوم تک (نطفہ کی صورت میں) رہتا ہے، اس کے بعد اتنے ہی روز تک علقہ کی صورت میں اور اس کے بعد اتنے ہی روز تک گوشت کے لوتھڑے کی صورت میں رہتا ہے۔ بعد ازاں اس کی طرف ایک فرشتہ بھیجا جاتا ہے جو اس میں رُوح پھونکتا ہے اور اسے اس پیدا ہونے والے کے متعلق چار باتیں رزق، عمر، عمل اور اس کے شقی (بد بخت) یا سعید

(نیک بخت) ہونے کے متعلق لکھنے کا حکم دیا جاتا ہے.....“

یعنی رحمِ مادر میں ایک سو بیس دن گزرنے کے بعد فرشتہ بھیجا جاتا ہے جو اس میں روح پھونکتا ہے۔ واضح رہے کہ روح سے مراد جان نہیں ہے، اس لیے کہ جان تو پہلے بھی تھی۔ باپ کی طرف سے جو جرثومہ (spermatozoon) آتا ہے وہ بھی جاندار ہے، حرکت میں ہوتا ہے۔ اگر اسے مائیکروسکوپ کے اندر دیکھا جائے تو وہ بہت تیزی سے دوڑ رہا ہوتا ہے۔ اور ماں کی طرف سے جو جرثومہ آتا ہے وہ بھی جاندار عضو یہ (living organism) ہے۔ تو روح اور شے ہے، جان اور شے ہے۔ یہ دراصل روح ہے جو نفس کو اپنے قابو میں رکھنا چاہتی ہے۔

فرائیڈ نے اپنی ذہانت اور مشاہدے سے انسان کی باطنی شخصیت کے تین levels کی نشاندہی کی ہے۔ سب سے نیچے id اور libido اس کے اوپر ego اور اس کے اوپر super ego۔ اگرچہ اس نے اس کی جو تعبیر کی ہے وہ غلط ہے۔ ہماری اصطلاح میں انسان کی باطنی شخصیت کے تین درجے (levels) نفس یا نفسِ امارہ، قلب اور روح ہیں۔ اصل میں روح کا تقاضا ہے کہ وہ وجود کو اپنے لیے استعمال کرے۔ ایسا نہ ہو کہ نفس کی ظلمت اور تاریکی روح کی نورانیت کے اوپر غالب آ جائے، اور یہی ہے روزے کی اصل حکمت۔

روح کا ذاتِ خداوندی کے ساتھ بڑا گہرا تعلق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اسے ”زُوجِحِ“ (میری روح) کہا ہے۔ جیسے سورج کی کرن سورج سے چلتی ہے اور یہاں تک آ جاتی ہے، لیکن سورج سے اس کا تعلق منقطع نہیں ہوتا، اسی طرح روح کا تعلق ذاتِ باری تعالیٰ سے منقطع نہیں ہے، اگرچہ یہ انسان کے وجود میں آ گئی ہے۔ اس حوالے سے گویا روح انسان کے اندر وجودِ باری تعالیٰ کا ایک مظہر ہے۔ رسول اللہ ﷺ سے مروی ایک حدیثِ قدسی ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

(كُلُّ عَمَلٍ ابْنِ آدَمَ لَهُ إِلَّا الصِّيَامَ، فَإِنَّهُ لِيْ وَأَنَا أَجْزِيْ بِهِ) (۳)

”بنی آدم کے تمام اعمال اسی کے لیے ہیں سوائے روزہ رکھنے کے، پس یہ میرے لیے ہے اور میں ہی اس کی جزا دوں گا۔“

یہ حدیث دراصل اس آخری درجے کے اعتبار سے ہے اور بد قسمتی سے یہ لیول ہماری، بلکہ علماء کی نگاہوں سے بھی اوجھل ہے۔ یہی وجہ ہے کہ علماء کے مضامین اور خطابات میں اس

حدیث کا ذکر بہت کم ہوتا ہے۔

## ماہِ رمضان ہی ماہِ صیام کیوں؟

اب میں جس بات پر بہت زیادہ زور دینا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ روزوں کے لیے رمضان مبارک کا مہینہ کیوں منتخب کیا گیا۔ یہ اس لیے کہ یہ نزولِ قرآن مجید کا مہینہ ہے اور صیام اور قرآن میں ایک خاص رشتہ قائم ہوتا ہے۔ اس حوالے سے رسول اللہ ﷺ کا خطبہ مبارک ملاحظہ فرمائیے جو آپ نے شعبانِ معظم کے آخری دن ارشاد فرمایا تھا۔

عَنْ سَلْمَانَ الْفَارِسِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ خَطَبَنَا رَسُولُ اللَّهِ ﷺ فِي آخِرِ يَوْمٍ مِنْ شَعْبَانَ فَقَالَ: (( يَا أَيُّهَا النَّاسُ فَقَدْ أَظَلَّكُمْ شَهْرٌ عَظِيمٌ، شَهْرٌ مُبَارَكٌ، شَهْرٌ فِيهِ لَيْلَةٌ خَيْرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ، جَعَلَ اللَّهُ صِيَامَهُ فَرِيضَةً وَقِيَامَ لَيْلِهِ تَطَوُّعًا.....إِلَى قَوْلِهِ ﷺ: وَهُوَ شَهْرٌ أَوْلَاهُ رَحْمَةً وَأَوْسَطُهُ مَغْفِرَةٌ وَآخِرُهُ عِتْقٌ مِنَ النَّارِ، وَمَنْ خَفَّفَ عَنْ مَمْلُوكِهِ فِيهِ عَفَرَ اللَّهُ لَكَ وَأَعْتَقَهُ مِنَ النَّارِ))

حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ہمیں شعبان کے آخری دن خطبہ ارشاد فرمایا کہ: ”اے لوگو! تم پر ایک عظمت والا مہینہ سایہ فگن ہو رہا ہے۔ یہ مہینہ بڑا مبارک ہے۔ اس (مبارک) مہینے میں ایک رات (شب قدر) ہے جو ہزار مہینوں سے بہتر ہے۔ اس مہینے کے روزے اللہ تعالیٰ نے فرض کیے ہیں اور اس کی راتوں میں قیام کرنے (یعنی تراویح) کو نفل قرار دیا ہے..... (اس خطبے کے آخر میں آپ ﷺ نے فرمایا:) اور اس مبارک مہینے کا ابتدائی حصہ رحمت ہے، درمیانی حصہ مغفرت ہے اور آخری حصہ آتشِ دوزخ سے آزادی ہے۔ اور جو کوئی اس مہینے میں اپنے غلام و خادم اور زبردست کی مشقت میں تخفیف اور کمی کر دے گا تو اللہ تعالیٰ اس کی مغفرت فرمائے گا اور اسے آتشِ دوزخ سے آزادی عطا فرمائے گا۔“

اس خطبہ میں نبی اکرم ﷺ ارشاد فرما رہے ہیں کہ ”تم پر ایک عظمت والا مہینہ سایہ فگن ہو رہا ہے“۔ یعنی ابھی آیا نہیں ہے لیکن اس کے سائے پڑنے شروع ہو گئے ہیں۔ جیسے انگریزی میں کہا جاتا ہے:

"Coming events cast their shadows before."

”آنے والے واقعات کا ایک عکس پہلے سے پڑنا شروع ہو جاتا ہے۔“

آپؐ فرما رہے ہیں کہ ”اس میں ایک رات وہ بھی ہے جو ہزار مہینوں سے افضل ہے“۔ یعنی لیلۃ القدر۔ یہاں نوٹ کر لیجیے کہ اس رات کی فضیلت کی بنیاد بھی یہی ہے کہ: ﴿إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ﴾ (القدر) ”ہم نے اس (قرآن) کو قدر کی رات میں نازل فرمایا“۔ اور رمضان کی فضیلت کی بنیاد بھی یہی ہے کہ یہ نزول قرآن کا مہینہ ہے: ﴿شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ﴾ (البقرہ: ۱۸۵) ”رمضان کا مہینہ وہ ہے جس میں قرآن نازل کیا گیا“۔ ورنہ اللہ کے باقی تمام مہینے برابر ہیں سب اللہ نے پیدا کیے ہیں۔ کسی بھی چیز کی فضیلت کی کوئی نہ کوئی بنیاد ہوتی ہے اور ماہ رمضان کی فضیلت کی بنیاد بھی نزول قرآن ہے۔ اور ایسے ہی لیلۃ القدر کی فضیلت کی بنیاد بھی یہی ہے کہ یہ نزول قرآن کی رات ہے۔ اس کا ایک مفہوم تو یہ ہو سکتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ پر اس رات نزول قرآن کا آغاز ہوا تھا، اور دوسرا مفہوم یہ کہ آپؐ کی زندگی میں ایک خاص سال میں جو لیلۃ القدر آئی تھی اس میں پورا قرآن لوح محفوظ سے سمائے دنیا تک نازل کر دیا گیا تھا، پھر وہاں سے تھوڑا تھوڑا حسب ضرورت حالات کے مطابق آپ ﷺ پر ۲۳ برس میں نازل ہوا۔

رسول اللہ ﷺ کے اگلے الفاظ ہیں: ”اللہ تعالیٰ نے اس مہینے کا روزہ رکھنا تو فرض کیا ہے البتہ اس کی رات میں کھڑے رہنے کو مرضی پر چھوڑ دیا ہے (نفل قرار دیا ہے)“۔ قرآن میں اس قیام اللیل کا ذکر نہیں آیا تو اس کی یہی حکمت ہے کہ یہ فرض نہیں ہے۔ قرآن میں اگر اس کا ذکر آتا تو یہ فرض ہو جاتا۔ رسول اللہ ﷺ نے ایک رمضان المبارک میں قیام اللیل کے طور پر تین راتیں تہجد کے وقت نماز کرائی۔ اب چوتھی رات بھی صحابہ کرام رضی اللہ عنہم انتظار کرتے رہے مگر آپؐ تشریف نہ لائے۔ صحابہ کھنکھارتے بھی رہے کہ شاید آپؐ کی آنکھ لگ گئی ہے۔ اگلی صبح آپؐ نے بتایا کہ میں جان بوجھ کر نہیں آیا، میں اگر یہ نماز متواتر تمہیں پڑھاتا تو یہ فرض ہو جاتی۔ یہ آپؐ کی رحمت و رأفت ہے اور آپؐ نے اس بات کو دیکھتے ہوئے ایسا کیا کہ اُمت میں کمزور لوگ بھی ہیں۔ وہ غریب آدمی بھی ہوگا جو شدید گرمی اور جس میں صبح سے لے کر شام تک ایٹھیں گاڑا ڈھونے گا، کسی چلائے گا، فصل کاٹے گا یا کوئی اور سخت محنت کرے گا، تو وہ اگر روزہ ہی رکھ لے تو بہت غنیمت ہے۔ رات کو جاگنا اس کے لیے کیسے ممکن ہوگا! لہذا روزے کے ساتھ قیام

لیل کو فرض نہیں کیا گیا۔ اور قرآن میں چونکہ اس قیام اللیل کا حکم نہیں ہے تو اس کی کھود کر یہ نہیں کرنی چاہیے۔ جو چیزیں قرآن نے چھوڑ دی ہیں تو وہ کسی حکمت کے تحت چھوڑی ہیں۔ جیسے قرآن مجید کے اوّل مخاطبین کو فرمایا گیا تھا کہ اللہ نے کچھ چیزوں کو حرام کیا اور کچھ کو حلال، جبکہ کچھ چیزوں کی طرف سے سکوت اختیار کیا، تو تم اس میں کھود کرید نہ کرو، مبادا وہ چیز ظاہر کر دی جائے اور تم پر فرض ہو جائے۔ جیسے ایک شخص حج کی فرضیت کا حکم آنے پر کھڑے ہو کر رسول اللہ ﷺ سے دریافت کرنے لگا کہ حضور! کیا ہر سال حج فرض ہے؟ آپ خاموش رہے اور کوئی جواب نہیں دیا اور دوسری طرف رُخ کر لیا۔ وہ شخص دوسری طرف ہو کر پوچھنے لگا کہ حضور! کیا ہر سال فرض ہے؟ آپ نے پھر بھی جواب نہیں دیا۔ تیسری مرتبہ پھر اس نے سوال کیا تو آپ نے ڈانٹ دیا اور فرمایا کہ اگر میں ہاں کہہ دوں تو یہ ہر سال فرض ہو جائے گا۔ تو جس معاملے کے اندر اللہ نے اور اس کے رسول ﷺ نے سکوت فرمایا ہو اُس میں سکوت ہی صحیح ہے۔

## رمضان مبارک کا دو گونہ پروگرام

اب دیکھئے رمضان میں قیام اللیل کے بارے میں اللہ کا حکم تو نہیں آیا البتہ رسول اللہ ﷺ اس چیز کو واضح فرما رہے ہیں کہ درحقیقت یہ دو عبادتیں ہیں، ایک نہیں ہے۔ آج ہم سمجھتے ہیں کہ صرف ایک روزہ ہی ہے۔ نہیں بلکہ یہ دو گونہ پروگرام ہے کہ دن کو روزہ رکھو اور رات کو قرآن کے ساتھ کھڑے رہو، تاکہ ہر سال قرآن کے ساتھ تمہارا ایک تعلق تازہ ہو جائے۔ یہ نزول قرآن کا مہینہ اس لیے آتا ہے تاکہ تمہارا ذہنی اور قلبی رشتہ قرآن کے ساتھ از سر نو تازہ ہو جائے۔

اب اس قیام اللیل کے بارے میں دو حدیثیں ملاحظہ فرما لیجیے۔ حضرت عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

((الْصِّيَامُ وَالْقُرْآنُ يَشْفَعَانِ لِلْعَبْدِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ، يَقُولُ الصِّيَامُ: أَيْ رَبِّ

أَتَى مَنَعْتُهُ الطَّعَامَ وَالشَّهَوَاتِ بِالنَّهَارِ فَشَفَعَنِي فِيهِ، وَيَقُولُ الْقُرْآنُ: مَنَعْتُهُ

النَّوْمَ بِاللَّيْلِ فَشَفَعَنِي فِيهِ، فَيُشَفَعَانِ)) (۵)

”روزہ اور قرآن دونوں قیامت کے دن بندے کے حق میں (اللہ کے ہاں) شفاعت



کریں گے۔ روزہ کہے گا: پروردگار! میں نے تیرے اس بندے کو دن بھر کھانے پینے سے اور قضائے شہوت سے روکے رکھا (یہ میری وجہ سے رُکا رہا)؛ پس تو میری شفاعت اس کے حق میں قبول فرما۔ اور قرآن کہے گا: اے اللہ! میں نے تیرے اس بندے کو رات کے وقت سونے سے روکے رکھا (یہ میری وجہ سے رات کو جاگتا رہا)؛ پس تو میری شفاعت اس کے حق میں قبول فرما۔ پس دونوں (روزے اور قرآن) کی سفارش (اس بندے کے حق میں) قبول فرمائی جائے گی (اور اُس کے لیے جنت اور مغفرت کا فیصلہ فرما دیا جائے گا)۔“

اس حدیث سے جو بات سمجھنی مقصود ہے وہ یہ ہے کہ صیام اور قیام دونوں متوازی اور ہم وزن ہیں۔ جیسے دن کا صیام جزوی نہیں ہوتا؛ بلکہ پورے دن کا ہوتا ہے؛ تو کیا رات کو صرف ایک گھنٹہ تراویح پڑھ لی جائے تو قیام اللیل کا حق ادا ہو جائے گا؟ اور اس لفظ کا اطلاق صحیح ہوگا؟ دوسری حدیث ملاحظہ فرمائیے! حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

(( مَنْ صَامَ رَمَضَانَ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ ، وَمَنْ قَامَ رَمَضَانَ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ ، وَمَنْ قَامَ لَيْلَةَ الْقَدْرِ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ ))<sup>(۶)</sup>

”جس نے روزہ رکھا رمضان مبارک میں ایمان کے ساتھ اور اللہ سے اجر کی امید میں اس کے پچھلے سارے گناہ معاف ہو جائیں گے۔ اور جو کھڑا رہا رمضان کے دوران ایمان کے ساتھ اور اللہ سے اجر کی امید میں اس کے بھی پچھلے سارے گناہ معاف ہو جائیں گے اور جس نے قیام کیا قدر کی رات میں ایمان کے ساتھ اور اللہ سے اجر کی امید میں اس کے بھی پہلے سارے گناہ معاف ہو جائیں گے۔“

ان دونوں حدیثوں کا حاصل یہ ہے کہ صیام اور قیام دونوں متوازی ہیں۔ قیام کا اطلاق کم سے کم کتنے وقت پر ہوگا؛ اس کا فیصلہ خود قرآن نے کر دیا ہے۔ ارشاد الہی ہے:

﴿يَا أَيُّهَا الْمُزَّمِّلُ ﴿۱﴾ قُمِ اللَّيْلَ إِلَّا قَلِيلًا ﴿۲﴾﴾ (المزمل) ”اے کبل میں لپٹ کر لیٹنے والے! کھڑے رہا کرو رات کو سوائے تھوڑے سے حصے کے“۔ آگے اس کی وضاحت فرمادی:

﴿نُصِفَهُ أَوْ انْقُصُ مِنْهُ قَلِيلًا ﴿۳﴾ أَوْ زِدْ عَلَيْهِ ﴿۴﴾﴾ ”آدھی رات یا اس میں سے کچھ کم کر لو (نصف میں سے کچھ کم ہوگا تو ایک تہائی رات رہ جائے گی) یا نصف پر کچھ زیادہ کر دو (یہ دو

تہائی رات ہو جائے گی)۔ ﴿وَرَتَّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلاً﴾ اور قرآن کو پڑھو ٹھہر ٹھہر کر۔ یہ جو کھڑے رہنا ہے یہ اس لیے ہے کہ قرآن مجید کو آہستہ آہستہ سمجھتے ہوئے، غور کرتے ہوئے اور اپنے قلب و ذہن کو اس سے منور کرتے ہوئے پڑھنا ہے۔ میں نے جو یہ تعبیر کی ہے کہ اگر نصف سے کم ہو تو ایک تہائی رات اور اگر نصف سے زیادہ ہو تو دو تہائی رات بنتی ہے تو یہ اسی سورہ مبارکہ کے اخیر میں ہے کہ: ﴿إِنَّ رَبَّكَ يَعْلَمُ أَنَّكَ تَقُومُ أَدْنَىٰ مِنْ ثُلُثِي السَّبِيلِ وَنَصْفَهُ وَثُلُثَهُ وَطَائِفَةٌ مِّنَ الَّذِينَ مَعَكَ﴾ (آیت ۲۰) ”(اے نبی!) آپ کا رب خوب واقف ہے کہ آپ بھی اور آپ کے کچھ ساتھی بھی کھڑے رہتے ہیں آپ کے ساتھ کبھی دو تہائی رات، کبھی آدھی رات اور کبھی ایک تہائی رات۔ چنانچہ قیام اللیل کا اطلاق کم سے کم ایک تہائی شب پر ہوگا اس سے کم پر نہیں۔

اب دیکھئے اس بات کی تشریح و توضیح کہ رات کا کم سے کم کتنا حصہ قیام اللیل میں گزارنا ہے۔ اس کی حکمت یہی ہے کہ اُمت پر سختی نہ ہو۔ اُمت میں سب لوگوں کے لیے ایسا ممکن نہیں ہوگا کہ رات بھر یا رات کا دو تہائی حصہ قیام اللیل میں گزاریں۔ نبی اکرم ﷺ نے قیام اللیل کی تشویق فرمائی، ترغیب دلائی اور قرآن میں جو حکم و ضاحت سے نہیں آیا تھا اس کو واضح کر دیا، لیکن اسے اُمت پر فرض آپ نے بھی نہیں کیا۔ لہذا آپ نے رمضان مبارک میں تراویح کی باجماعت نماز کا اہتمام نہیں کیا سوائے تین راتوں کے اور وہ بھی کچھلی شب، تہجد کے وقت۔ بس ترغیب و تشویق تھی کہ کھڑے رہا کرو، قرآن کو ترتیل کے ساتھ پڑھو، کم سے کم تہائی شب تو کھڑے رہو۔ تب اس کا کم سے کم حق ادا ہوگا، اور اللہ توفیق دے تو نصف شب اور اس سے بھی آگے بڑھ کر توفیق ہو تو دو تہائی شب۔ چنانچہ ترغیب و تشویق ہے، حکم نہیں ہے۔

## بیس تراویح کا اجراء

جہاں تک تراویح کی نماز باجماعت کا تعلق ہے یہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے زمانے میں بھی نہیں تھی۔ ہوتا یہ تھا کہ لوگ مسجد نبویؐ میں ٹولیوں کی صورت میں کھڑے ہو جاتے تھے۔ ایک حافظ کے ساتھ چار پانچ مقتدی ہوتے تھے جو قرآن سن رہے ہوتے تھے۔ ایسے میں ایک شب حضرت عمر رضی اللہ عنہ مسجد نبویؐ میں داخل ہوئے اور آپؐ نے دیکھا کہ لوگ اس طرح سے ٹولیوں میں قیام اللیل کے لیے کوشش کر رہے ہیں تو آپؐ نے کہا کہ کیا یہی اچھا ہو کہ ان سب کو ایک امام کے پیچھے جمع کر دیا جائے۔ چنانچہ آپؐ نے یہ طے کر دیا کہ بیس رکعت تراویح سب مل کر

ایک امام کے پیچھے ادا کریں، اور یہ نمازِ عشاء کے متصل بعد ہو۔ اس لیے کہ تہجد کے وقت ایسا اہتمام ایک مشکل اور بھاری شے ہے۔ تہجد کی نماز اور اس میں قرآن کا پڑھنا رسول اللہ ﷺ کے لیے خاص تھا، اُمت کے لیے یہ لازم نہیں ہے۔ ازروئے الفاظِ قرآنی: ﴿وَمِنَ اللَّيْلِ فَتَهَجَّدْ بِهِ نَافِلَةً لَّكَ﴾ (بنی اسرائیل: ۷۹) ”اور رات کے کچھ حصے میں آپ اس قرآن کے ساتھ جاگتے رہیے یہ اضافہ ہے آپ کے لیے“۔ جس حکمت خداوندی کے طور پر قرآن میں اس کا ذکر نہیں ہے اسی حکمت کا ظہور ہو رہا ہے سنت نبویؐ میں کہ آپ ﷺ نے اس کو فرض ہونے سے بچایا ہے۔ لیکن یہ بیس رکعت تراویح جو ہم ایک گھنٹے سے بھی کم میں پڑھ لیتے ہیں اس سے قیام اللیل کا تقاضا پورا نہیں ہوتا۔ جیسا کہ عرض کیا گیا، بیس رکعت باجماعت تراویح کا فیصلہ خلیفہ ثانی حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے کیا تھا۔ آپؓ ایک دفعہ پھر مسجد نبویؐ میں داخل ہوئے اور دیکھا کہ لوگ جماعت کی شکل میں ایک امام کے پیچھے تراویح پڑھ رہے ہیں، تو آپؓ نے فرمایا: نَعْمَ الْبِدْعَةُ هَذِهِ (۷) ”یہ کیا ہی اچھی بات ہے جس کا ہم نے آغاز کیا ہے!“۔ یہاں بدعت سے مراد وہ بدعت نہیں ہے جس کی دین میں گنجائش نہیں ہے، بلکہ یہ ایک خلیفہ راشد کا اجتہاد ہے، اور خلفائے راشدین کے بارے میں رسول اللہ ﷺ کا ارشادِ گرامی ہے:

((عَلَيْكُمْ بِسُنَّتِي وَسُنَّةِ الْخُلَفَاءِ الرَّاشِدِينَ الْمَهْدِيِّينَ)) (۸)

”تم پر لازم ہے میرا طریقہ اور خلفائے راشدین مہدیین کا طریقہ“۔

تو یہ سنت عمر فاروق رضی اللہ عنہ ہے۔ اہل سنت کے چاروں مکاتبِ فقہ میں سے اکثر کے ہاں بیس تراویح ہیں۔ اہل حدیث حضرات آٹھ کے قائل ہیں۔ میں اس معاملے میں ان حضرات سے معذرت کے ساتھ سخت اختلاف کرتا ہوں۔ مجھے ان کی بہت سی چیزیں پسند ہیں، لیکن اس معاملے میں ان کی دلیل غلط ہے۔ ان سے گزارش ہے کہ اگر تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اجتہاد کو چھوڑ کر نبی اکرم ﷺ کے حکم پر رہنا ہے تو پھر تین رات سے زیادہ تراویح نہیں ہونی چاہیے، پھر پورا مہینے کیوں پڑھتے ہیں؟ اور پڑھنی بھی تہجد کے وقت چاہیے، عشاء کے ساتھ کیوں پڑھتے ہیں؟ یہ پورے مہینے کی تراویح اور اسے عشاء سے متصل کر کے پڑھنا تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا فیصلہ ہے۔ رسول اللہ ﷺ سے واقعتاً بیس رکعت تراویح ثابت نہیں ہے، لیکن آپؐ سے تو تین رات کے علاوہ چوتھی رات کی جماعت بھی ثابت نہیں ہے۔

## تراویح کے ساتھ دورہ ترجمہ قرآن

اس اعتبار سے ان دونوں چیزوں کے اندر ہم نے ایک تطبیق پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔

کیا پابند نے نالے کو میں نے

یہ طرزِ خاص ہے ایجاد میری!

تراویح میں قرآن مجید کا سننا اس لیے ہوتا ہے کہ ایک مسلمان کا قرآن کے ساتھ ذہنی اور قلبی رشتہ استوار ہو نہ یہ کہ امام بہت تیزی کے ساتھ طوطے کی طرح رٹا ہو قرآن پڑھ رہا ہو اور مقتدیوں کی سمجھ میں کچھ بھی نہ آئے۔ آج کل تو معاملہ یہ ہے کہ جو قاری زیادہ تیز پڑھے اس کو دادِ تحسین دی جاتی ہے کہ بہت جلد مقتدیوں کو فارغ کر دیا ہے۔ یہ تو سر اسر قرآن کا مذاق اور استہزاء ہے۔ اس کے حل کے طور پر میں نے ۱۹۸۰ء کے لگ بھگ تراویح کے ساتھ قرآن کے مطالب بیان کرنے کا سلسلہ شروع کیا، تاکہ ذہن و قلب کا کچھ تو قرآن کریم کے ساتھ رشتہ استوار ہو۔ پھر ۱۹۸۴ء (۱۴۰۴ھ) سے میں نے تراویح کے ساتھ ”دورہ ترجمہ قرآن“ کا آغاز کر دیا۔ اس کی مجھے ایک نظیر بھی مل گئی۔ شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا رحمۃ اللہ علیہ کی خانقاہ سہارنپور میں تراویح کا معمول یہ تھا کہ لوگ چار رکعات تراویح پڑھ کر منتشر ہو جاتے، اس دوران کوئی قرآن کی تلاوت کرتا، کوئی وظیفہ کرتا، کوئی اپنے علیحدہ سے نوافل ادا کرتا۔ پھر گھنٹے ڈیڑھ گھنٹے کے بعد نمازی پھر جمع ہو جاتے اور پھر چار رکعتیں ادا کر کے پھر منتشر ہو جاتے۔ تو اس طرح عشاء کی نماز سے لے کر سحری تک ان کے قیام اللیل کا یہ معمول ہوتا۔ اس کو ہم نے اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بہتر شکل یہ دی کہ ہر چار رکعت تراویح میں قرآن کا جو حصہ پڑھا جانے والا ہے پہلے بیٹھ کر گھنٹے پون گھنٹے کے اندر اس کا ترجمہ اور مختصر تفسیر کر لی جائے۔ اب امام صاحب قرآن کا وہ حصہ قراءت کریں گے تو مقتدیوں کے قلوب و اذہان پر اس کا کچھ نہ کچھ اثر ضرور ہوگا۔ اور اگر کسی قرآن مجید کے ساتھ ذرا سی بھی ذہنی مناسبت ہے اور عربی کی کچھ شُد بد ہے تو پورے کا پورا قرآن اس کو سمجھ میں آئے گا۔ اب قرآن گویا ذہن میں اتر رہا ہے اور قلب پر نازل ہو رہا ہے۔ جیسے اقبال نے کہا:۔

ترے ضمیر پہ جب تک نہ ہو نزولِ کتاب

گرہ کشا ہے نہ رازی نہ صاحبِ کشف

تو اس طرح ہم نے آخری سیشن آٹھ رکعتوں کا کر کے چار سیشن میں دورہ ترجمہ قرآن کا سلسلہ جاری کیا۔ اس سے کم از کم نصف شب جاگنے کا اہتمام ہو جاتا ہے۔ جب ہم نے اس کا آغاز کیا تھا تو چھ گھنٹوں میں نماز عشاء اور تراویح ہوا کرتی تھی۔ اُس وقت کچھ لوگوں نے شور مچا دیا کہ یہ کیا بدعت ہے؟ حالانکہ ہم نے اسے کسی پر لازم اور ضروری قرار نہیں دیا، بلکہ جس کو بھی قرآن سے شغف اور دلچسپی ہے اور وہ قرآن سے اپنے تعلق کی تجدید کرنا چاہتا ہے وہ اپنی صوابدید پر اس میں شریک ہو جائے۔ چونکہ قیام اللیل کا کم سے کم تقاضا از روئے قرآن ایک تہائی شب ہے اور بیس رکعت تراویح کا اجتہاد حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ہے جو خلیفہ راشد ہیں، اس لیے ہم نے اللہ کے فضل و کرم سے ان دونوں چیزوں کو باہم جوڑ دیا ہے۔ میرا ۱۹۸۱ء کا دورہ ترجمہ قرآن ”بیان القرآن“ کے نام سے ڈیجیٹل کیمرے پر ریکارڈ ہو چکا ہے اور اندرون ملک اور بیرون ملک مختلف ٹی وی چینلز اسے نشر بھی کر رہے ہیں۔

### تکبیر رب اور شکر ہدایت کا حکم

سورۃ البقرۃ کی آیت ۱۸۵ میں روزوں کے حکم کے بعد فرمایا جا رہا ہے:

﴿وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَانَكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ﴾

”اور تاکہ تم (روزوں کی) تعداد پوری کرو اور جس ہدایت سے اللہ تعالیٰ نے تمہیں

سرفراز کیا ہے اس پر اللہ کی کبریائی (کا اظہار و اعتراف) کرو اور شکر گزار بنو۔“

یہ قرآن مجید کا شکر ادا کرنا ہے۔ اگر تم اس کی قدر و قیمت سے واقف ہو تو اس کے ساتھ ایک تہائی شب یا نصف شب جاگنا اس کی کچھ بھی قیمت نہیں ہے۔ یہ تو بس ذرا سی محنت ہے۔ اور:

﴿وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَانَكُمْ﴾ اور (اس کی ایک غرض یہ ہے) تاکہ تم اللہ کی تکبیر کرو اس ہدایت پر جس پر اللہ نے تمہیں سرفراز کیا ہے، اللہ کی تکبیر کا منطقی نتیجہ جہاد و قتال ہے، اس لیے اگلے رکوع میں آیت ۱۹۰ سے قتال کا حکم شروع ہو رہا ہے۔ آیت ۱۹۳ ہے: ﴿وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّىٰ لَا تَكُونَ فِتْنَةٌ وَيَكُونَ الدِّينُ لِلَّهِ﴾ ”اور (اے مسلمانو!) اب جنگ جاری رکھو ان (کفار و مشرکین) سے یہاں تک فتنہ بالکل فرو ہو جائے، اور دین اللہ کے لیے ہو جائے۔“

قرآن حکیم میں تین مقامات پر یہ الفاظ وارد ہوئے ہیں: ﴿لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ﴾ ”تاکہ اللہ تعالیٰ اسے (اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم) کو یا قرآن مجید کو) غالب کر دے تمام ادیان پر“۔ سورۃ المدثر میں جو وحی کی ابتدائی سورتوں میں سے ہے، آپ صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا گیا: ﴿يَا أَيُّهَا الْمَدَّثِرُ﴾ فَمُ

فَأَنْذِرْ ۖ وَرَبِّكَ فَكْبِيرٌ ﴿۱﴾ ”اے اوڑھ لپیٹ کر لیٹنے والے! اٹھو اور خبردار کرو اور اپنے رب کی کبریائی بیان کرو“۔ اس کی کبریائی قائم کرو!

ہم نے صرف زبان سے اللہ اکبر کہہ دینے کو اللہ کی کبریائی کرنا اور اس کی بڑائی بیان کرنا سمجھ رکھا ہے، حالانکہ ہم دیکھ رہے ہیں کہ دنیا میں اللہ کی بڑائی قائم ہرگز نہیں ہے، اس کا قانون نافذ نہیں ہے۔ اس کے احکام کی دھجیاں بکھیری جا رہی ہیں۔ جس چیز (سود) کو وہ اس درجے میں حرام کہتا ہے کہ اگر اس سے باز نہیں آؤ گے تو اللہ اور اس کے رسول کی جانب سے تمہارے خلاف اعلانِ جنگ ہے، اس پر ہمارا پورا نظام معیشت استوار ہے۔ تو اللہ بڑا کہاں ہے؟ فَكَبِيرٌ (اسے بڑا کرو) کا مطلب ہے دین قائم کرو۔ سورۃ الانفال میں الفاظ آئے ہیں: ﴿وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُونَ فِتْنَةٌ وَيَكُونَ الدِّينُ كَلِمَةً لِلَّهِ﴾ (آیت ۳۹) ”اور ان (کفار و مشرکین) سے جنگ کرو یہاں تک کہ فتنہ بالکل ختم ہو جائے اور دین گل کا گل اللہ کے لیے خالص ہو جائے“۔ صرف اسی کی اطاعت ہو رہی ہو۔ معاشرتی احکام بھی اسی کے ہوں۔ شادی بیاہ اور پردے کے احکام اسی کے احکام کے تحت ہوں، عائلی قوانین اسی کے تابع ہوں، معاشرتی اقدار وہی ہوں جو قرآن چاہتا ہے، جو اللہ چاہتا ہے، انہی اقدار کو پروان چڑھاؤ۔ معاشرتی برائیوں کی بیخ کنی کرو۔ دنیا میں خلافت کا نظام قائم ہو، معاشی نظام اسلام کے سنہری اصولوں پر قائم ہو، جس میں غریب کی دادی ہو، دولت امیروں ہی کے مابین گردش میں نہ رہے۔ جیسے فرمایا گیا: ﴿كَيْ لَا يَكُونَ دُولَةً بَيْنَ الْأَغْنِيَاءِ مِنْكُمْ﴾ (الحشر: ۱۰) ”تاکہ دولت تمہارے اغنیاء کے مابین ہی گردش میں نہ رہے“۔ کفالتِ عامہ کا نظام قائم ہو۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا تھا: ”اگر دجلہ و فرات کے کنارے کوئی کتاب بھی بھوکا مر گیا تو قیامت کے دن عمر ذمہ دار ہوگا“۔ انسان تو بہت دُور کی بات ہے۔ اس نظام کو برپا کرنے کے لیے تیاری کرو اور اس تیاری کی شکل یہ ہے کہ قرآن سے تمہارا ربط و تعلق مضبوط ہو۔ اس اعتصام بالقرآن کے لیے ہی یہ عبادت ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی۔

## قرآن مجید کی عظمت و فضیلت

قرآن مجید کی عظمت و فضیلت کے ضمن میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے مروی ایک حدیث نبوی ہے کہ میں نے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا: ((أَلَا إِنَّهَا سَتَكُونُ فِتْنَةً)) ”خبردار! عنقریب ایک بہت بڑا فتنہ رونما ہوگا“۔ فَقُلْتُ مَا الْمَخْرُجُ مِنْهَا يَا رَسُولَ

اللہ ﷺ؟ ”تو میں نے دریافت کیا: اے اللہ کے رسول! اس فتنے سے نکلنے کا راستہ کیا ہے؟“ یہ قابل غور بات ہے۔ ہم ہوتے تو پوچھتے کہ حضور یہ فتنہ کب ہوگا، کیوں ہوگا، کدھر سے آئے گا، کیسا ہوگا؟؟؟ یہ سارے معلوماتی سوالات ہیں۔ عملی بات وہ ہے جو حضرت علی رضی اللہ عنہ نے دریافت فرمائی کہ حضور اس سے بچاؤ کی شکل کیا ہوگی؟ اب آپ نے فرمایا: ((كِتَابُ اللَّهِ)) ”(اس فتنے سے بچانے والی شے) اللہ کی کتاب ہے“۔ ((فِيهِ نَبَأُ مَا كَانَ قَبْلَكُمْ)) ”اس میں تم سے پہلے والوں کی بھی خبریں ہیں“ ((وَحَبِيرٌ مَا بَعْدَكُمْ)) ”اور جو کچھ تمہارے بعد ہونے والا ہے اس کی اطلاعات بھی ہیں“ ((وَحُكْمٌ مَا بَيْنَكُمْ)) ”اور اس میں تمہارے مابین ہونے والے اختلافات کا فیصلہ بھی ہے“ ((وَهُوَ الْفَصْلُ لَيْسَ بِالْهَزْلِ)) ”وہ اللہ کا فیصلہ کن کلام ہے یا وہ گوئی نہیں ہے“۔ ((مَنْ تَرَكَهُ مِنْ جَبَّارٍ فَصَمَهُ اللَّهُ)) ”جو سرکش اس قرآن کو ترک کر دے گا اللہ اسے پس کر رکھ دے گا“ ((وَمَنْ ابْتَغَى الْهُدَى فِي غَيْرِهِ أَضَلَّهُ اللَّهُ)) ”اور جو شخص ہدایت تلاش کرے گا قرآن کے سوا کسی شے میں اسے اللہ لازماً گمراہ کر دے گا“ ((وَهُوَ حَبْلُ اللَّهِ الْمَتِينِ)) ”اور یہ اللہ کی مضبوط رسی ہے“ ((وَهُوَ الذِّكْرُ الْحَكِيمُ)) ”اور یہی بہت حکمت والا ذکر ہے“ ((وَهُوَ الصِّرَاطُ الْمُسْتَقِيمُ)) ”اور یہی تو صراطِ مستقیم ہے (جس کی دعا تم کرتے ہو)“ ((هُوَ الَّذِي لَا تَزِيغُ بِهِ الْأَهْوَاءُ)) ”یہ وہ شے ہے کہ جس کے ہوتے ہوئے خواہشِ نفس کج نہیں ہو سکتی“ ((وَلَا تَلْتَبِسُ بِهِ الْأَلْسِنَةُ)) ”اور زبانیں اس کو گڑبڑ نہیں کر سکتیں“ (یعنی اگلی کتابوں کی طرح اس میں زبانوں کی راہ سے تحریف ممکن نہیں)“ ((وَلَا يَشْبَعُ مِنْهُ الْعُلَمَاءُ)) ”اور علماء اس سے کبھی سیر نہیں ہو سکیں گے (اس کے بار بار پڑھتے رہنے سے دلچسپی قطعاً کم نہیں ہوگی)“ ((وَلَا يَخْلُقُ عَنْ كُنْهَةِ الرَّيِّ)) ”اور بار بار کے تکرار سے اس کے اوپر کوئی بوسیدگی (پرانا پن) طاری نہیں ہوگی“۔ ((وَلَا تَنْقُضِي عَجَائِبُهُ)) ”اس کے عجائب کبھی ختم نہیں ہوں گے (یہ ہیروں کی ایسی کان ہے جس میں ہیرے کبھی ختم نہیں ہوں گے)“ ((هُوَ الَّذِي لَمْ تَنْتَهُ الْجِنُّ إِذْ سَمِعْتَهُ حَتَّى قَالُوا: إِنَّا سَمِعْنَا قُرْآنًا عَجَبًا يَهْدِي إِلَى الرُّشْدِ فَأَمَّا بِه)) ”اور یہ وہ شے ہے کہ جس کو جوں کی ایک جماعت نے سنا تو سنتے ہی یہ کہا کہ: ہم نے ایک ایسا کلام سنا ہے جو بڑا عجیب ہے (بہت خوبصورت ہے) جو سیدھی راہ کی طرف راہنمائی کرتا ہے (ہدایت دیتا ہے) پس ہم تو ایمان لے آئے۔“

اس حدیث مبارکہ کے آخری چار جملے بڑے عظیم ہیں: ((مَنْ قَالَ بِهِ صَدَقَ)) ”جس نے کوئی بات اس قرآن کی بنیاد پر کہی اس نے سچ کہا“۔ جیسے میں نے آج آپ سے کہا کہ رمضان کی تراویح کا کم سے کم حق ایک تہائی شب ہے، تو میں یہ قرآن کی بنیاد پر کہہ رہا ہوں۔ ((وَمَنْ عَمِلَ بِهِ أُجِرَ)) ”اور جس نے اس قرآن پر عمل کیا اس نے اجر پایا (اس کا اجر محفوظ ہے)“۔ ((وَمَنْ حَكَمَ بِهِ عَدَلَ)) ”اور جو اس کی بنیاد پر کوئی فیصلہ کرے اس نے عدل کیا“ ((وَمَنْ دَعَا إِلَيْهِ هُدًى إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ))<sup>(۹)</sup> ”اور جس نے اس قرآن کی طرف لوگوں کو بلا یا اس کو سیدھے راستے کی ہدایت مل گئی“۔ اَللّٰهُمَّ رَبَّنَا اجْعَلْنَا مِنْهُمْ

اقول قولی هذا واستغفر الله لی ولکم ولسائر المسلمین والمسلمات 00

## حواشی

- (۱) صحیح البخاری، کتاب النکاح، باب الترغیب فی النکاح۔
- (۲) صحیح البخاری، کتاب بدء الخلق، باب ذکر الملائکة اور متعدد دوسرے ابواب۔
- وصحیح مسلم، کتاب القدر، باب کیفیة خلق الآدمی فی بطن امه و کتابہ رزقہ واجلہ۔
- (۳) صحیح البخاری، کتاب الصوم، باب هل یقول انی صائم اذا شتم۔ وصحیح مسلم، کتاب الصیام، باب فضل الصیام۔
- (۴) رواہ البیہقی فی شعب الایمان۔
- (۵) مسند احمد والطبرانی والبیہقی۔
- (۶) صحیح البخاری و صحیح مسلم۔ (اس حدیث کے مختلف جملے بخاری و مسلم کی متفرق روایات میں آئے ہیں۔)
- (۷) صحیح البخاری، کتاب صلاة التراويح، باب فضل من قام رمضان۔
- (۸) سنن ابن ماجہ، المقدمة، باب اتباع سنة الخلفاء الراشدين المهديين۔
- (۹) سنن الترمذی، کتاب فضائل القرآن، باب ما جاء فی فضل القرآن۔ و سنن الدارمی، کتاب فضائل القرآن، باب فضل من قرأ القرآن۔



## حقیقت دین

# رب ہمارا

ڈاکٹر عبدالمسیح

ایمان باللہ کے حوالے سے یہ بات سب جانتے ہیں کہ جب ایمان انسان کے دل میں واقعاً جاگزیں ہو جائے تو اسے اطمینان نصیب ہوتا ہے، مگر میں اس سے بڑھ کر یہ واضح کرنا چاہتا ہوں کہ وہ اطمینان اور سکون صرف اللہ تعالیٰ کو اپنا رب ماننے سے ہی شروع ہو جاتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَخَافُوا  
وَلَا تَحْزَنُوا وَأَبْشِرُوا بِالْجَنَّةِ الَّتِي كُنتُمْ تُوعَدُونَ﴾ (حکم السجدة)

”بے شک وہ لوگ جو کہیں ہمارا رب اللہ ہے، پھر اس بات پر ڈٹ جائیں تو ان پر فرشتے (یہ کہتے ہوئے) نازل ہوں گے کہ نہ تو خائف ہوں اور نہ ہی غمگین، بلکہ خوش ہو جاؤ جنت کی اس خوشخبری پر جس کا تم سے وعدہ کیا جا رہا ہے۔“

## رب کا مفہوم

سوال یہ ہے کہ ”رب“ کا معنی و مفہوم کیا ہے؟ لفظ ”رب“ کا مادہ رب ب ہے جس کا بنیادی مفہوم پرورش ہے۔ اسی سے اس میں تصرف، خبر گیری، اتمام و تکمیل، فوقیت و بالادستی اور مالکیت و آقائی کے مفہومات پیدا ہو گئے۔ ہمارے ہاں اس کا مفہوم ’پروردگار‘ تک محدود کر دیا گیا ہے، حالانکہ یہ وسیع معانی کا حامل لفظ ہے۔ قرآن حکیم میں یہ لفظ پانچ مفہومات کے لیے استعمال ہوا ہے جو درج ذیل ہیں:

(۱) پروردگار، یعنی وہ ہستی جو درجہ بدرجہ ترقی دے کر مرتبہ کمال کو پہنچائے۔

(۲) دیکھ بھال اور اصلاح احوال کا ذمہ دار۔

(۳) مرکزی حیثیت کی مالک ہستی۔

(۴) مطاع، ذی اقتدار ہستی، جس کا حکم چلے، جس کی بالادستی تسلیم کی جائے۔ (زر)

(۵) مالک اور آقا۔

## مشرکین کی اصل گمراہی

اب سوال یہ ہے کہ وہ مشرکین عرب جو قرآن کے اولین مخاطب تھے ربوبیت کے باب میں ان کی اصل گمراہی کس نوعیت کی تھی؟ کیا وہ اللہ سے ناواقف تھے یا اُس کی ہستی کے منکر تھے؟ یقیناً ایسا نہیں ہے۔ قرآن مجید بتاتا ہے کہ نزول قرآن سے پہلے بھی مشرکین مکہ نہ صرف اللہ کو جانتے تھے بلکہ اللہ تعالیٰ کو اپنا اپنے معبودوں اور کائنات کا خالق و مالک بھی تسلیم کرتے تھے۔ چنانچہ سورۃ العنکبوت میں فرمایا گیا:

﴿وَلَكِنْ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَسَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ لِيَقُولُوا اللَّهُ﴾ (آیت ۶۱)

”اور (اے نبی!) اگر تم ان لوگوں سے پوچھو کہ آسمانوں اور زمین کو کس نے پیدا کیا اور سورج اور چاند کو کس نے مسخر کیا، تو لازماً یہ کہیں گے کہ اللہ نے!“

خالق کائنات کے ساتھ ساتھ وہ اللہ کو رب بھی مانتے تھے، جیسا کہ سورۃ المؤمنون کی آیات ۸۲ تا ۸۷ سے معلوم ہوتا ہے:

﴿قُلْ لِمَنِ الْأَرْضُ وَمَنْ فِيهَا إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ﴾ سَيَقُولُونَ لِلَّهِ قُلْ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ ﴿۸۲﴾ قُلْ مَنْ رَبُّ السَّمَوَاتِ السَّبْعِ وَرَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ ﴿۸۳﴾ سَيَقُولُونَ لِلَّهِ قُلْ أَفَلَا تَتَّقُونَ ﴿۸۴﴾

”(اے نبی! ان سے) کہو کہ اگر تم جانتے ہو تو بتاؤ کہ زمین اور جو کچھ زمین میں ہے سب کس کا مال ہے؟ جھٹ بول اٹھیں گے کہ اللہ کا! کہو پھر کیا تم سوچتے نہیں؟ (اُن سے) پوچھو کہ سات آسمانوں کا مالک کون ہے اور عرش عظیم کا کون مالک ہے؟ بے ساختہ کہہ دیں گے کہ یہ (چیزیں) اللہ ہی کی ہیں! کہو پھر کیا تم ڈرتے نہیں؟“

مشرکین کی اصل گمراہی یہ تھی کہ انہوں نے ربوبیت کے مفہومات کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا تھا۔ پروردگار اور خبرگیر کے مفہوم میں وہ اللہ کو رب اعلیٰ مانتے تھے اگرچہ اس کے ساتھ شریک بھی ٹھہراتے تھے۔ تاہم ان معنوں میں کہ اللہ تعالیٰ ہدایت و رہنمائی کا منبع اور قانون عطا کرنے والا ہے، وہ اللہ کو رب تسلیم نہیں کرتے تھے، بلکہ اللہ کی بجائے انسانوں کو رب مانتے تھے۔ وہ ”رب“ کا لفظ اپنے سرداروں اور وڈیروں کے لیے بولتے تھے۔ مثال کے طور پر اُمیہ بن خلف اپنے آپ کو حضرت بلال کا رب کہلاتا تھا اور حضرت بلال اُمیہ کے ’عبد‘

تھے۔ اس کے برعکس اللہ تعالیٰ کا انسانوں سے ہمیشہ یہ مطالبہ رہا ہے کہ وہ ربوبیت کے تمام مفہومات میں صرف اللہ تعالیٰ کو 'رب' مانیں اور تمہا اس کی 'بندگی' کریں۔ مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی لکھتے ہیں:

''رب کا یہ مفہوم کہ وہ فوق الفطری طور پر مخلوقات کی پرورش، خبرگیری، حاجت روائی اور نگہبانی کا کفیل ہوتا ہے، ان (مشرکین) کی نگاہ میں ایک الگ نوعیت رکھتا تھا، اور اس مفہوم کے اعتبار سے وہ اگرچہ ربِ اعلیٰ تو اللہ ہی کو مانتے تھے، مگر اس کے ساتھ فرشتوں اور دیوتاؤں کو غیر مرئی قوتوں کو ستاروں اور سیاروں کو انبیاء اور اولیاء اور روحانی پیشواؤں کو بھی ربوبیت میں شریک ٹھہراتے تھے۔

اور رب کا یہ مفہوم کہ وہ امر و نہی کا مختار، اقتدارِ اعلیٰ کا مالک، ہدایت و رہنمائی کا منبع، قانون کا ماخذ، مملکت کا رئیس اور اجتماع کا مرکز ہوتا ہے، ان کے نزدیک بالکل ہی ایک دوسری حیثیت رکھتا تھا، اور اس مفہوم کے اعتبار سے وہ یا تو اللہ کے بجائے صرف انسانوں کو رب مانتے تھے یا نظریے کی حد تک اللہ کو رب ماننے کے بعد عملاً انسانوں کی اخلاقی و تمدنی اور سیاسی ربوبیت کے آگے سرِ اطاعت خم کیے دیتے تھے۔

اسی گمراہی کو دور کرنے کے لیے ابتداء سے انبیاء علیہم السلام آتے رہے ہیں اور اسی کے لیے آخر کار محمد ﷺ کی بعثت ہوئی۔ ان سب کی دعوت یہ تھی کہ ان تمام مفہومات کے اعتبار سے رب ایک ہی ہے اور وہ اللہ جل شانہ ہے۔ ربوبیت ناقابلِ تقسیم ہے۔ اس کا کوئی جزء کسی معنی میں بھی کسی دوسرے کو حاصل نہیں ہے۔ کائنات کا نظام ایک کامل مرکزی نظام ہے جس کو ایک ہی خدا نے پیدا کیا۔ جس پر ایک خدا فرماں روائی کر رہا ہے، جس کے سارے اختیارات و اقتدارات کا مالک ہی خدا ہے۔ نہ اس نظام کے پیدا کرنے میں کسی دوسرے کا کچھ دخل ہے، نہ اس کی تدبیر و انتظام میں کوئی شریک ہے، اور نہ اس کی فرماں روائی میں کوئی حصہ دار ہے۔ مرکزی اقتدار کا مالک ہونے کی حیثیت سے وہی اکیلا خدا تمہارا فوق الفطری رب بھی ہے اور اخلاقی و تمدنی اور سیاسی رب بھی۔ وہی تمہارا معبود ہے۔ وہی تمہارے سجدوں اور رکوعوں کا مرجع ہے۔ وہی تمہاری دعاؤں کا بجا و ماویٰ ہے۔ وہی تمہارے توکل و اعتماد کا سہارا ہے۔ وہی تمہاری ضرورتوں کا کفیل ہے اور اسی طرح وہی بادشاہ ہے۔ وہی مالک الملک ہے، وہی شارح و قانون ساز اور امر و نہی کا مختار بھی ہے۔ ربوبیت کی یہ دونوں حیثیتیں جن کو جاہلیت کی وجہ سے تم نے ایک دوسرے سے الگ ٹھہرایا ہے، حقیقت میں خدا کی لازمہ

اور خدا کے خدا ہونے کا خاصہ ہیں۔ انہیں نہ ایک دوسرے سے منفک کیا جاسکتا ہے، اور نہ ان میں سے کسی حیثیت میں بھی مخلوقات کو خدا کا شریک ٹھہرانا درست ہے۔  
(قرآن کی چار بنیادی اصطلاحات، ایڈیشن ۳۵، ص ۶۵، ۶۶)

## رسول اللہ ﷺ سے مشرکین کی وجہ عناد

اگر غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ مشرکین مکہ کی نبی اکرم ﷺ کی مخالفت کا بنیادی سبب یہی تھا کہ آپ نے انہیں رب کو پورے طور سے تنہا رب ماننے کی دعوت دی۔ دیکھیں، مکہ ایک ایسی بستی تھی جس میں سب لوگ ایک دوسرے سے متعارف تھے۔ چنانچہ قریش آنحضرت ﷺ کو محمد بن عبد اللہ کے نام سے جانتے تھے۔ وہ آپ کے خاندان اور پیشے سے بھی آگاہ تھے۔ انہیں یہ بھی معلوم تھا کہ یہ شخص انتہائی سچا اور حد درجہ دیانت دار ہے۔ تو کیا وہ اس بات سے بے خبر رہ سکتے تھے کہ حضرت محمد ﷺ ان کے بتوں کو سجدہ نہیں کرتے، بلکہ اللہ واحد کی بندگی کرتے ہیں؟ یقیناً وہ اس بات سے آگاہ تھے، مگر اس کے باوجود قریش نے چالیس سال تک آپ سے اختلاف نہیں کیا، بلکہ حجر اسود کی تنصیب جیسے حساس معاملے میں آپ کو حج بنایا، اور پھر آپ کا فیصلہ بخوشی قبول کیا۔ اس سے معلوم ہوا کہ حضرت محمد عربی ﷺ کے ساتھ قریش کا تب تک کوئی جھگڑا نہ تھا۔ جھگڑا اُس وقت شروع ہوا جب انہیں معلوم ہوا کہ محمد (ﷺ) اللہ کو ہمارا ”رب“ قرار دیتے ہیں، اس معنی میں کہ ہم اسے مطاع مطلق مانیں، اسے رب مان کر، اس کے ہر حکم پر چلیں، اُس کے بتائے ہوئے طریق زندگی کو اختیار کریں۔ اس پر وہ آپ کی مخالفت پر کمر بستہ ہو گئے۔

آج بھی آسمانی ہدایت کی نفی کی جا رہی ہے، اور یہی درحقیقت سیکولر ازم کی اصل روح اور بنیاد ہے، کیونکہ سیکولر ازم کا مطلب ہی یہ ہے کہ To reduce the role of religion in morality and education یعنی ”اخلاقیات (صحیح اور غلط کا تعین) اور نظام تعلیم میں مذہب کے عمل دخل کو کم کرنا“۔ پرستش میں خواہ کوئی شخص کتنا ہی منہمک ہو جائے، سیکولر ازم کو اُس سے کوئی تعرض نہیں۔ وہ دنیا کو چھوڑ کر کسی کونے میں جا بیٹھے اور اللہ اللہ کرے تو اس پر کوئی اعتراض نہیں۔ مسجد میں خواہ صبح و شام اللہ اکبر کا ورد کرتا رہے، اسے اجازت ہے، مگر سڑک پر آ کر کوئی نعرہ بتکبیر بلند کرے، اللہ کی کبریائی کا اعلان کرے، اس کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ جو شخص اللہ کو رب مانتے ہوئے اس کا حکم منوانا اور نافذ کرنا چاہتا ہے،

وہ سیکولر طاعنوتی دنیا کی نگاہ میں انتہا پسند ہے۔ گویا طاعنوت کے نزدیک اللہ تعالیٰ کو الہ واحد ماننا اور اسے خالق کائنات تسلیم کرنا جرم نہیں، اصل جرم یہ ہے کہ کوئی شخص اللہ کو رب مانتے ہوئے اس کے نظام بندگی کی ترویج کی کوشش کرے۔ چنانچہ نام نہاد دہشت گردی کے خلاف جنگ کے متعلق امریکی صدر بوش نے کہا تھا:

”ہم اسلامی ’فاشزم‘ کے خلاف جنگ آزما ہیں، جس کے مقاصد ہیں: از سر نو خلافت قائم کرنا، مغربی تہذیب کو دھمکانے کے لیے پڑول کے چشموں پر تسلط اور اسرائیل کو صفحہ ہستی سے ختم کر دینا۔“

### عبد کا معنی و مفہوم

اللہ تعالیٰ ہمارا رب ہے، اور ہم اس کے عبد (بندے) ہیں۔ ”عبد“ کے معنی غلام کے ہیں اور غلام وہ ہوتا ہے جس کے پیش نظر اپنے مالک کی مرضی ہوتی ہے۔ وہ زندگی کا ایک ایک پل اس کی ہدایت کے مطابق گزارتا ہے۔ افسوس کہ عبد کا یہ مفہوم آج ہماری نگاہوں سے اوجھل ہو گیا ہے۔ قرآن حکیم کے انگریزی تراجم میں بھی صرف محمد ماراڈیوک پکھال نے اس کا ترجمہ ’slave‘ کیا ہے، ورنہ بعد کے تراجم میں اس کا ترجمہ bondsman اور جدید تراجم میں humble servant کیا گیا۔ حالانکہ سب جانتے ہیں کہ slave (غلام) اور servant (ملازم) میں واضح طور پر فرق ہے۔ غلامی (سوائے اللہ کی غلامی کے) کبھی اپنے انتخاب و اختیار (choice) سے نہیں ہوتی، جبکہ ملازمت اپنے اختیار اور مرضی سے ہوتی ہے۔ فرض کریں آپ کو ایک ملازم کی ضرورت ہے۔ آپ اخبار میں ایک اشتہار دیتے ہیں جسے دیکھ کر بہت سے لوگ حصول ملازمت کے لیے آجائیں گے۔ اب آپ کیا کریں گے؟ یہی ناکہ آپ ان میں سے کسی ایک کو منتخب کر کے چند شرائط کے ساتھ ملازم رکھ لیں گے۔ شرائط ملازمت میں اوقات کار اور مراعات کے ساتھ ساتھ کام کی نوعیت بھی واضح طور پر بتائی جائے گی۔ اب آپ پابند ہیں کہ انہی شرائط کے ساتھ اس سے کام لیں، کیونکہ پہلے سے کام کی نوعیت، اوقات کار اور معاوضہ وغیرہ جو طے ہو چکا ہے وہ ملازم کے حقوق ہیں، جو آپ کو بہر صورت ادا کرنا ہوں گے۔ اس کے بالکل برعکس معاملہ غلام کا ہے۔ اُس کے نہ تو اوقات کار ہوتے ہیں اور نہ ہی کوئی حقوق۔ ہم اللہ کے غلام ہیں۔ ہمارا کام پوری زندگی اللہ کے احکام اور ہدایات کے مطابق بسر کرنا ہے، تاکہ وہ ہم سے راضی ہو۔ ہم جاگتے ہوئے ہی نہیں سوتے

ہوئے بھی اس کے غلام ہیں، صبح و شام دن رات کے غلام! ہمارے ہاں ”عبد“ کے ترجمے میں ”کلی غلامی“ کا مفہوم نکال دیا گیا، صرف پرستش کا مفہوم باقی رکھا گیا، حالانکہ پرستش ایک عمل (act) ہے، جس کی ابتدا بھی ہوا کرتی ہے اور انتہا بھی۔ مثال کے طور پر نماز پرستش ہے۔ اس کا آغاز تکبیر تحریمہ (اللہ اکبر) سے ہوتا ہے اور سلام (السلام علیکم ورحمۃ اللہ) پر یہ ختم ہو جاتی ہے۔ اسی طرح روزے کا معاملہ ہے، جو صبح اذان فجر سے شروع ہوتا ہے اور اذان مغرب پر اختتام پذیر ہو جاتا ہے، علیٰ ہذا القیاس — لیکن غلامی کی نہ ابتدا ہوتی ہے نہ انتہا۔ یہ تقاضا کرتی ہے کہ ہم اللہ کو اپنا رب ماننے ہوئے زندگی کی آخری سانس تک اُس کی اطاعت کریں۔

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ

مُسْلِمُونَ ﴿۱۶﴾

”اے اہل ایمان! اللہ کا تقویٰ اختیار کرو جیسا کہ اُس کے تقویٰ کا حق ہے، اور تمہیں موت نہ آئے مگر اسلام (فرماں برداری) کی حالت میں۔“

### تصورِ بندگی کا نتیجہ: صبر و رضا

ملازمت اور غلامی کے دو مختلف تصورات سے انسان کی عملی زندگی میں بھی نمایاں فرق واقع ہو جاتا ہے۔ مثال کے طور پر اگر کوئی شخص اپنے آپ کو اللہ کا نوکر (servant) سمجھے گا تو اس کا طرزِ عمل نوکروں کا سا ہوگا۔ وہ اللہ تعالیٰ سے اپنا حق مانگے گا، اور اگر اللہ تعالیٰ اس کی خواہش پوری نہ کرے تو وہ پریشان ہو جائے گا، اس سے گلے شکوے کرے گا۔ اس کے برعکس جو شخص یہ یقین رکھتا ہے کہ میں اللہ کا غلام ہوں، وہ چاہے تو مجھے کچھ دے اور چاہے تو محروم رکھے، وہ چاہے تو مجھے حسن و خوبصورتی عطا کرے اور چاہے تو بد صورت اور عیب والا بنا دے، چاہے تو صحت و تندرستی سے نوازے اور چاہے تو بیمار یوں میں مبتلا کر دے، چاہے تو اولاد کی نعمت سے سرفراز کرے اور چاہے بے اولاد رکھے، یہ میرے مالک کی مرضی اور اختیار ہے، اُس سے کوئی پوچھ نہیں سکتا، تو ایسا شخص ہر حال میں مطمئن اور راضی بہ رضائے رب رہے گا۔

رضائے رب پہ راضی رہ، یہ حرف آرزو کیسا؟

خدا خالق، خدا مالک، خدا کا حکم، تو کیسا؟

حضرت عیسیٰ علیہ السلام روزِ قیامت اپنے ماننے والوں کے بارے میں جو سفارش کریں گے اس کا انداز یہی ہوگا۔ اس کے لیے سورۃ المائدۃ میں یہ الفاظ آئے ہیں:

﴿إِنْ تَعَذَّبْتَهُمْ فَإِنَّهُمْ عِبَادُكَ وَإِنْ تَغْفِرْ لَهُمْ فَإِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ

الْحَكِيمُ ﴿١١٨﴾﴾

”اگر تو ان کو عذاب دے تو یہ تیرے بندے ہیں۔ اور اگر انہیں (اپنی مہربانی سے)

بخش دے تو بے شک تو غالب (اور) حکمت والا ہے۔“

جب اللہ تعالیٰ ہمارا رب اور مالک و مختار ہے اور ہم اس کے بندے اور غلام ہیں تو پھر ہمارے کوئی حقوق اور مراعات (privileges) نہیں، کسی قسم کا کوئی استحقاق نہیں۔ وہ ہمیں کچھ دے یا بالکل محروم رکھے یہ اُس کا اختیار ہے۔ ہمارے اوقات کا مقرر نہیں کہ ہم یہ سمجھیں کہ ان اوقات میں تو مالک کی پرستش کریں گے باقی وقت اپنی مرضی کے مطابق گزاریں گے۔ نہیں، بلکہ ہم چوبیس گھنٹے اللہ کے غلام ہیں۔ زندگی کی آخری گھڑی تک اس کے بندے ہیں۔ جب بندگی اور غلامی کی یہ حقیقت سامنے آ جائے تو انسان کا نقطہ نظر یکسر تبدیل ہو جاتا ہے۔ اسے کبھی احساسِ محرومی کا سامنا نہیں کرنا پڑتا، کیونکہ احساسِ محرومی تو نتیجہ ہوتا ہے اس سوچ کا کہ میں حق دار تھا، مگر محروم رکھا گیا۔ اگر معلوم ہو کہ میرا تو سرے سے کوئی حق تھا ہی نہیں کہ جس سے میں محروم کر دیا گیا تو پھر احساسِ محرومی کا کیا سوال؟..... اور یہ بات تو ہر ایک پر عیاں ہے کہ جب احساسِ محرومی نہ رہے تو ذہنی تناؤ نہیں ہوتا، اور ذہنی تناؤ نہ ہو تو آدمی ڈپریشن کا شکار ہونے سے محفوظ رہتا ہے۔

## بندگی رب: زندگی کا اصل مقصد

قرآن مجید کا اصل پیغام بندگی رب کی دعوت ہے۔ نبی آخر الزمان ﷺ اور تمام انبیائے کرام علیہم السلام کی اصل دعوت بندگی رب تھی۔ ہر نبی نے اپنی قوم سے یہی مطالبہ کیا: ﴿يَقُومُوا غِبْدُوا لِلَّهِ مَا لَكُمْ مِنْ إِلَهِ غَيْرُهُ﴾ (الاعراف) ”اے میری قوم! اللہ کی بندگی کرو اُس کے سوا تمہارا اور کوئی معبود نہیں“۔ بندگی رب کی جو دعوت ہر رسول نے اپنی قوم کو دی، وہی دعوت نبی آخر الزمان حضرت محمد رسول اللہ ﷺ نے بنی نوع انسان کے سامنے پیش کی:

﴿يَا أَيُّهَا النَّاسُ اغْبُدُوا رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُمْ وَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ

تَتَّقُونَ ﴿١٦٤﴾﴾ (البقرة)

”اے لوگو! بندگی کرو اپنے اُس رب کی جس نے تمہیں پیدا کیا اور اُن سب کو جو تم سے

پہلے ہو گزرے ہیں، تاکہ تم بچ سکو۔“

بلاشبہ جنت اور انسان کی زندگی کا مقصد ہی بندگیِ رب ہے۔ قرآن عزیز کہتا ہے:

﴿وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ﴾ (الذّٰرِیٰۃ)

”اور میں نے جنوں اور انسانوں کو پیدا ہی اس لیے کیا کہ وہ میری عبادت کریں۔“

## بندگی کے تقاضے

اللہ کی بندگی کے بہت سے تقاضے ہیں جنہیں پورا کیا جانا لازم ہے۔ ان میں سے چند ایک کا ذیل میں تذکرہ کیا جاتا ہے۔

### پہلا تقاضا: اللہ سے مدد مانگنا

بندگی کا تقاضا یہ بھی ہے کہ ہم جو چیز بھی مانگیں اللہ تعالیٰ سے مانگیں، اس کے علاوہ کسی اور کے سامنے دستِ سوال دراز نہ کریں۔ دنیا کا دستور ہے کہ جب دو انسانوں میں آقا اور غلام کا تعلق قائم ہوتا ہے تو غلام اپنی ضروریات کے لیے آقا ہی سے رجوع کرتا ہے، اسی سے مانگتا ہے۔ یہ معاملہ محض غلام کا نہیں بلکہ ایک ملازم بھی اپنی ضرورت کا اظہار اپنے افسر کے سامنے ہی کرتا ہے۔ اور اگر کسی اور کے سامنے ایسا کیا جائے تو یہ بات پسند نہیں کی جاتی۔ فرض کریں آپ کے ذاتی ملازم کو کوئی مسئلہ درپیش ہے یا اس کی کوئی ضرورت ہے، مگر وہ اس کا اظہار آپ سے نہ کرے، بلکہ آپ کے مہمان کے سامنے اپنا دکھڑا بیان کرنے لگے اور اس سے مدد کا خواستگار ہو، تو آپ کو کیسا لگے گا؟ ظاہر ہے آپ اسے پسند نہیں کریں گے۔ ذرا سوچئے، ایک افسر یہ بات پسند نہیں کرتا کہ اس کا ملازم کسی اور کے سامنے اپنی ضرورت کا اظہار کرے اور اس سے مدد مانگے، تو اللہ تعالیٰ جس کے ہم کل وقتی غلام ہیں، یہ بات کیسے گوارا کر سکتا ہے کہ ہم اُس کو چھوڑ کر اس کی مخلوق میں سے کسی کے سامنے ہاتھ پھیلائیں؟ پس اللہ کی بندگی اور غلامی کا تقاضا ہے کہ ہم صرف اسی کے آگے ہاتھ پھیلائیں۔ سورۃ الفاتحہ جس کی پہلی آیت میں اللہ تعالیٰ کا تعارف بطور رب العالمین کرایا گیا ہے، کی آیت ۷ میں صرف اللہ کی بندگی بجالانے اور صرف اسی سے استعانت کا تذکرہ ہے: ﴿إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ﴾ (اے رب) ہم تیری ہی بندگی کرتے ہیں اور تجھ ہی سے مدد مانگتے ہیں۔ اور چونکہ مدد کرنے میں سب سے اہم چیز صحیح سمت کی رہنمائی کرنا ہے، لہذا ہم اللہ تعالیٰ سے یہ دعا بھی مانگتے ہیں کہ: ﴿اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ﴾ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا



الصَّالِحِينَ ﴿عَنِ﴾ (اے اللہ!) تو ہمیں سیدھا راستہ دکھا، ان لوگوں کا راستہ جن پر تو نے انعام کیا، جن پر تیرا غضب نہیں ہوا اور جو گمراہ نہیں ہوئے۔“

## دوسرا تقاضا: اللہ سے ڈرنا

بندگی کا تقاضا یہ بھی ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی ناراضگی سے ہمہ وقت ڈریں۔ انسان کی ایک کمزوری یہ ہے کہ وہ اپنے رب اور خود اپنی ہیئت کو بھول جاتا ہے، وہ سمجھتا ہے کہ میرے اوپر کوئی چیک نہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ نفس کی پیروی کرتا ہے اور اخلاقی ضابطوں کو پامال کرتا ہے، کیونکہ وہ دیکھتا ہے کہ ایسا کرنے سے اسے فوری طور پر کوئی نقصان نہیں ہوتا، جیسا کہ طبعی قوانین کی خلاف ورزی پر ہوتا ہے، کہ اگر وہ گرم دودھ پی لے تو اُس کی زبان پر آبلے پڑ جاتے ہیں، آلودہ کھانا کھانے سے پیٹ خراب ہو جاتا ہے وغیرہ۔ چنانچہ وہ یہ جانتے ہوئے بھی کہ جھوٹ بولنا گناہ ہے، جھوٹ بولتا ہے، کسی کا مال ناحق کھانا ظلم ہے، دوسروں کا مال ہڑپ کر جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بتاتا ہے کہ اے میرے بندو، جیسے طبعی قوانین کی خلاف ورزی سے تم نقصان سے دوچار ہوتے ہو اسی طرح اخلاقی ضابطوں کی پامالی سے بھی تمہیں سخت نقصان ہو گا۔ یقیناً تم سے تمہارے اعمال کی بابت باز پرس ہوگی۔ دنیا میں تم جو کچھ کرو، بالآخر تمہیں میرے حضور پیش ہونا پڑے گا۔ ﴿إِنَّ إِلَىٰ رَبِّكَ الرُّجْعَىٰ﴾ (العلق) ”بے شک تمہیں اپنے رب کے حضور پلٹنا ہے۔“ دنیا کا بھی یہی اصول ہے کہ انسان جس شخص کے متعلق یہ سمجھتا ہے کہ وہ مجھ پر اختیار اور کنٹرول رکھتا ہے، اس کے دل میں اس کا ڈر بھی ہوتا ہے، جیسے مل یا کارخانے کا مالک یا جی ایم وغیرہ۔ بلکہ لوگ اس شخص سے بھی خوف زدہ ہوتے ہیں جو مل کے مالک سے بہتر تعلقات رکھتا ہے۔ چنانچہ کہا جاتا ہے بھئی خیال رکھنا، فلاں ”میاں صاحب“ کا بندہ ہے۔

## تیسرا تقاضا: اللہ سے کامل وفاداری

اللہ تعالیٰ سے کامل وفاداری اس کی بندگی کا اہم تقاضا ہے۔ انسان میں سرکشی کا رجحان بھی پایا جاتا ہے۔ وہ لامحالہ اللہ کی نافرمانی کا ارتکاب کر بیٹھتا ہے، اگرچہ وہ بظاہر اللہ کو اپنا رب تسلیم کرتا ہو۔ البتہ یہ نافرمانی اگر نافرمانی ہی رہے، بغاوت نہ ہو، تو یہ قابل معافی ہے۔ مثال کے طور پر حضرت آدم علیہ السلام سے خطا ہوئی، وہ اس پر نادم ہوئے اور توبہ کی تو اللہ تعالیٰ نے انہیں معاف کر دیا۔ لیکن اگر نافرمانی بغاوت کی صورت اختیار کرے، اور بے خوفی اور دیدہ دلیری

سے احکامات الہی پامال کیے جا رہے ہوں، اور اس پر کوئی ندامت اور پچھتاوا نہ ہو، تو یہ روش تباہی کا باعث بنتی ہے۔ شیطان اسی لیے راندہ درگاہ ہوا۔ اور یہ ایسی بات نہیں جسے سمجھنا مشکل ہو، بلکہ یہ بہت آسانی سے سمجھ میں آسکتی ہے۔ آپ دیہات اور گاؤں میں چلے جائیں تو وہاں آپ دیکھیں گے کہ اگر کوئی وڈیرہ اپنے کسی ملازم کے بارے میں یہ رائے رکھتا ہو کہ وہ اسی کا بندہ ہے اور وفادار ہے، تو اس کی بڑی سے بڑی غلطیوں کو بھی نظر انداز کر دیتا ہے، مگر اسے جب یہ معلوم ہو جائے کہ اس کے ملازم نے اسے چھوڑ کر کسی دوسرے وڈیرے سے ساز باز کی ہے اور اس کی وفاداری کا دم بھرا ہے، تو وہ اسے ہرگز برداشت نہیں کرے گا، اور اگر اس کا بس چلے تو یہ بھی ہو سکتا ہے کہ اسے جان سے مروا دے۔

ہمارا رب جو علیم بذات الصدور ہے، خوب جانتا ہے کہ کون شخص بغاوت کر رہا ہے اور کون ہے جس نے نافرمانی کی ہے۔ دو افراد نافرمانی کر رہے ہوں تو یہ ہو سکتا ہے کہ ایک شخص بڑے گھناؤنے جرم کا ارتکاب کر رہا ہو اور دوسرے کا جرم اگرچہ نسبتاً ہلکا ہو، مگر بغاوت اور سرکشی پر مبنی ہو، تو اللہ تعالیٰ کے علم میں ہوتا ہے کہ ہلکا جرم کرنے والا بغاوت کی بنیاد پر جرم کر رہا ہے، جبکہ دوسرا شخص اگرچہ بڑا جرم کر رہا ہے، مگر جذبات کی رو میں بہہ کر یا صرف کاہلی کی بنیاد پر کر رہا ہے۔ پس جب تک اللہ کے علم کے مطابق کوئی شخص اللہ کو اپنا رب تسلیم کر رہا ہے تو خواہ اس سے کبھی اللہ کی نافرمانی بھی ہو جاتی ہو، اس کی بخشش کا امکان ہے، اگرچہ یہ بھی بندے کا حق ہرگز نہیں ہے، سراسر اللہ کی رحمت و عنایت ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص اللہ کو رب ماننے ہی سے انکار کر دے تو پھر وہ کسی رعایت کا حق دار نہیں رہتا۔ جب تک یہ راز نہ کھلے اللہ کی بخشش اور اجر و ثواب کے حصول کے لیے قرآن میں بیان کردہ ایمان کی شرط سمجھ نہیں آتی اور یہ تاثر ابھرتا ہے کہ (نعوذ باللہ) مسلمانوں کے ساتھ رعایتی معاملہ کیا جائے گا اور غیر مسلموں کے ساتھ بلاوجہ امتیازی سلوک!

### چوتھا تقاضا: اللہ کے کاز کو پروموٹ کرنا

انسان جس کا بندہ ہوتا ہے، اسی کے ”کاز“ کو پروموٹ کرتا ہے۔ صبح، شام، دن، رات کھڑے، بیٹھے ہر صورت میں اسی کے لیے کام کرتا ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ وہ بندہ تو کسی اور کا ہو اور پروموٹ کسی اور کے کاز کو کرے۔ جو شخص اللہ کو اپنا رب مان لے، خواہ وہ بادشاہ ہو یا محکوم و مجبور، ہر حال میں خود کو اللہ کا بندہ کہے گا۔ حضرت بلال رضی اللہ عنہ پر جب ان کا نام نہاد مالک اُمیہ

بن خلف تشدد کرتا تھا، تو ان کی زبان پر صرف أحد أحد کے الفاظ آتے تھے۔ یہ اس بات کا اعلان تھا کہ میرا رب وہ وحدہ لا شریک ہستی ہے جو کائنات کی خالق و مالک ہے۔ میں اُس کے علاوہ کسی اور کو اپنا رب نہیں مانتا، اور یہی بات اُمیہ کو ناگوار تھی۔ ورنہ بالفرض صورت یہ ہوتی کہ حضرت بلال رضی اللہ عنہ اپنے نام نہاد آقا کے پاس جاتے اور کہتے صاحب! میں بہت شرمندہ ہوں کہ آپ کی خدمت میں قبل ازیں کوتاہی کرتا رہا ہوں، مگر اب میں محمد بن عبداللہ پر ایمان لے آیا ہوں، لہذا آج سے آپ کی خدمت میں کوتاہی نہیں کروں گا، تو اس پر اُمیہ دل ہی دل میں بہت خوش ہوتا۔

آجر (employer) کی اصل ضرورت ایک فرض شناس ملازم کی ہوتی ہے۔ اگر آپ کو اپنی دکان یا دفتر کے لیے کسی ملازم کی ضرورت ہو تو آپ کیا کریں گے؟ یہی ناکہ کسی دیانت دار شخص کو تلاش کریں گے، ایسا شخص جو آپ کی عدم موجودگی میں آپ کے مفادات کا تحفظ کر سکے، آپ کے کاروبار کی ترقی کے لیے کوشاں رہے، اور اُس کے ہونے کی بنا پر آپ حسب منشا آرام بھی کر سکیں اور اپنی معاشرتی ذمہ داریاں بھی نبھاسکیں، مزید برآں اپنے کاروبار کو وسعت دے سکیں۔ فرض کیجئے، آپ کو مطلوبہ ملازمت کے لیے دو ایسے افراد مل جاتے ہیں جن میں سے ایک مسلمان ہے اور دوسرا غیر مسلم، لیکن آپ کے علم میں یہ بات آتی ہے کہ مسلمان کو بددیانت ہے اور غیر مسلم دیانت دار، تو اب آپ خواہ کتنے ہی عملی مسلمان ہوں، آپ مسلمان کو ملازم نہیں رکھیں گے بلکہ غیر مسلم کو رکھیں گے، بلکہ دوران ملازمت اسے عبادت کے لیے چھٹی بھی دیں گے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ آپ کی ضرورت ایک دیانت دار اور وفادار ملازم ہے۔

اللہ تعالیٰ ہمارا رب ہے۔ وہ ہم سے یہی تقاضا کرتا ہے کہ ہم اُس کے وفادار ہوں۔ جب ہم نے اسے اپنا رب مان لیا ہے تو اب ہم خواہ مسجد میں ہوں یا گھر میں، زمین پر ہوں یا سمندر اور فضا میں، ہم خواہ معمولی مزدور ہوں یا ملک کے اعلیٰ ترین عہدے دار، صدر اور وزیر اعظم، ہر جگہ ہر وقت اور ہر حال میں یہ بات متحضر رکھیں کہ ہم اللہ کے بندے ہیں، لہذا اُس کی کا ز کو پروموٹ کریں گے۔ ہم نہ صرف اپنی ذات پر اللہ کے احکام کو نافذ کریں گے، اور اس کی منع کردہ چیزوں سے اپنے آپ کو بچائیں گے، بلکہ اپنے خاندان، معاشرے اور ریاست کی سطح پر اس کے عطا کردہ نظام زندگی کو غالب کرنے کی جدوجہد کریں گے۔ دین کی سربلندی کے لیے اپنی جان، اپنا مال، اپنے اوقات اور اپنی صلاحیتیں وقف کر دیں گے، اور ہماری ہر کاوش و

جدوجہد محض اس لیے ہوگی کہ ہمارا رب ہم سے راضی ہو۔ از روئے الفاظ قرآنی:

﴿قُلْ إِنَّ صَلَاتِي وَنُسُكِي وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلَّهِ رَبِّ

الْعَالَمِينَ﴾ (الانعام)

” (اے نبی!) کہہ دیجیے میری نماز، میری قربانی، میرا جینا اور میرا مرنا سب اللہ رب العالمین کے لیے ہے۔“

### یا نچواں تقاضا: رضائے رب پر راضی رہنا

قرآن مجید کا ہر جملہ معانی کا گنجینہ ہے۔ ہمارا کوئی رشتہ دار یا عزیز یا کوئی بھی مسلمان بھائی فوت ہو جائے تو ہم کہتے ہیں: اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔ اس آیت میں ایک بہت بڑی حقیقت بیان کی گئی ہے اور وہ یہ کہ ہم، ہمارے اعزہ و اقارب اور تمام لوگ سب اللہ کے لیے ہیں۔ ہم سب کو کشاں کشاں اس کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔ جب سب اللہ کے لیے ہیں تو کسی کی وفات پر اللہ سے گلے شکوے کیوں کیے جائیں؟ عام طور پر انسان کا معاملہ یہ ہوتا ہے کہ اولاد کو اپنی ملکیت سمجھتا ہے اور جب کوئی بیٹا یا بیٹی فوت ہو جائے تو خیال کرتا ہے کہ میں اپنی چیز سے محروم ہو گیا ہوں، لہذا روتا اور چیختا ہے۔ بعض اوقات غم و اندوہ کی آندھیاں اس طور سے اس کے دل کی بستی کو اپنی لپیٹ میں لے لیتی ہیں کہ وہ اپنے عزیز کی محبت میں اپنی زندگی کا چراغ ہی گل کر دیتا ہے۔ لیکن اگر انسان کا اس بات پر پختہ یقین ہو کہ ہم اللہ کے لیے ہیں اور ہم سب کو بالآخر اسی کی طرف لوٹ کر جانا ہے، جو کچھ بھی مجھے ملا ہے وہ عطیہ ہے، میرے پاس جو چیز بھی ہے اللہ کی امانت ہے، لہذا اگر وہ مجھ سے اسے لے لے تو یہ اسی مالک کی مرضی ہے، میں رضائے رب پر راضی ہوں، تو ایسا شخص مال و اولاد کے چھن جانے پر صبر کرتا ہے۔ اسے مستقبل کی بھی کوئی فکر نہیں ہوتی کہ کل کیا ہوگا، کیونکہ وہ اس یقین سے سرشار ہوتا ہے کہ اللہ جو میرا اور پوری کائنات کا رب ہے، حکیم و دانا ذات ہے، وہ مجھ سے بڑھ کر میرے مفاد کا محافظ ہے۔ لہذا اس کا ہر فیصلہ مجھے قبول ہے۔ اور یہی بندگی کا تقاضا ہے۔

### چھٹا تقاضا: رب سے براہ راست تعلق استوار کرنا

رب کریم چاہتا ہے کہ اس کا ہر بندہ اُس سے ذاتی تعلق استوار کرے اور اسے مضبوط بنائے۔ اللہ سے ذاتی تعلق کو پیش نظر نہ رکھنے کا ایک منطقی نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ انسان کے تحت اشعور میں یہ غلط فہمی اپنی جگہ بنا لیتی ہے کہ اللہ تو اصل میں مولویوں، پیروں، پنڈتوں، پادریوں

اور ربیوں کا ہے، لہذا ہمیں اس کے حضور درخواست پیش کرنے کے لیے لازماً ان لوگوں کا سہارا لینا ہوگا۔ اس کے برعکس اصل حقیقت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ حاکم و محکوم، خواص و عوام، بڑوں اور چھوٹوں، مردوں اور عورتوں، زمینداروں اور کاشت کاروں، سرمایہ کاروں اور مزدوروں، گوروں اور کالوں، غرض یکساں طور پر تمام انسانوں کا ”رب“ ہے اور اپنے رب سے ان کا یہ تعلق بلا واسطہ ہے، لہذا رب کا منشاء یہ ہے کہ انسان ہر حال میں اسے براہ راست پکارے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ.....﴾ (البقرة: ۱۸۶)

”اور (اے پیغمبر) جب تم سے میرے بندے میرے بارے میں دریافت کریں تو (کہہ دو کہ) میں تو (تمہارے) پاس ہوں، جب بھی کوئی پکارنے والا مجھے پکارتا ہے تو میں اس کی پکار کا جواب دیتا ہوں.....“

اسی حقیقت کو اقبال نے یوں بیان کیا ہے :

کیوں خالق و مخلوق میں حائل رہیں پردے؟  
پیرانِ کلیسا کو کلیسا سے اٹھا دو!

ساتواں تقاضا: رب کی پناہ میں آنا

قرآن مجید کی نازل ہونے والی پہلی آیت اور قرآن کے متن (text) کی پہلی آیت میں اللہ تعالیٰ کو بطور ”رب“ متعارف کروایا گیا ہے۔ دوسری طرف یہ بھی حقیقت ہے کہ انسان انتہائی کمزور ہے، خود کو اللہ کی طاقتور مخلوق کی کھلی اور مخفی کارروائیوں کے سامنے بے بس پاتا ہے، لہذا قرآن مجید کے اختتام پر دو سورتوں میں ہر قسم کے کھلے اور مخفی خطرات سے محفوظ ہونے کے لیے اپنے ”رب“ ہی کی پناہ طلب کرنے کی تعلیم دی گئی ہے۔

کچھ بیرونی خطرات ہوتے ہیں جو انسان کو پریشان کرتے ہیں۔ مثال کے طور پر کوئی جادو نہ کر دے، کوئی جسمانی یا مالی نقصان سے دوچاندہ کر دے۔ ان خطرات سے بچنے کے لیے سورۃ الفلق کا ورد کیا جائے تو ان شاء اللہ خوف اور اندیشہ دور ہو جائے گا۔

﴿قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ الْفَلَقِ ﴿۱﴾ مِنْ شَرِّ مَا خَلَقَ ﴿۲﴾ وَمِنْ شَرِّ غَاسِقٍ إِذَا وَقَبَ ﴿۳﴾ وَمِنْ شَرِّ النَّفَّاثَاتِ فِي الْعُقَدِ ﴿۴﴾ وَمِنْ شَرِّ حَاسِدٍ إِذَا حَسَدَ ﴿۵﴾﴾

”کہو کہ میں صبح کے پروردگار کی پناہ مانگتا ہوں، ہر چیز کی بدی سے جو اُس نے بنائی اور شب تاریک کی برائی سے جب اس کا اندھیرا چھا جائے، اور گنڈوں پر (پڑھ پڑھ کر) پھونکنے والیوں کی برائی سے، اور حسد کرنے والے کی برائی سے جب وہ حسد کرنے لگے۔“

دوسری طرف کچھ خطرات اندرونی ہیں جو نفس اور شیاطین جن و انس کی طرف سے ہیں۔ بدی کی یہ قوتیں دل کو برائی کی طرف مائل کرتی ہیں۔ اگر انسان کو احساس ہو کہ اس نے بڑی ریاضتیں کی ہیں لیکن برائی دور نہیں ہوئی اور اس میں پڑنے کا اندیشہ ہے تو سورۃ الناس کا ورد کرے:

﴿قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ ﴿۱﴾ مَلِكِ النَّاسِ ﴿۲﴾ إِلَهِ النَّاسِ ﴿۳﴾ مِنْ شَرِّ  
الْوَسْوَاسِ الْخَنَّاسِ ﴿۴﴾ الَّذِي يُوَسْوِسُ فِي صُدُورِ النَّاسِ ﴿۵﴾ مِنَ الْجِنَّةِ  
وَالنَّاسِ ﴿۶﴾﴾

”کہو کہ میں لوگوں کے پروردگار کی پناہ مانگتا ہوں؛ (یعنی) لوگوں کے حقیقی بادشاہ کی۔ لوگوں کے معبودِ برحق کی۔ (شیطان) وسوسہ انداز کی برائی سے جو (خدا کا نام سن کر) پیچھے ہٹ جاتا ہے۔ جو لوگوں کے دلوں میں وسوسے ڈالتا ہے۔ (خواہ وہ) جنات میں سے (ہو) یا انسانوں میں سے۔“

علاوہ ازیں جب بھی شیطان چونکائے تو بھی حکم ہے کہ ہم اپنے رب کی طرف لپکیں۔ ﴿وَأَمَّا يَنْزَغَنَّكَ مِنَ الشَّيْطَانِ نَزْغٌ فَاسْتَعِذْ بِاللَّهِ﴾ (الاعراف: ۲۰۰، حم السجدة: ۳۶) کیونکہ رب الناس کی پناہ میں ہی ہم مومن و محفوظ ہو سکتے ہیں۔

خلاصہ کلام یہ ہے کہ رب کی معرفت اور خود شناسی ہی قرآن مجید کا بنیادی پیغام ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں رب کی بندگی اور اس کی رضا کے تقاضوں کو پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

آخر میں آپ سے میں صرف یہ گزارش کرتا ہوں کہ آج رات تنہائی میں بیٹھ کر اپنے اللہ سے لو لگائیے اور دل کی گہرائی سے دو جملے ضرور کہیے: ”اے اللہ تو میرا رب ہے، میں تیرا بندہ ہوں، اور پھر لذت و سرور کا بے نظیر تجربہ کیجیے۔“

وَإِخْرُ دَعْوَانَا أَنْ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۞

تعمیر سیرت

# تصویر عدل

قرآن و سنت کی روشنی میں

عتیق الرحمن صدیقی

العدالة والمعادلة کے لفظ میں مساوات کے معنی پائے جاتے ہیں اور معنی اضافی کے اعتبار سے استعمال ہوتا ہے، یعنی ایک دوسرے کے ہم وزن اور برابر ہونا۔ اور عدلٌ و عدلٌ کے قریب قریب ایک ہی معنی ہیں، لیکن عدلٌ کا لفظ معنوی چیزوں کے متعلق استعمال ہوتا ہے جیسے احکام شرعیہ۔ چنانچہ اسی معنی میں فرمایا: ﴿أَوْ عَدْلٌ ذَلِكْ صِيَامًا﴾ (المائدہ: ۹۵) ”یا اس کے برابر روزے رکھنا“۔ اور عدلٌ و عدیلٌ کے الفاظ ان چیزوں کے لیے بولے جاتے ہیں جن کا ادراک حواس ظاہرہ سے ہوتا ہے جیسے وہ چیزیں جن کا تعلق ماپ، تول یا وزن سے ہوتا ہے۔ پس عدلٌ کے معنی ”دو چیزوں کا برابر ہونا“ کے ہیں۔ چنانچہ اسی معنی میں مروی ہے: بالعدل قامت السموات والارض کہ ”عدل ہی سے آسمان و زمین قائم ہیں“۔ یعنی اگر عناصر اربعہ جن سے کائنات نے ترکیب پائی ہے، میں سے ایک عنصر میں بھی اس کی معینہ مقدار سے کمی یا بیشی ہو جائے تو نظام کائنات قائم نہیں رہ سکتا۔ (مفردات القرآن، اردو جلد دوم)

ہم جب کسی بوجھ کو دو برابر حصوں میں اس طرح بانٹ دیں کہ ان دو میں سے کسی میں ذرا بھی کمی بیشی نہ رہے تو عربی میں اس کو عدل کہیں گے۔ اسی مناسبت سے لوگوں کے نزاعی امور میں انصاف کے ساتھ فیصلہ کرنے کو عدل کہا جائے گا۔ اس سے مراد یہ ہے کہ ہم جو بات کہیں یا جو کام کریں اس میں سچائی کی میزان کسی ایک طرف جھکنے نہ پائے۔ اس لحاظ سے افراط و تفریط کے درمیان اعتدال کو بھی عدل کہا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے اسماء حسنیٰ میں سے ایک نام ”العدل“ بھی ہے، یعنی اس کا فیصلہ حق ہوتا ہے، وہ حق بات کہتا ہے اور وہی کرتا ہے جو حق ہے۔ دنیا کا یہ کارخانہ جو آسمان سے لے کر زمین تک پھیلا ہوا ہے، عدل و انصاف کے بل بوتے پر ہی قائم ہے۔ ارشادِ الہی ہے:

﴿شَهِدَ اللَّهُ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ وَالْمَلَائِكَةُ وَأُولُو الْعِلْمِ قَانِمًا

بِالْقِسْطِ﴾ (آل عمران: ۱۸)

”اللہ تعالیٰ نے گواہی دی کہ اس کے سوا کوئی معبود نہیں اور فرشتوں نے اور علم والوں نے، وہی (اللہ تعالیٰ) انصاف کو لے کر کھڑا ہے۔“

اللہ تعالیٰ کی اس صفت کا تقاضا یہ ہے کہ آدمی اپنے نفس کے ساتھ عدل کرنے، اپنے نفس اور اپنے رب کے درمیان عدل کرے اور تمام مخلوقات کے ساتھ خیر خواہی اور ہمدردی کا معاملہ کرے اور جب دو فریق اس کے پاس اپنا کوئی معاملہ محاکمے کے لیے لائیں تو حق کے مطابق فیصلہ کرے۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے:

﴿إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ.....﴾ (النحل: ۹۰)

”بے شک اللہ تعالیٰ حکم دیتا ہے (ہر معاملہ میں) انصاف کا اور (ہر ایک کے ساتھ) بھلائی کا.....“

عدل اپنے تمام مشتقات کے ساتھ قرآن مجید میں اٹھائیس بار استعمال ہوا ہے۔ یہ قانون کا اقتضاء ہے، اور احسان کرنا اور درگزر کرنا اخلاق کا مطالبہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مذکورہ بالا آیت میں عالم کے نظم و انصرام کو قائم رکھنے کے لیے سب سے پہلے عدل کا حکم صادر فرمایا اور پھر احسان کی تاکید فرمائی۔ سید ابوالاعلیٰ مودودی نے عدل و انصاف اور احسان کی وضاحت ان الفاظ میں فرمائی ہے:

”عدل کا تصور دو مستقل حقیقتوں سے مرکب ہے۔ ایک یہ کہ لوگوں کے درمیان حقوق میں توازن اور تناسب قائم ہو، دوسرے یہ کہ ہر ایک کو اس کا حق بے لاگ طریقہ سے دیا جائے۔ اردو زبان میں اس مفہوم کو لفظ ”انصاف“ سے ادا کیا جاتا ہے، مگر یہ لفظ غلط فہمی پیدا کرنے والا ہے اس سے خواہ مخواہ یہ تصور پیدا ہوتا ہے کہ دو آدمیوں کے درمیان حقوق کی تقسیم نصف نصف کی بنیاد پر ہو..... دراصل عدل جس چیز کا تقاضا کرتا ہے وہ توازن اور تناسب ہے نہ کہ برابری..... پس اللہ تعالیٰ نے جس چیز کا حکم دیا ہے وہ حقوق میں مساوات نہیں بلکہ توازن اور تناسب ہے اور اس حکم کا تقاضا یہ ہے کہ ہر شخص کو اس کے اخلاقی، معاشرتی، معاشی، قانونی اور سیاسی و تمدنی حقوق پوری ایمان داری کے ساتھ ادا کیے جائیں۔“

”احسان سے مراد ہے نیک برتاؤ، فیاضانہ معاملہ، ہمدردانہ رویہ، رواداری، خوش خلقی،



درگزر باہمی مراعات، ایک دوسرے کا پاس و لحاظ، دوسرے کو اس کے حق سے کچھ زیادہ دینا اور خود اپنے حق سے کچھ کم پر راضی ہو جانا، یہ عدل سے زائد ایک چیز ہے جس کی اہمیت عدل سے بھی زیادہ ہے۔ عدل اگر معاشرے کی اساس ہے تو احسان اس کا جمال اور اس کا کمال ہے، عدل اگر معاشرے کو ناگوار یوں اور تلخیوں سے بچاتا ہے تو احسان اس میں خوشگواریاں اور شیرینیاں پیدا کرتا ہے۔“

(تفہیم القرآن، جلد دوم، تفسیر سورۃ النحل)

قرآن حکیم نے زندگی کے تمام شعبوں میں عدل و انصاف سے کام لینے کا حکم دیا ہے۔ اسلامی تہذیب و تمدن کو وجود میں لانے اور ایک صالح اور پاکیزہ معاشرہ تشکیل دینے کے لیے حسن معاشرت کے تقاضوں کی تکمیل ضروری ہے اور یہ عدل کو بروئے کار لائے بغیر ممکن نہیں، چنانچہ تعددِ اذواج کے جواز کو عدل کی شرط سے مشروط کیا گیا تاکہ عورتوں کو ظلم و جور سے محفوظ رکھا جاسکے۔ فرمایا:

﴿فَإِنْ خِفْتُمْ أَلَّا تَعْدِلُوا فَوَاحِدَةً أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ ذَلِكُمْ أَدْنَىٰ أَلَّا تَعُولُوا﴾ (النساء)

”لیکن اگر تمہیں اندیشہ ہو کہ ان کے ساتھ عدل نہ کر سکو گے تو پھر ایک ہی بیوی کرو یا اُن عورتوں کو زوجیت میں لاؤ جو تمہارے قبضہ میں آئی ہیں، بے انصافی سے بچنے کے لیے یہ زیادہ ترین صواب ہے۔“

تیبیوں کے حقوق کے بارے میں فرمایا:

﴿وَأَنْ تَقُومُوا لِلْيَتَامَىٰ بِالْقِسْطِ وَمَا تَفَعَّلُوا مِنْ خَيْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِهِ عَلِيمًا﴾ (النساء)

”اور (اللہ تمہیں ہدایت کرتا ہے کہ) تیبیوں کے ساتھ انصاف پر قائم رہو۔ اور جو بھلائی تم کرو گے اسے اللہ تعالیٰ خوب جاننے والا ہے۔“

عام معاملات میں عدل و انصاف کی سب سے زیادہ ضرورت روزمرہ کی خرید و فروخت میں وزن و پیمانہ میں ہوتی ہے، ان پیمانوں میں ڈنڈی مارنے سے بگاڑ اور فساد جنم لیتا ہے۔ قرآن نے کئی جگہ ناپ تول میں کمی کرنے کی سخت مذمت اور صحیح ناپنے اور تولنے کی بہت تاکید کی ہے۔ سورۃ الانعام میں فرمایا:

﴿وَأَوْفُوا الْكَيْلَ وَالْمِيزَانَ بِالْقِسْطِ﴾ (آیت ۱۵۲)

”اور انصاف کے ساتھ پورا ناپاؤ اور تولو“۔

سورۃ بنی اسرائیل میں ارشاد ہوا:

﴿وَأَوْفُوا الْكَيْلَ إِذَا كِلْتُمْ وَزِنُوا بِالْقِسْطِ الْمُسْتَقِيمِ﴾ (آیت ۳۵)

”اور جب ناپو تولو پورا ناپاؤ صحیح ترازو سے تولو“۔

سورۃ الرحمن میں تاکید کی گئی کہ:

﴿الَّا تَطْغَوْا فِي الْمِيزَانِ ۝۸ وَأَقِيمُوا الْوَزْنَ بِالْقِسْطِ وَلَا تُخْسِرُوا

الْمِيزَانَ ۝۹﴾

”یہ کہ تولنے میں زیادتی نہ کرو۔ اور ٹھیک ٹھیک انصاف کے ساتھ وزن کرو اور ترازو میں گھانا نہ دو۔“

انسان ایک مدنی الطبع مخلوق ہے، وہ انفرادی زندگی رکھتا ہے مگر فطرتاً اس کا مزاج معاشرتی ہے، وہ جہاں بھی پایا جاتا ہے کسی خاندان کے رکن اور معاشرہ کے ایک فرد کی حیثیت میں پایا جاتا ہے۔ اجتماعی زندگی میں طرح طرح کے تنازعات رونما ہوتے ہیں اللہ تعالیٰ نے تمام نزاعی امور میں اللہ ورسول کی طرف رجوع کرنے کا حکم دیا ہے۔ قرآن کریم اسلامی ریاست پر لازم قرار دیتا ہے کہ اس کے تمام فیصلے بذریعہ عدالتی حکم نافذ ہوں۔ اسلام نے عدالتی کاروبار کے ہر پہلو میں عدل و انصاف کو ملحوظ رکھا ہے۔ تحریری دستاویز مرتب کرنے والے کو انصاف کے ساتھ لکھنے کی ہدایت کی گئی، جبکہ شہادت دیتے وقت یا فیصلہ کے وقت اپنے ایمان پر مضبوط رہنے کی تلقین کی گئی۔ فرمایا:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوِّمِينَ لِلَّهِ شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ

شَتَانُ قَوْمٍ عَلَىٰ أَلَّا تَعْدِلُوا ۗ اِعْدِلُوا ۗ هُوَ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ﴾ (المائدہ: ۸)

”اے لوگو جو ایمان لائے ہو! اللہ کی خاطر راستی پر قائم رہنے والے (اور) انصاف کی گواہی دینے والے بنو اور کسی گروہ کی دشمنی تم کو اتنا مشتعل نہ کر دے کہ انصاف سے پھر جاؤ، عدل کرو یہ خدا ترسی سے زیادہ مناسبت رکھتا ہے۔“

سورۃ الانعام میں کہا:

﴿وَإِذَا قُلْتُمْ فَاعْدِلُوا وَلَوْ كَانَ ذَا قُرْبَىٰ﴾ (آیت ۱۵۲)

”اور جب بات کہو تو انصاف کی کہو خواہ معاملہ اپنے رشتہ دار ہی کا کیوں نہ ہو“۔

سورۃ النساء میں فرمایا:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوِّمِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ وَلَوْ عَلَىٰ أَنفُسِكُمْ  
أَوِ الْوَالِدِينَ وَالْأَقْرَبِينَ ۚ إِن يَكُنْ غَنِيًّا أَوْ فَقِيرًا فَاللَّهُ أَوْلَىٰ بِهِمَا  
فَلَا تَتَّبِعُوا الْهَوَىٰ أَن تَعْدِلُوا ۚ وَإِن تَلَوْا أَوْ تَعْرِضُوا فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِمَا  
تَعْمَلُونَ خَبِيرًا ۝۱۳۵﴾

”اے لوگو جو ایمان لائے ہو! انصاف کے علم بردار اور خدا واسطے کے گواہ بنو اگرچہ اس  
(تمہارے انصاف اور تمہاری گواہی) کی زد خود تمہاری اپنی ذات پر یا تمہارے  
والدین اور رشتہ داروں پر ہی کیوں نہ پڑتی ہو، فریق معاملہ خواہ مال دار ہو یا غریب، اللہ  
تم سے زیادہ ان کا خیر خواہ ہے، لہذا اپنی خواہش نفس کی پیروی میں عدل سے باز نہ  
رہو۔ اور اگر تم نے لگی لپٹی بات کہی یا سچائی سے پہلو بچایا تو جان رکھو کہ جو کچھ تم کرتے  
ہو اللہ کو اس کی خبر ہے۔“

گویا ایک نہایت ہی کٹھن اور دشوار گزار منزل میں بھی نہایت صراحت کے ساتھ فرما دیا گیا کہ  
عدل و انصاف کے فیصلے اور گواہی میں نہ تو تمہاری ذات تمہیں الجھائے اور نہ عزیز و اقارب،  
اور نہ ہی زروسیم کی کھنک تمہیں حق و انصاف کی بات کرنے سے روکے، نہ کسی غریب کی غربت  
تمہیں ترس کھانے پر آمادہ کرے اور نہ کسی کی بزرگی اور بڑائی تمہیں مرعوب کرے۔ عدل و  
انصاف کی راہ میں کوئی بھی پتھر تمہارا سد راہ نہ بنے، جو بات کہو خدا لگتی کہو اور اللہ کی رضا کے لیے  
کہو اور تمہارا مقصد صرف عدل و انصاف کی حمایت ہو۔

حاکموں کو رشوت دے کر ناجائز فائدہ اٹھانے کی کوشش کو نہایت ناپسندیدہ اور مبعوض  
عمل قرار دیا گیا ہے، اس طرح ان کی رائے کو متاثر کرنے کو رسول اللہ ﷺ کی شریعت میں گناہ  
قرار دیا گیا ہے:

﴿وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ وَتُدْلُوا بِهَآ إِلَى الْحُكَامِ لِتَأْكُلُوا  
فَرِيقًا مِّنْ أَمْوَالِ النَّاسِ بِالْإِثْمِ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝۱۳۸﴾ (البقرة)

”اور تم لوگ نہ تو آپس میں ایک دوسرے کے مال ناروا طریقے سے کھاؤ اور نہ حاکموں  
کے آگے ان کو اس غرض کے لیے پیش کرو کہ تمہیں دوسروں کے مال کا کوئی حصہ قصداً  
ظالمانہ طریقے سے کھانے کا موقع مل جائے۔“

دو شخصوں یا دو گروہوں میں مصالحت کرانا بھی ایک عدالتی فیصلہ ہے، اس لیے اس میں بھی عدل و انصاف کا حکم دیا گیا ہے، فرمایا:

﴿.....فَاَصْلِحُوا بَيْنَهُمَا بِالْعَدْلِ وَأَقْسِطُوا إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ  
الْمُقْسِطِينَ﴾ (الحجرات)

”..... پس دونوں میں برابری کے ساتھ صلح کرو اور انصاف کو ملحوظ رکھو، بے شک اللہ تعالیٰ انصاف کرنے والوں کو محبوب رکھتا ہے۔“

قرآن نے حاکم کے لیے یہ ضروری قرار دیا کہ وہ عادل ہو:

﴿وَإِذَا حَكَمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ أَنْ تَحْكُمُوا بِالْعَدْلِ إِنَّ اللَّهَ نِعِمَّا يَعِظُكُمْ بِهِ  
إِنَّ اللَّهَ كَانَ سَمِيعًا بَصِيرًا﴾ (النساء)

”اور جب لوگوں کے درمیان فیصلہ کرو تو عدل کے ساتھ کرو۔ یقیناً اللہ تم کو اس کی نہایت عمدہ نصیحت کرتا ہے۔ یقیناً اللہ سب کچھ سننے والا دیکھنے والا ہے۔“

اس آئیہ کریمہ کے پہلے جملے میں فرمایا گیا کہ ذمہ داریاں ان لوگوں کے سپرد کرو جو منصبِ شہادت پر متمکن ہونے کی صلاحیتوں سے بہرہ مند ہوں۔ مولانا امین احسن اصلاحی فرماتے ہیں:

”وہ لوگوں کے درمیان پیدا ہونے والے جھگڑوں کو عدل و انصاف کے ساتھ چکائیں۔ عدل کا مطلب یہ ہے کہ قانون کی نگاہ میں امیر و غریب، شریف و وضع، کالے اور گورے کا کوئی فرق نہ ہو، انصاف خریدنی و فروختنی چیز نہ بنے پائے، اس میں کسی جنبہ داری، کسی عصبیت، کسی سہل انگاری کو راہ نہ مل سکے، کسی دباؤ، کسی زور و اثر اور کسی خوف و طمع کو اس پر اثر انداز ہونے کا موقع نہ ملے۔ جن کو بھی اللہ تعالیٰ اس زمین میں اقتدار بخشا ہے اسی عدل کے لیے بخشا ہے، اس وجہ سے سب سے بڑی ذمہ داری اسی چیز کے لیے ہے۔ خدا کے ہاں عادل حکمران کا اجر بھی بہت بڑا ہے اور غیر عادل کی سزا بھی بہت سخت ہے۔“ (تذکر قرآن، جلد دوم)

مولانا سید سلیمان ندوی لکھتے ہیں کہ: ”اس آیت پاک میں ”امانت“ سے مراد منصفانہ فیصلہ اور وہ منصفانہ حق ہے جو ایک کا دوسرے پر چاہیے..... اور یہ فیصلہ دوست و دشمن، کافر و مسلم سب کے ساتھ یکساں عدل و انصاف کے ساتھ ہونا چاہیے۔ چنانچہ خود رسول اللہ ﷺ کو یہودیوں کے معاملات میں حکم ہوا: ﴿وَإِنْ حَكَمْتُمْ فَأَحْكُمُوا بَيْنَهُمْ بِالْقِسْطِ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ

الْمُقْسِطِينَ ﴿٢٧﴾ (المائدة) ”اور اگر (اے نبی!) فیصلہ کرو تو پھر ٹھیک ٹھیک انصاف کے ساتھ کرو۔ یقیناً اللہ انصاف کرنے والوں کو پسند کرتا ہے۔“ (سیرت النبی، جلد ششم)

آپؐ فرماتے ہیں کہ جو شخص فیصلہ کرتا ہے اس کے لیے یہ ضروری ہے کہ آزاد ہو اپنے فیصلہ کے نفاذ کی قدرت رکھتا ہو، قوت نطق سے محروم نہ ہو، صاحب علم ہو، فقہاء نے بھی قاضی کی جو صفات بیان کی ہیں ان میں اس کا مسلمان ہونا، عاقل و بالغ ہونا، آزاد ہونا، عادل ہونا، اس کا مجتہد ہونا اور مع و بصر اور زبان کی سلامتی سے ہمکنار ہونا ضروری قرار دیا ہے۔

عدل و انصاف کے ضمن میں قرآنی تعلیمات کی تصریح کے بعد اب ہم سنت نبویؐ کے تناظر میں مذکورہ موضوع پر گفتگو کرتے ہیں۔ ہم جب رسول اللہ ﷺ کے خصائص اور اوصاف پر نظر دوڑاتے ہیں تو ہم دیکھتے ہیں کہ آپؐ کی ہر خصوصیت درجہ کمال تک پہنچی ہوئی ہے۔ آپؐ نے جس معاشرے کی تشکیل و تعمیر میں پورے تینیس برس صرف کر دیے اس معاشرے کا ہر فرد عدل و انصاف کی جیتی جاگتی تصویر تھا۔ نبی کریم ﷺ نے نہ صرف ان کے حقوق میں توازن قائم کیا بلکہ تزکیہ و تربیت کے مسلسل عمل سے ان میں اس وصف کو پختہ کر دیا کہ وہ بلا کم و کاست ایک دوسرے کے حقوق حسن و خوبی سے ادا کریں۔ آپؐ کی پیغمبرانہ زندگی کا یہ ایک زرین عنوان ہے کہ جو کچھ زبان مبارک سے کہا وہ کچھ کیا اور جو کچھ خود کیا اس کی نصیحت اور تلقین کی۔ رسول اللہ ﷺ کے مکارم اخلاق کے بارے میں جب صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے استفسار کیا تو انہوں نے جواب میں فرمایا کہ ”آپؐ کا اخلاق قرآن تھا“۔

حضور نبی کریم ﷺ کا واسطہ سینکڑوں قبائل سے تھا، انہیں نہایت ہی پیچیدہ اور نازک صورت حال کا سامنا کرنا پڑتا تھا، مگر آپ ﷺ نے کسی موقع پر بھی عدل و انصاف کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوڑا۔ قریش کے ایک معزز خاندان مخزوم سے ایک خاتون چوری کے جرم میں گرفتار کر کے لائی گئی، قریش کی عزت کے لحاظ سے ان کی خواہش تھی کہ یہ سزا سے بچ جائے اور معاملہ دب جائے۔ حضرت زید رضی اللہ عنہ رسول اللہ ﷺ کو بیٹوں کی طرح عزیز اور محبوب تھے، ان کے بیٹے حضرت اسامہ بن زید رضی اللہ عنہ سے سفارش کرائی گئی، آپؐ کا چہرہ دفعتاً سرخ ہو گیا اور آپؐ نے غضب ناک ہو کر فرمایا: ”بنی اسرائیل اس لیے تباہ ہوئے کہ وہ امراء سے درگزر کرتے تھے اور غرباء کو سزا دیتے تھے، خدا کی قسم اگر محمد (ﷺ) کی بیٹی فاطمہ بھی چوری کرتی تو میں اس کا ہاتھ بھی کاٹ دیتا“۔ (صحیح بخاری)

خیبر کے یہودیوں سے جب صلح ہوگئی اور وہاں کی زمین مجاہدین میں تقسیم کر دی گئی تو ایک موقع پر حضرت عبداللہ بن سہل رضی اللہ عنہ کھجوروں کی بیٹائی کے لیے گئے تو انہیں قتل کر دیا گیا اور ان کی لاش گڑھے میں ڈال دی گئی۔ ان کے چچیرے بھائی حمیصہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس استغاثہ کیا۔ آپ نے فرمایا: ”تم قسم کھا سکتے ہو کہ یہودیوں نے انہیں قتل کیا ہے؟“ بولے ”میں نے اپنی آنکھ سے نہیں دیکھا“۔ آپ نے فرمایا: ”تو یہود سے حلف لیا جائے“۔ بولے: ”حضور! یہودیوں کی قسم کا کیا اعتبار! یہ سو دفعہ قسم کھا لیں گے“۔ خیبر میں صرف یہودی قوم ہی آباد تھی مگر کوئی عینی شہادت موجود نہ ہونے کی بنا پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہود سے تعرض نہ کیا اور خون بہا کے سوا ونٹ بیت المال سے دلوائے۔ (بخاری و نسائی)

مشہور واقعہ ہے کہ ایک یہودی اور ایک منافق مسلمان آپس میں کسی معاملہ میں جھگڑ پڑے، دونوں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آئے اور قصہ بیان کیا، آپ نے دلائل سننے کے بعد یہودی کے حق میں فیصلہ دیا۔ باہر نکلے تو منافق نے کہا کہ مجھے یہ فیصلہ منظور نہیں ہے، چلو عمر فاروق کے پاس چلتے ہیں۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے دلائل سنے اور آپ کو معلوم ہوا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم یہودی کے حق میں فیصلہ دے چکے ہیں تو انہوں نے منافق کو قتل کر دیا، فرمایا کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فیصلہ سنا دیا ہے تو ان کے فیصلہ کے بعد کسی کی کیا مجال ہے کہ دم مار سکے! اللہ تعالیٰ نے اس کی تائید میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے عدل و انصاف کو معیار قرار دیا اور فرمایا:

﴿فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُحَكِّمُوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوا

فِي أَنفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا﴾ ﴿النساء﴾

”پس نہیں (اے محمد!) تمہارے رب کی قسم! یہ کبھی مومن نہیں ہو سکتے جب تک کہ اپنے باہمی اختلافات میں یہ تم کو فیصلہ کرنے والا نہ مان لیں، پھر جو کچھ تم فیصلہ کرو اس پر اپنے دلوں میں کوئی شکلی محسوس نہ کریں اور سر بسر تسلیم کریں“۔

اس بات کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ میں بیان فرمایا:

((لَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّىٰ يَكُونَ هُوَ أَتَبَعًا لِمَا جُنْتُ بِهِ))

”تم میں سے کوئی شخص مومن نہیں ہو سکتا جب تک کہ اس کی خواہش نفس اس طریقہ کے

تابع نہ ہو جائے جسے میں لے کر آیا ہوں“۔ (مشکوٰۃ، بحوالہ شرح السنۃ)

ایک بار رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مال غنیمت تقسیم فرما رہے تھے، خاصا ہجوم تھا، اس اثناء میں ایک

شخص منہ کے بل آپ پر لگ گیا، اُس وقت آپ کے دست مبارک میں ایک پتلی سی لکڑی تھی۔ آپ نے اس سے اس کو ٹھوک دیا، اتفاق سے لکڑی کا سرا اُس کے منہ پر لگ گیا اور خراش آگئی۔ فرمایا: ”مجھ سے انتقام لے لو“۔ اس نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ! میں نے معاف کر دیا۔ (بحوالہ سیرت النبی ﷺ، از شبلی نعمانی) وفات سے پہلے نبی کریم ﷺ نے مجمع عام میں ہی اعلان فرمایا کہ اگر ان کے ذمہ کسی کا قرض آتا ہو کسی کی جان و مال یا آبرو کو صدمہ پہنچا ہو تو ان کی جان اور آبرو حاضر ہے، اسی دنیا میں وہ انتقام لے لے۔ مجمع پر ایک سناٹا طاری رہا۔ صرف ایک شخص نے چند درہم کا دعویٰ کیا جو اُسے دلوادے گئے۔

آیات قرآنیہ اور اُسوة رسول سے واضح ہوا کہ ہر مسلمان کو عادل ہونا چاہیے، مگر حاکم وقت کے لیے عادل ہونا اور بھی ضروری ہے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ: ”قیامت کے دن جب کہ اللہ تعالیٰ کے سائے کے سوا کوئی دوسرا سایہ نہ ہوگا، سات شخصوں کو اللہ تعالیٰ اپنے سائے میں لے گا، جن میں ایک شخص امام عادل ہوگا“۔ (بخاری)

عدلیہ کا منصب انتہائی خطرناک ہے، ایک جج بہت بڑی آزمائش سے دوچار ہوتا ہے، رشوت اور سفارش کی سحر آگیں آلودگیوں سے دامن عفت کو محفوظ رکھ کر حق و انصاف کا بول بالا کرنا بڑے حوصلے کا کام ہے۔ حضور نبی کریم ﷺ نے فرمایا: ”لوگوں کے درمیان فیصلہ کرنے کے لیے جسے جج بنایا گیا گویا اسے چھری کے بغیر ذبح کیا گیا“۔ (ابوداؤد) آپ ﷺ نے فرمایا: ”منصف جب تک ظلم نہ کرے اللہ تعالیٰ (کی رحمت اور توفیق) اس کے ساتھ ہے، اور جب وہ کسی کی حق تلفی کا فیصلہ کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اسے چھوڑ دیتا ہے اور شیطان اس سے چمٹ جاتا ہے“۔ (ترمذی)

اسلامی نظام عدل کا بنیادی اصول یہ ہے کہ عدالت صرف ایک فریق کی بات سن کر فیصلہ نہ دے بلکہ دوسرے فریق کی بات بھی توجہ سے سنے، مدعی اور مدعا علیہ کو اپنے اپنے موقف کی وضاحت کا پورا موقع فراہم کرے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، انہوں نے کہا کہ رسول اللہ ﷺ نے مجھے جج کے عہدے پر یمن جانے کا حکم دیا تو میں نے عرض کیا: اے اللہ کے رسول! آپ مجھے وہاں جانے کا حکم دیتے ہیں، حالانکہ میں (تاجر بہ کار) نوجوان ہوں اور قضا کو بھی نہیں جانتا (میں کس طرح فیصلے کروں گا)۔ آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا: ”اللہ تعالیٰ تیرے دل کو ہدایت دے اور تیری زبان کو پختہ کرے، جب دو آدمی فیصلہ کرانے کے لیے تیرے سامنے

بیٹھیں تو پہلے آدمی کی بات سن کر اس کے حق میں فیصلہ نہ کر یہاں تک کہ تو دوسرے آدمی کی بات سن لے۔ فیصلہ معلوم کرنے کے لیے یہ طریقہ سب سے زیادہ موزوں ہے۔“ حضرت علیؓ نے فرمایا: اس کے بعد مجھے فیصلہ کرنے میں پھر کبھی الجھن نہیں ہوئی۔ (ابوداؤد کتاب القضاء)

عدلیہ کا دوسرا بڑا اہم اصول یہ ہے کہ جج کو غصہ کی حالت میں فیصلہ نہیں لکھنا چاہیے؛ کیونکہ جب طبیعت میں ٹھہراؤ نہ ہو اور ایک ہیجان کی سی کیفیت ہو تو صحیح فیصلے پر پہنچنا مشکل ہو جاتا ہے۔ حضرت ابو بکرؓ سے روایت ہے، انہوں نے کہا کہ میں نے نبی اکرم ﷺ کو یہ ارشاد فرماتے سنا ہے کہ ”حاکم غصہ کی حالت میں دو آدمیوں کے درمیان فیصلہ نہ کرے“۔ (بخاری)

ایک جج مقدمہ کے مواد دلائل اور گواہوں کے بیانات کو مد نظر رکھ کر فیصلہ صادر کرتا ہے؛ عین ممکن ہے کہ کوئی شخص اپنی چرب زبانی اور فصاحت لسانی کے باعث جج کو کسی مغالطہ میں مبتلا کر دے، مگر جج کو قصور وار نہیں ٹھہرایا جائے گا۔ اُم المؤمنین حضرت اُم سلمہؓ روایت کرتی ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”میں بشر ہوں، تم اپنے جھگڑوں کے فیصلہ کے لیے میرے پاس آتے ہو، ہو سکتا ہے کہ تم میں سے بعض لوگ دوسرے فریق کے مقابلہ میں اپنی دلیل کو نہایت خوبصورتی کے ساتھ پیش کرنے کی صلاحیت رکھتے ہوں، لہذا دلائل سننے کے بعد میں ایک فریق کے حق میں فیصلہ کر دوں۔ میں (اس طرح غلط فہمی کی وجہ سے) ایک شخص کو دوسرے کے مال کا مالک بنا دوں (حالانکہ اس شخص کا اس کے مال پر کوئی حق نہیں تھا اور وہ صرف میرے فیصلہ کی وجہ سے اس کے قبضے میں آ رہا ہے) تو وہ نہ لے۔ بے شک میں آگ سے ایک ٹکڑا کاٹ کر اسے دے رہا ہوں“۔ (بخاری کتاب الاحکام)

مجرم کی سفارش بہت بڑا گناہ ہے، بعض بااثر اور مال دار لوگوں کی سفارش اور مداخلت سے حقیقی مجرم سزا سے بچ جاتے ہیں اور بے گناہ لوگ گرفت میں آ جاتے ہیں۔ حضرت عبد اللہ ابن عمرؓ راوی ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ ارشاد فرماتے سنا کہ ”جس شخص کی سفارش اللہ کی مقرر کی ہوئی حدوں میں سے کسی حد کو مجرم پر نافذ نہ ہونے دے وہ اللہ کے حکم کا مخالف ہے اور جس نے کسی کے ساتھ ناحق جھگڑا کیا، حالانکہ وہ اسے ناحق جانتا ہے وہ ہمیشہ اللہ کے غصے کی زد میں رہے گا یہاں تک کہ وہ اس سے رُک جائے۔ جس نے مؤمن کی طرف ایک ایسی برائی منسوب کی جو اُس میں نہیں پائی جاتی تو اللہ تعالیٰ اسے دوزخیوں کی پیپ کی کچھڑ میں ٹھہرائے گا“



یہاں تک کہ وہ اس کی سزا بھگتنے کے بعد ہی اس سے باہر آئے گا۔“۔ (ابوداؤد کتاب القضاء)

اسلام کے نظام عدل میں اسلامی ریاست کا صدر اور عام شہری برابر ہیں۔ حضور نبی کریم ﷺ نے اپنے آپ کو قصاص کے لیے پیش کر کے عملاً اس کی توثیق کی ہے۔ ہم اوپر کی سطور میں وفات سے پہلے مجمع عام میں آپ کے ایسے ہی اعلان کا تذکرہ کر چکے ہیں۔ ہم یہاں اس حوالے سے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ارشاد نقل کرتے ہیں:

ابوخراس کہتا ہے کہ امیر المؤمنین حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ نے اپنے خطبہ میں ہم سے فرمایا: ”میں نے اپنے گورنروں کو اس لیے نہیں بھیجا کہ وہ تمہاری پٹائی کریں اور ناحق تم سے مال وصول کریں، اس سلسلہ میں جس آدمی کو کوئی شکایت ہو وہ میرے پاس آئے میں اس سے قصاص دلاؤں گا۔“۔ (مصر کے گورنر) حضرت عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ نے کہا کہ اگر کوئی حاکم تہذیب سکھانے کی غرض سے کسی آدمی کو سزا دے تو کیا آپ اس سے بھی بدلہ دلاوائیں گے؟ حضرت عمرؓ نے فرمایا: ”ہاں، اُس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری زندگی ہے، میں اسے بدلہ دلاؤں گا، میں نے رسول اللہ ﷺ کو دیکھا ہے کہ آنجناب نے اپنے آپ کو قصاص کے لیے پیش کر دیا۔“۔ (ابوداؤد)

### اخذ واستفادہ:

- ☆ تفہیم القرآن، جلد اول، دوم، ہشتم۔
- ☆ تدریقرآن از مولانا امین احسن اصلاحی۔
- ☆ سیرت النبی ﷺ، از شبلی نعمانی، جلد دوم و ششم۔
- ☆ مفردات القرآن، جلد دوم۔
- ☆ اسلامی نظام حکومت میں عدلیہ کا مقام، از سید معروف شیرازی۔
- ☆ ترجمان الحدیث، حصہ اول، از سید محمود حسن۔

# صوفی اور مجاہد

پروفیسر محمد یونس جنجوعہ

عرف عام میں صوفی ان نیک نہاد تقویٰ شعائر عبادت گزار اور گوشہ گیر مسلمانوں کو کہا جاتا ہے جو دنیا کے ساتھ واجبی سا تعلق رکھتے ہیں۔ اُن کا زیادہ وقت صوم و صلوة اور ذکر و اذکار میں گزرتا ہے۔ دنیا کے دھندوں اور جھمیلوں سے وہ کوئی سروکار نہیں رکھتے۔ اُن کو ملک کے سیاسی، معاشی، معاشرتی اور عدالتی نظام سے کوئی دلچسپی نہیں ہوتی۔ وہ اقتدار کی ہوس سے کلیتاً پاک ہوتے ہیں۔ اُن کو کوئی غرض نہیں ہوتی کہ دوسرے لوگ کیا کر رہے ہیں۔ وہ پورے تحفظات کے ساتھ امر بالمعروف کی اہمیت تو جانتے ہیں، لیکن نبی عن الہمکر اُن کے پروگرام میں شامل نہیں ہوتا۔ بے نمازوں، بے دینوں اور ظالموں کے وجود کو وہ برداشت کیے ہوئے ہوتے ہیں۔ اگر حاکم وقت شریعت کا نفاذ نہیں کرتا بلکہ خلاف شریعت آرڈیننس نافذ کرتا ہے تو ان کے ماتھے پر کوئی شکن نہیں پڑتی۔ وہ اس بات کو کافی سمجھتے ہیں کہ ان کی نماز، روزے اور ذکر و اذکار میں کوئی مزاحمت نہ ہو اور اسی کو وہ اپنا وظیفہ حیات سمجھتے ہیں۔ انہی کی ترجمانی علامہ اقبال نے ان الفاظ میں کی ہے:-

ملا کو جو ہے ہند میں سجدے کی اجازت

ناداں یہ سمجھتا ہے کہ اسلام ہے آزاد!

ایسے لوگوں کو قیام پاکستان کی تحریک سے کوئی دلچسپی نہ تھی۔ وہ سمجھتے تھے کہ ہماری نماز، روزے اور مذہبی رسومات میں کسی طرح کی رکاوٹ نہیں تو ہم نے علیحدہ ملک کیوں لینا ہے؟ حالانکہ برعظیم پاک و ہند پر انگریزوں کی حکومت تھی اور ان کا بنایا ہوا قانون نافذ تھا۔ مسلمان غلامی کی زندگی بسر کر رہے تھے۔ وہ یہ نہیں سمجھ رہے تھے کہ مسلمان دنیا میں محض نماز، روزے اور ذکر و اذکار کے لیے نہیں آیا، بلکہ اس کی ذمہ داری ہے کہ کفر کو مٹانے کی جدوجہد کرے، اللہ کی زمین پر اللہ کا قانون نافذ کرے اور اس کام میں جس طرح کی قربانی دینا پڑے اس سے دریغ

نہ کرے۔ رسول اللہ ﷺ کی بعثت کا مقصد دین حق کا انظہار تھا۔ آپ کی وفات کے بعد ہر مسلمان کی زندگی کا مقصد وہی ہونا چاہیے جو آپ کی زندگی کا تھا، یعنی دین حق کے غلبے کی کوشش۔ اس سلسلے میں آپ کی شب و روز کی جدوجہد ہمارے سامنے ہے اور وہی اسوۂ حسنہ ہے جس کی پیروی کا ہر مسلمان کو حکم دیا گیا ہے۔ بقول اقبال :-

وقتِ فرصت ہے کہاں کام ابھی باقی ہے  
نورِ توحید کا اتمام ابھی باقی ہے!

اپنے نماز روزے کو کافی سمجھنا مسلمان کے لیے بہت بڑا مغالطہ اور فریب ہے۔ سب سے اچھے افراد اُمّت صحابہ کرام رضی اللہ عنہم تھے۔ ان کی زندگیاں اسوۂ حسنہ کے قریب تر تھیں، وہ دن کے شاہ سوار اور رات کے عبادت گزار تھے۔ وہ کنج عزالت میں بیٹھ کر ماحول سے کٹ کر زندگی نہیں گزارتے تھے بلکہ ان کی زندگی تو سراسر جدوجہد اور مشقت سے بھرپور تھی۔ انہوں نے آنحضرت ﷺ کی تعلیمات کے مطابق کفر کو مٹانے اور اعلائے کلمۃ اللہ کے لیے کسی قربانی سے دریغ نہ کیا اور نہ کبھی کفر اور طاغوت سے مصالحت کی۔ رسول اللہ ﷺ کا طرز زندگی اُن کے سامنے تھا۔ پھر وہ اس فرمانِ نبوی سے بھی واقف تھے:

((مَنْ رَأَى مِنْكُمْ مُنْكَرًا فَلْيُغَيِّرْهُ بِيَدِهِ، فَإِنْ لَمْ يَسْتَطِعْ فَبِلِسَانِهِ، فَإِنْ لَمْ يَسْتَطِعْ فَبِقَلْبِهِ، وَذَلِكَ أَضْعَفُ الْإِيمَانِ))<sup>(۱)</sup>

”تم میں سے جو کوئی کسی برائی کو دیکھے تو اسے اپنے ہاتھ سے روک دے، اور اگر اتنی استطاعت نہ ہو تو اپنی زبان سے روکے، اگر اتنی بھی طاقت نہ ہو تو دل سے اسے بُرا جانے، اور یہ کمزور ترین ایمان ہے۔“

ظاہر ہے کمزور ترین ایمان مطلوب نہیں بلکہ ایمانِ کامل مطلوب ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ مسلمان برائی کو مٹانے کے لیے اپنی صلاحیتوں اور اختیار کو پورے طور پر کام میں لائے۔ اسلام میں ترکِ دنیا اور رہبانیت نہیں ہے۔ یہاں تو نکاح کرنا مسنون عبادت ہے، بیوی بچوں کی ضروریات پوری کرنا عبادت ہے۔ معاشرے سے کٹ کر زندگی بسر کرنے کا تو اسلام میں کوئی تصور نہیں۔

وحیِ نبوت سے قبل رسول اللہ ﷺ ایک اچھے انسان کی زندگی گزار رہے تھے۔ مکہ کے

(۱) صحیح مسلم، کتاب الایمان، باب کون النهی عن المنکر من الایمان.....

کفر و شرک اور برائی کے ماحول سے آپؐ کو نفرت تھی۔ آپؐ اردگرد کی ان غلامتوں اور نجاستوں سے بےزار تھے۔ چنانچہ آپؐ کئی کئی دنوں کے لیے غارِ حرا میں گوشہ گیر ہو جاتے اور وہاں ذکر و فکر میں مشغول رہتے۔ آپؐ کو صراطِ مستقیم کی تلاش تھی۔ اللہ تعالیٰ نے آپؐ کو راہِ راست دکھائی۔ نزولِ وحی کے ساتھ آپؐ کو مقصدِ بعثت سے آگاہ کر دیا گیا کہ اب آپؐ بنی نوعِ انسان کو سیدھی راہ دکھائیں جو انہیں حقیقی کامیابی کے ساتھ ہمکنار کرے گی۔ چنانچہ آپؐ نبوت کا تحفہ لے کر غارِ حرا سے اترے اور اپنے مشن میں لگ گئے۔ اس کام میں آپؐ اتنے مصروف ہو گئے کہ باقی زندگی میں پھر کبھی غارِ حرا کی زیارت کے لیے تشریف نہیں لے گئے۔ کیونکہ آپؐ کو اپنی ڈیوٹی سے آگاہ کر دیا گیا تھا اور آپؐ اپنے فرض سے ایک لمحے کے لیے بھی بے خبر نہیں رہ سکتے تھے۔ وہ بڑا ہی بے ذوق محقق ہے جو غارِ حرا میں آپؐ کی خلوت گزینی سے صوفیانہ چلہ کشی کا جواز پیدا کرے۔ اگر ایسا ہوتا تو آپؐ کے جاں نثار صحابہؓ ضرور کئی کئی دن بھوکے پیاسے رہ کر غاروں اور جنگلوں میں تپسائیں کرتے۔ مگر اسلام میں ایسا نہیں اور نہ ہی صحابہؓ نے ایسا کیا۔

رسول اللہ ﷺ نے فریضہٴ رسالت ادا کرتے ہوئے اللہ کا پیغام مکہ کے لوگوں تک پہنچایا۔ حد درجہ مخالفت کی گئی، اذیتیں دی گئیں، لالچ دیے گئے، مگر آپؐ اپنے کام میں لگے رہے۔ چند لوگوں نے آپؐ کی آواز پر لپک کہا تو وہ بھی ظلم و ستم کا تختہ مشق بنائے گئے۔ نوبت یہاں تک پہنچی کہ مکہ مکرمہ کی سرزمین آپؐ پر اور آپؐ کے صحابہ پر تنگ کر دی گئی۔ آپؐ کے چند ساتھی اور خود آپؐ مدینہ کی طرف ہجرت کر گئے۔ وہاں پھر آپؐ پورے جوش و جذبے کے ساتھ اپنے فریضہٴ منصبی میں لگ گئے۔ مخالفت ہوئی، کفر و نفاق کے ساتھ مڈ بھڑکا آغاز ہوا، مسلح جنگیں ہوئیں، قیمتی جانوں کی قربانی دینا پڑی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ سرزمینِ حجاز میں دینِ اسلام کا غلبہ ہو گیا اور کفر کے لیے سرزمینِ حرم میں بقاء ممکن نہ رہی۔ آپؐ جہانِ فانی سے حیاتِ ابدی کی طرف رخصت ہوئے اور اُمت کو پورے عالم میں اللہ کی حاکمیت کے نظام کے نفاذ کی ذمہ داری سونپ گئے۔ آپؐ کی وفات کے بعد خلافت راشدہ قائم ہوئی جس میں اقصائے عالم میں دینِ اسلام غالب ہو گیا اور کفر و شرک کو چھوٹا بن کر رہنے پر مجبور کر دیا گیا۔

خیر القرون کے بعد آہستہ آہستہ لوگوں میں کمزوری آئی اور عجمی خیالات نے اسلامی تعلیمات میں دراندازی کی تو کئی طرح کے افکار و نظریات اور فلسفے ظہور پذیر ہوئے، اُن میں

ایک معروف طرزِ حیاتِ صوفی ازم تھا۔ جیسا کہ آغاز میں بیان ہوا، اس میں نماز روزے کی پابندی کو کافی سمجھا گیا، باطن کی صفائی اور کردار کی خوبی میں دین کو محصور کر دیا گیا، جبکہ اسلامی تعلیمات کی روح کو فراموش کر دیا گیا۔ بقول اقبال:-

وہ صوفی کہ تھا خدمتِ حق میں مرد  
محبت میں یکتا حمیت میں فرد  
عجم کے خیالات میں کھو گیا  
یہ سالک مقامات میں کھو گیا

سورۃ المائدۃ میں ارشادِ باری تعالیٰ ہے:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَيْكُمْ أَنْفُسُكُمْ لَا يَصُرُّكُمْ مَن ضَلَّ إِذَا

اهْتَدَيْتُمْ﴾ (آیت ۱۰۵)

’اے لوگو جو ایمان لائے ہو! تم پر لازم ہے فکر اپنی جان کا، تمہارا کچھ نہیں بگاڑتا جو کوئی

گمراہ ہوا جبکہ تم ہوئے راہ پر‘۔

اس آیت سے بعض صحابہؓ کو غلط فہمی ہوئی کہ انسان پر بس اپنی ذمہ داری ہے؛ جب وہ خود نیکی پر ہے تو دوسروں کی بدعملی کا اس سے مواخذہ نہیں۔ اُس وقت حضرت ابو بکر صدیقؓ نے لوگوں کی اس غلط فہمی کو یہ کہہ کر دور کر دیا تھا کہ بد کرداروں کو پوری قوت اور استطاعت کے ساتھ راہِ صواب بتا دینے کے باوجود بھی اگر وہ برائی پر عمل پیرا رہتے ہیں تو اُن کی برائی کی ذمہ داری ان نیکوکاروں پر نہ ہوگی۔ جبکہ اس آیت کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ جب تم نیک اعمال کر رہے ہو تو ارد گرد کی برائیوں کو روکنے کی ذمہ داری تم پر نہیں۔ مگر آج بھی یہ غلط فہمی پیدا کر کے جہادی طرزِ عمل سے پیچھا چھڑانے کی کوشش کی جا رہی ہے اور اپنے نماز روزوں کو کافی سمجھا جا رہا ہے اور لاکھوں مسلمان ہیں جو اس غلط فہمی کی آڑ میں نبی عن المنکر کے فریضے سے غافل ہیں اور کفر اور شرک کے ماحول میں زندگی گزار رہے ہیں۔ ہاں پورے اخلاص اور خلوص سے رب العزت سے دعائیں مانگ رہے ہیں کہ برائی مٹ جائے اور اسلام کا غلبہ ہو جائے اور یہ بات بھول جاتے ہیں کہ دعائیں رسول اللہ ﷺ بھی مانگا کرتے تھے، مگر اُس وقت جب عملی طور پر کفر کی بیخ کنی کرتے اور اسلام کے غلبے کے لیے بھرپور جدوجہد بھی کرتے تھے۔ آپ کے صحابہ کرام دل و جان اور مال و منال کے ساتھ آپ کے ہمراہ ہوتے تھے۔ یہی صحابہ کرام رضی اللہ عنہم تھے جو دین کو جہاد

کرتے تھے اور رات کو اللہ کے حضور کھڑے ہو کر دعائیں مانگتے تھے کیونکہ وہ اپنے فرض سے بخوبی آگاہ تھے۔ نبی اکرم ﷺ کا اسوہ حسنہ بھی اُن کے سامنے تھا اور آپ کا وہ فرمان بھی جس میں آپ نے نبی عن المنکر کے تین درجے واضح فرمادیے۔ پھر آپ کا وہ فرمان بھی ان کے پیش نظر تھا کہ اللہ تعالیٰ نے جبریل علیہ السلام کو حکم دیا کہ فلاں بستی کو اس کی پوری آبادی کے ساتھ اُلٹ دو۔ جبریل نے عرض کیا اے پروردگار! اس بستی میں تیرا فلاں بندہ بھی ہے جس نے پلک جھپکنے کے برابر بھی کبھی تیری نافرمانی نہیں کی۔ اللہ تعالیٰ کا حکم ہوا کہ اس بستی کو اس بندے پر اور اس کے دوسرے سب باشندوں پر اُلٹ دو کیونکہ ایک ساعت کے لیے بھی میری وجہ سے اس بندے کا چہرہ متغیر نہیں ہوا۔ (شعب الایمان للبیہقی)

صوفی کا لفظ نہ قرآن میں ہے نہ حدیث میں۔ یہ لفظ بعد میں ایجاد ہوا اور اس کے مصداق بھی خود انسانوں نے مقرر کیے۔ قرآن و حدیث کی اصطلاح جہاد و قتال ہے۔ صوفی ازم کی سہل انگاری اور جہاد کی مشقت میں کوئی مماثلت نہیں۔ اللہ تعالیٰ کو مجاہدین کے ساتھ محبت ہے۔ قرآن میں ارشاد ہے:

﴿إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِهِ صَفًا كَانَهُمْ بُنْيَانٌ مَرْصُورًا﴾ (الصف)

”بے شک اللہ پسند کرتا ہے اُن لوگوں کو جو اس کی راہ میں قطار باندھ کر لڑتے ہیں گویا کہ وہ سیسہ پلائی ہوئی دیوار ہیں۔“

ایک اور جگہ ایمان کے دعوے داروں کو متنبہ کیا گیا ہے کہ:

﴿قُلْ إِنْ كَانَ آبَاؤُكُمْ وَأَبْنَاؤُكُمْ وَإِخْوَانُكُمْ وَأَزْوَاجُكُمْ وَعَشِيرَتُكُمْ وَأَمْوَالٌ أُفْتَرَفْتُمُوهَا وَتِجَارَةٌ تَخْشَوْنَ كَسَادَهَا وَمَسَاكِنُ تَرْضَوْنَهَا أَحَبَّ إِلَيْكُمْ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ وَجِهَادٍ فِي سَبِيلِهِ فَتَرَبَّصُوا حَتَّى يَأْتِيَ اللَّهُ بِأَمْرِهِ ۗ وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْفَاسِقِينَ﴾ (التوبة)

”(اے پیغمبر!) کہہ دیجیے اگر تمہارے باپ اور بیٹے اور بھائی اور عورتیں اور برادری اور مال جو تم کما تے ہو اور سوداگری جس کے بند ہونے سے تم ڈرتے ہو اور رہائش گاہیں جن کو تم پسند کرتے ہو تم کو زیادہ پیاری ہیں اللہ سے اور اس کے رسول سے اور اس کے راستے میں جہاد سے تو انتظار کرو یہاں تک کہ اللہ اپنا حکم بھیجے۔ اور اللہ راستہ

نہیں دیتا نہ فرمانوں کو،‘

قرآن وحدیث کی ان وضاحتوں کے باوجود بھی اگر کوئی مسلمان مروّجہ تصوف کے بے جہاد فلسفے کے ساتھ چٹا رہتا ہے اور جہاد کی اہمیت سے غافل رہتا ہے تو یقیناً اسے راہ صواب تلاش کرنی چاہیے۔ نبی اکرم ﷺ کا فرمان ہے کہ:

((مَنْ مَاتَ وَلَمْ يَغْزُ وَلَمْ يُحَدِّثْ بِهِ نَفْسَهُ مَاتَ عَلَى شُعْبَةٍ مِنْ نِفَاقٍ))<sup>(۱)</sup>

”جس شخص نے اس حال میں انتقال کیا کہ نہ تو اس نے (اللہ کے راستے میں) جنگ کی اور نہ کبھی اس کی خواہش کی تو اس نے ایک قسم کی منافقت کی حالت میں انتقال کیا۔“

اللہ کے راستے میں جہاد و قتال کی اہمیت کا اندازہ اس بات سے لگائیے کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم جذبہ جہاد سے سرشار تھے۔ جب دور نبوی اور عہد خلافت راشدہ میں بہادری کے کارنامے انجام دینے والے اسلام کے عظیم ترین جرنیل خالد بن ولید رضی اللہ عنہ کی وفات کا وقت آیا تو وہ حسرت سے کہہ رہے تھے کہ ساری عمر جہاد و قتال میں گزاری، شہادت کی تمنا رہی مگر آج گھر میں موت آ رہی ہے!

رسول اللہ ﷺ خود فرماتے تھے کہ:

((وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ لَوَدِدْتُ أَنِّي أُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ أُحْيَا، ثُمَّ أُقْتَلُ

ثُمَّ أُحْيَا، ثُمَّ أُقْتَلُ ثُمَّ أُحْيَا، ثُمَّ أُقْتَلُ))<sup>(۲)</sup>

”قسم ہے اُس ذات پاک کی جس کے قبضہ میں میری جان ہے! میری دلی آرزو ہے کہ میں راہ خدا میں شہید کیا جاؤں اور مجھے پھر زندہ کر دیا جائے اور میں پھر شہید کیا جاؤں اور پھر مجھے زندہ کیا جائے اور میں پھر شہید کیا جاؤں اور پھر مجھے زندگی عطا فرمائی جائے اور پھر میں شہید کیا جاؤں۔“

جہاد تو نام ہے اعلائے کلمۃ اللہ کے لیے مال اور جان کی قربانی کرنے کا۔ اور یہ مسلمان کے لیے ایمان و یقین کا جزو لاینفک ہے:

مری زندگی کا مقصد ترے دیں کی سرفرازی

میں اسی لیے مسلمان، میں اسی لیے نمازی!

(۱) صحیح مسلم، کتاب الامارۃ، باب من مات ولم يغز ولم يحدث نفسه بالغزو۔

(۲) صحیح البخاری، کتاب الجهاد والسير، باب تمنى الشهادة۔ و صحیح مسلم، کتاب

الامارۃ، باب فضل الجهاد والخروج في سبيل الله۔

قرآن مجید میں جہاد کی ترغیب پر درجنوں آیات ہیں۔ گویا جہاد کی اہمیت کو کسی طور بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ سورۃ التوبہ کی جہاد کے موضوع پر بہت سی آیات ہیں ان میں سے صرف ایک آیت اس طرح ہے:

﴿الَّذِينَ آمَنُوا وَهَاجَرُوا وَجَاهَدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ

أَعْظَمَ دَرَجَةً عِنْدَ اللَّهِ ۗ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفَائِزُونَ﴾

”جو لوگ ایمان لائے اور انہوں نے ہجرت کی اور جہاد کیا اللہ کی راہ میں اپنے مالوں کے ساتھ اور جانوں کے ساتھ (ان کے لیے) اللہ کے ہاں بڑا درجہ ہے اور وہی لوگ مراد کو پہنچنے والے ہیں“۔

تصوف کے حق میں دلائل دیتے ہوئے اصحابِ صُفَّہ کا تذکرہ اتنا ہی بے محل ہے جتنا غارِ حرا میں رسول اللہ ﷺ کی خلوت نشینی سے چلہ کشی کا جواز پیدا کرنا۔ کیونکہ اصحابِ صُفَّہ تو حصولِ تعلیم کے لیے معیشت اور معاشرت کی تمام مصروفیات چھوڑ کر مسجد نبویؐ میں براجمان ہو گئے تھے۔ جونہی ان کی تعلیم و تربیت مکمل ہوتی تھی وہ وہاں سے نکل کر بھرپور زندگی گزارتے تھے اور جہاد کے لیے اپنے آپ کو تیار پاتے تھے۔

چونکہ صوفیاء عموماً نیک نفس، پاک باطن، بلند اخلاق، منکسر المزاج، خوش اطوار اور عبادت گزار ہوتے ہیں لہذا ان کی زندگیوں میں دیکھنے والوں کے لیے کشش ہوتی ہے۔ اسی کشش کا اثر تھا کہ بر عظیم پاک و ہند میں صوفیائے کرام کی سیرت و کردار اور شرافت سے متاثر ہو کر ہزاروں غیر مسلموں نے اسلام قبول کیا۔ یہ ان کا ایک بہت بڑا کارنامہ ہے، لیکن ان کی دی ہوئی تعلیم میں جو خلا رہ گیا ہے اس کا اعتراف کرنا بھی ضروری ہے۔ انہوں نے لوگوں کو اسلامی اخلاق، پاکیزگی، نفس اور عبادات کی اہمیت سے روشناس کرایا، مگر اسلام کی خاطر جان و مال کی قربانی کے باب کو پس منظر میں رکھا۔ ان کی نیت پر شبہ نہیں کیا جاسکتا۔ معلوم ہوتا ہے کہ حالات کے تحت، وقت کی نزاکت کو سمجھتے ہوئے وہ لوگوں کو دائرہ اسلام میں داخل کرنے کا مشن اختیار کیے ہوئے تھے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ آج خود مسلمان دین کو ہمہ پہلو کامل تسلیم کرنے کے باوجود مال و جان کے ساتھ جہاد کی اہمیت کو نظر انداز کر دیں۔ وہ جہاد جس کا حکم واضح طور پر قرآن مجید میں بار بار دیا گیا ہے، کتب حدیث کے درجنوں صفحات میں اس کی اہمیت بتائی گئی



ہے اور سب سے بڑھ کر رسول اللہ ﷺ کی اپنی زندگی اور آپ کے اصحاب رضی اللہ عنہم کی زندگیاں جہاد و قتال میں بسر ہوئیں۔ رسالت مآب ﷺ کی زندگی کا مدنی دور صرف دس سال ہے۔ اس مختصر مدت میں چھوٹے بڑے درجنوں معرکے ہوئے جن میں سے کچھ میں خود آپ نے بنفس نفیس حصہ لیا اور کچھ دیگر سپہ سالاروں کی سرکردگی میں انجام پائے۔ پس یہ حقیقت ہر وقت پیش نظر رہنی چاہیے کہ جہاد کے بغیر اسلام کا تصور ادھورا اور نامکمل ہے۔ ❀ ❀

### بقیہ: تصور عدل

یہاں تک کہ وہ اس کی سزا بھگتنے کے بعد ہی اس سے باہر آئے گا۔“ (ابوداؤد کتاب القضاء) اسلام کے نظام عدل میں اسلامی ریاست کا صدر اور عام شہری برابر ہیں۔ حضور نبی کریم ﷺ نے اپنے آپ کو قصاص کے لیے پیش کر کے عملاً اس کی توثیق کی ہے۔ ہم اوپر کی سطور میں وفات سے پہلے مجمع عام میں آپ کے ایسے ہی اعلان کا تذکرہ کر چکے ہیں۔ ہم یہاں اس حوالے سے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ارشاد نقل کرتے ہیں:

ابو خراس کہتا ہے کہ امیر المؤمنین حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ نے اپنے خطبہ میں ہم سے فرمایا: ”میں نے اپنے گورنروں کو اس لیے نہیں بھیجا کہ وہ تمہاری پٹائی کریں اور ناحق تم سے مال وصول کریں، اس سلسلہ میں جس آدمی کو کوئی شکایت ہو وہ میرے پاس آئے میں اس سے قصاص دلاؤں گا۔“ (مصر کے گورنر) حضرت عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ نے کہا کہ اگر کوئی حاکم تہذیب سکھانے کی غرض سے کسی آدمی کو سزا دے تو کیا آپ اس سے بھی بدلہ دلاوائیں گے؟ حضرت عمر نے فرمایا: ”ہاں، اُس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری زندگی ہے، میں اسے بدلہ دلاؤں گا، میں نے رسول اللہ ﷺ کو دیکھا ہے کہ آنجناب نے اپنے آپ کو قصاص کے لیے پیش کر دیا۔“ (ابوداؤد)

### اخذ واستفادہ:

- ☆ تفہیم القرآن، جلد اول، دوم، ہشتم۔
- ☆ تدبر قرآن، از مولانا امین احسن اصلاحی۔
- ☆ سیرت النبی ﷺ، از شبلی نعمانی، جلد دوم و ششم۔
- ☆ مفردات القرآن، جلد دوم۔
- ☆ اسلامی نظام حکومت میں عدلیہ کا مقام، از سید معروف شیرازی۔
- ☆ ترجمان الحدیث، حصہ اول، از سید محمود حسن۔

# شریعت کی چار بنیادی اصطلاحات

حافظ طاہر اسلام عسکری

شُرک، کفر، نفاق اور بدعت شریعت کی چار اہم اور اساسی اصطلاحات ہیں۔ زیر نظر تحریر میں ان کے معنی و مفہوم کی وضاحت کی گئی ہے۔

## (۱) شرک

اللہ تبارک و تعالیٰ نے دنیا میں جتنے انبیاء کرام ﷺ بھی مبعوث فرمائے، ان کی دعوت کا بنیادی ترین نکتہ یہ تھا کہ وہ لوگوں کو شرک سے مجتنب رہنے کی تلقین کرتے اور اس کی قباحتوں سے آگاہ کر کے عقیدہٴ توحید کو اپنانے کی ترغیب دیتے تھے۔ ذیل میں شرک کے حوالے سے کتاب و سنت کی روشنی میں چند نکات پیش خدمت ہیں:

### ☆ تعریف

اللہ رب العزت کی ربوبیت اور الوہیت میں کسی کو شریک سمجھنا شرک کہلاتا ہے۔ عام طور پر شرک الوہیت میں کیا جاتا ہے، جیسا کہ لوگ اللہ کے ساتھ کسی اور کو پکارتے ہیں یا غیر اللہ کے لیے ایسے افعال بجالاتے ہیں جو عبادت میں شامل ہوتے ہیں، جیسے ذبح، نذر، خوف، امید اور محبت وغیرہ۔

### ☆ شرک سب سے بڑا گناہ کیوں؟

اللہ عز و جل کی نافرمانی کو گناہ کہتے ہیں۔ اپنی نوعیت اور درجے کے اعتبار سے گناہ کی مختلف اقسام اور صورتیں ہیں۔ تاہم شرک کو سب سے بڑا گناہ کہا گیا ہے۔ اس کے کئی اسباب ہیں جو کہ درج ذیل ہیں:

(۱) مخلوق کو خصائص الوہیت میں خالق کے ساتھ تشبیہ دینا: جو شخص خدا کے ساتھ کسی کو

شریک ٹھہراتا ہے وہ درحقیقت اسے اللہ سے تشبیہ دیتا ہے اور یہ سب سے بڑا ظلم ہے۔ ارشادِ باری تعالیٰ ہے:

﴿إِنَّ الشِّرْكَ لَظُلْمٌ عَظِيمٌ﴾ (لقمن)

”بلاشبہ شرک ظلمِ عظیم ہے۔“

ظلم سے مراد ہے: ”وَضَعُ الشَّيْءِ فِي غَيْرِ مَحَلِّهِ“، یعنی کسی چیز کو غلط جگہ پر رکھنا۔ تو جو کوئی اللہ کے علاوہ کسی اور کی عبادت کرتا ہے وہ عبادت کو اس کی اصل جگہ کے بجائے غلط جگہ میں رکھتا اور اسے ایسی ہستی کی جانب پھیرتا ہے جو اس کی مستحق نہیں۔ اس سے بڑا ظلم کیا ہو سکتا ہے؟

(۲) بغیر توبہ کے شرک کا معاف نہ ہونا: باری تعالیٰ اپنے بندوں پر انتہائی مہربان ہے۔ وہ چاہے تو اپنے گناہگار بندوں کو توبہ کے بغیر بھی معاف کر سکتا ہے۔ لیکن شرک اتنا بڑا جرم ہے کہ ارحم الراحمین نے بھی اعلان فرما دیا ہے کہ دنیا میں جو گناہ شرک سے توبہ نہ کرے گا قیامت کے دن اس کے لیے کوئی معافی نہیں۔ رب ذوالجلال کا ارشاد ہے:

﴿إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونَ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ﴾

(النساء: ۴۸، ۱۱۶)

”بلاشبہ اللہ تعالیٰ شرک کو نہیں بخشتے گا اور اس کے علاوہ جس کے لیے جو چاہے گا معاف فرمادے گا۔“

(۳) مشرک پر جنت کا حرام ہونا اور اس کا دائمی جہنمی ہونا: اللہ رب العزت کے ہاں شرک اس قدر فحیح اور شنیع ہے کہ اس نے جنت میں مشرک کا داخلہ ہمیشہ کے لیے ممنوع قرار دے کر واضح کر دیا کہ جہنم ہی اس کا دائمی مستقر ہے۔ چنانچہ فرمایا:

﴿إِنَّهُ مَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَقَدْ حَرَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ الْجَنَّةَ وَمَأْوَاهُ النَّارُ وَمَا لِلظَّالِمِينَ مِنْ أَنْصَارٍ﴾ (المائدة)

”جو کوئی اللہ کے ساتھ شرک کرے تو اللہ اس پر جنت حرام کر چکا اور اس کا ٹھکانا دوزخ

ہے۔ اور ظالموں کا کوئی مددگار نہ ہوگا۔“

(۴) شرک سے تمام اعمالِ صالحہ کا ضائع ہونا: شرک ایسا ہلاکت خیز جرم ہے کہ اس کا مرتکب اپنے نیک اعمال کو بھی ضائع و برباد کر بیٹھتا ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ شرک کے اس پہلو

کی وضاحت کرتے ہوئے اٹھارہ انبیاء کرام ﷺ کا ذکر کرنے کے بعد فرماتے ہیں:

﴿ذَلِكَ هُدَى اللَّهِ يَهْدِي بِهِ مَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ وَلَوْ أَشْرَكُوا لَحِطَّ  
عَنَّهُمْ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ﴾ (الانعام)

”یہ اللہ کی ہدایت ہے، وہ اپنے بندوں میں سے جس کو چاہے اس کو بھائے۔ اور اگر وہ لوگ شرک کرتے تو ان کا کیا کرایا (سب) اکارت ہو جاتا۔“  
ایک اور مقام پر موحد اعظم سیدنا محمد رسول اللہ ﷺ کو مخاطب کر کے شرک کے اس تباہ کن پہلو کو یوں اُجاگر کیا گیا ہے:

﴿لَئِنْ أَشْرَكْتَ لَيَحْبَطَنَّ عَمَلُكَ وَلَتَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ﴾ (الزُّمَر)  
”اگر (بفرض مجال) آپ نے شرک کیا تو آپ کا کیا کرایا (سب) لازماً اکارت جائے گا اور آپ لازماً خسارہ پانے والوں میں سے ہو جائیں گے۔“

(۵) مشرک کے خون اور مال کا مباح ہونا: اللہ کے ساتھ کسی اور کو مستحق عبادت سمجھنے والا

اپنے جان و مال کی عصمت سے محروم ہو جاتا ہے۔ فرمان باری تعالیٰ ہے:

﴿فَاقْتُلُوا الْمُشْرِكِينَ حَيْثُ وَجَدْتُمُوهُمْ وَخَذُوهُمْ وَاحْضَرُوهُمْ  
وَأَقْعُدُوا لَهُمْ كُلَّ مَرْصِدٍ﴾ (التوبة: ۵)

”تو مشرکوں کو جہاں پاؤ تو قتل کر دو؛ اور ان کو قید کر لو؛ اور گیر لو اور ان کی تاک میں ہر گھٹا کی جگہ بیٹھو۔“

رسول اکرم ﷺ کا ارشاد ہے:

((أُمِرْتُ أَنْ أَقَاتِلَ النَّاسَ حَتَّى يَقُولُوا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ، فَإِذَا قَالُوا لَا إِلَهَ إِلَّا  
اللَّهُ عَصَمُوا مِنِّي دِمَاءَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ إِلَّا بِحَقِّهَا)) (۱)

”مجھے لوگوں سے اُس وقت تک لڑنے کا حکم دیا گیا ہے جب تک وہ لا الہ الا اللہ کا اقرار نہ کر لیں؛ پس جب وہ لا الہ الا اللہ کا اقرار کر لیں گے تو مجھ سے اپنے خون اور اموال بچا لیں گے، سوائے اس (کلمہ طیبہ) کے حق کے۔“

(۶) از روئے حدیث نبویؐ شرک کا اکبر الکبائر ہونا: مندرجہ بالا نصوص قرآنیہ سے بھی

اگرچہ یہ بات واضح ہو رہی ہے کہ شرک سب سے بڑا گناہ ہے، لیکن حضور نبی کریم ﷺ نے پوری صراحت سے اس کے بارے میں فرما دیا ہے کہ:

((أَلَا أُنَبِّئُكُمْ بِكَبِيرِ الْكِبَائِرِ؟)) قَالُوا : بَلَى يَا رَسُولَ اللَّهِ، قَالَ :

((الإشْرَاكُ بِاللَّهِ وَعُقُوبَةُ الْوَالِدَيْنِ))

”کیا میں تمہیں سب سے بڑے گناہ کی خبر نہ دوں؟“ صحابہؓ نے عرض کیا: کیوں نہیں

یا رسول اللہ! فرمایا: ”سب سے بڑا گناہ ہے اللہ کے ساتھ شریک ٹھہرانا اور والدین کی

نافرمانی کرنا۔“

شرک عظیم ترین ظلم جبکہ توحید اصل عدل ہے، لہذا جو شے عدل کے بالکل الٹ اور منافی ہو وہ اکبر الکبائر ہی ہوگی۔ پس شرک قطعی طور پر اکبر الکبائر ہے۔ لہذا اللہ نے مشرک پر جنت حرام کر دی ہے، اس کے مال و جان کو مباح قرار دے دیا ہے، اس کے کسی بھی عمل کو قبول کرنے سے انکار کر دیا ہے، اس کے بارے میں کسی بھی قسم کی سفارش کو مسترد کر دیا ہے اور آخرت میں اس کی ہر پکار اور التجا کی عدم قبولیت کا فیصلہ کر دیا ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ مشرک اللہ تعالیٰ کے بارے میں سب سے بڑا جاہل اور بے خبر ہے جو اللہ کی مخلوق میں سے ہی کسی کو اس کا شریک ٹھہراتا ہے۔ یہ اس کے ظلم کی انتہا کے ساتھ ساتھ غایت درجے کی جہالت بھی ہے، اگرچہ مشرک رب کریم پر ظلم کے بجائے درحقیقت اپنے آپ پر ہی ظلم ڈھاتا ہے۔ ارشادِ الہی ہے:

﴿وَمَا ظَلَمُونَا وَلَكِنْ كَانُوا أَنفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ﴾ (البقرة)

”اور انہوں نے ہمارا کچھ نہیں بگاڑا، بلکہ وہ اپنی ہی جانوں پر ظلم کرتے رہے۔“

(۷) اللہ وحدہ لا شریک کا اپنے آپ سے شرک جیسے عیب و نقص کی نفی کرنا: شرک

کے اکبر الکبائر اور ظلم عظیم ہونے کا علم اس بات سے بھی ہوتا ہے کہ اللہ وحدہ لا شریک نے شرک کو عیب اور نقص قرار دیتے ہوئے اس سے اپنے آپ کو پاک قرار دیا ہے۔ چنانچہ فرمایا:

﴿سُبْحٰنَ اللّٰهِ عَمَّا يُشْرِكُوْنَ﴾ (الطور)

”اللہ تعالیٰ ان کے شرک سے پاک ہے۔“

لہذا جو شخص اللہ جل شانہ کے ساتھ کسی کو شریک ٹھہراتا ہے وہ گویا اللہ تعالیٰ سے کھلی دشمنی کرتا اور اس کے مقابلے میں آنے کی جرأت کرتا ہے۔

## اقسام شرک

شرک کی بنیادی طور پر دو قسمیں ہیں:

## (۱) شرکِ اکبر

پہلا قسم شرکِ اکبر ہے، جس سے انسان ملتِ اسلامیہ سے خارج ہو جاتا ہے اور اگر توبہ کیے بغیر مر جائے تو دائمی جہنمی ٹھہرتا ہے۔ شرکِ اکبر یہ ہے کہ انسان عبادت کی کسی قسم کو غیر اللہ کے لیے بجالانا شروع کر دے، مثلاً غیر اللہ سے دعا کرنا، ذبح یا نذر کے ذریعے اصحابِ قبور، جن یا شیاطین کا قرب حاصل کرنا، جن، شیاطین یا کسی مردہ ہستی کا یہ خوف رکھنا کہ وہ اسے نقصان پہنچائیں گے یا بیمار کر دیں گے اور اللہ کے علاوہ کسی ہستی سے ایسے معاملات کی امید رکھنا جن پر سوائے خدا کے کوئی قدرت نہیں رکھتا، مثلاً مشکلات و مصائب سے نجات اور اپنی حاجات و ضروریات کی تکمیل وغیرہ۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

﴿وَيَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَضُرُّهُمْ وَلَا يَنْفَعُهُمْ وَيَقُولُونَ هَؤُلَاءِ

شُفَعَاءُنَا عِنْدَ اللَّهِ ۗ﴾ (یونس: ۱۸)

”اور وہ اللہ کے سوا اُن لوگوں کی پرستش کرتے ہیں جو نہ انہیں نقصان پہنچا سکتے ہیں اور نہ نفع اور کہتے ہیں کہ یہ اللہ کے ہاں ہمارے سفارشی ہیں۔“

## (۲) شرکِ اصغر

دوسری قسم شرکِ اصغر ہے۔ یہ انسان کو اسلام سے تو خارج نہیں کرتا البتہ اس سے توحید میں نقص آتا ہے اور یہ شرکِ اکبر تک پہنچنے کا ذریعہ بن جاتا ہے۔ اس کی مزید دو قسمیں ہیں:

(۱) شرکِ ظاہر: شرک ظاہر الفاظ اور افعال میں ہوتا ہے۔ گفتگو اور اقوال میں شرکِ ظاہر کی

مثالیں درج ذیل ہیں:

(۱) غیر اللہ کی قسم اٹھانا: رسولِ مکرّم ﷺ نے فرمایا:

((مَنْ حَلَفَ بِغَيْرِ اللَّهِ فَقَدْ كَفَرَ أَوْ أَشْرَكَ)) (۲)

”جس نے اللہ کے علاوہ کسی اور کی قسم اٹھائی اس نے کفر یا شرک کیا۔“

(۲) یہ کہنا کہ ”مَا شَاءَ اللَّهُ وَشِئْتُ“ کہ جو خدا اور آپ چاہیں۔ ایک مرتبہ حضور نبی

کریم ﷺ سے کسی شخص نے یہی الفاظ کہے تو آپ نے فرمایا:

((أَجَعَلْتَنِي وَاللَّهِ عَدْلًا؟ بَلْ مَا شَاءَ اللَّهُ وَحْدَهُ)) (۴)

”کیا تو نے مجھے اور اللہ کو برابر ٹھہرا دیا؟ بلکہ اس طرح کہو کہ جو کیلا اللہ چاہے۔“

ایک دوسری روایت کے الفاظ ہیں:

((أَجَعَلْتَنِي لِلَّهِ نِدًّا؟ قُلْ مَا شَاءَ اللَّهُ وَحْدَهُ)) (۴ الف)

”کیا تو نے مجھے اللہ کا شریک بنا دیا ہے؟ تم یوں کہو کہ جو اکیلا اللہ چاہے۔“

(۳) اسی طرح ”لَوْلَا اللَّهُ وَفُلَانٌ“ (اگر اللہ اور فلاں نہ ہوتا) کہنا بھی شرک ظاہر قوی کی مثال ہے۔ البتہ یوں کہا جاسکتا ہے ”مَا شَاءَ اللَّهُ ثُمَّ فُلَانٌ“ (جو اللہ چاہے اور پھر فلاں) اور یہ بھی کہ ”لَوْلَا اللَّهُ ثُمَّ فُلَانٌ“ (اگر اللہ اور پھر فلاں نہ ہوتا)۔ اس میں نکتہ یہ ہے کہ ثُمَّ ترتیب کے ساتھ ترائی کا مفہوم دیتا ہے۔ گویا بندے کی مشیت اللہ کی مشیت کے تابع ہوتی ہے، جیسا کہ ارشادِ خداوندی ہے:

﴿وَمَا تَشَاءُ وَاِلَّا اَنْ يَشَاءَ اللَّهُ رَبُّ الْعَالَمِينَ﴾ (التکویر)

”اور تم جب ہی چاہ سکتے ہو کہ چاہے اللہ سارے جہان کا مالک۔“

رہا ”وَإِو“ تو وہ مطلق جمع کے لیے آتا ہے اور اشتراک ترتیب یا تعقیب کا متقاضی نہیں ہوتا۔ ”مَالِي اِلَّا اللَّهُ وَانْت“ (میرا اللہ اور تمہارے سوا کوئی نہیں) اور ”هَذَا مِنْ بَرَكَاتِ اللَّهِ وَبَرَكَاتِك“ (یہ اللہ اور تمہاری برکات میں سے ہے) یہ دونوں اقوال بھی اسی کی مثال ہیں اور ایسا کہنا درست نہیں۔

شرک ظاہر کی مندرجہ بالا مثالیں تو اقوال والفاظ سے متعلق تھیں۔ رہے افعال تو ان کے حوالے سے ظاہری شرک کی مثال یہ ہے کہ انسان مصیبت و پریشانی سے نجات کی خاطر تعویذ گنڈے یا دھاگے وغیرہ باندھنا شروع کر دے، جیسا کہ نظر لگنے کے ڈر سے لوگ تعویذ لٹکا لیتے ہیں۔ اگر تو عقیدہ یہ ہو کہ یہ اشیاء کسی مشکل و مصیبت کو دور کرنے کا ذریعہ ہیں تو یہ شرک اصغر ہے۔ لیکن یہ اعتقاد رکھنا کہ یہ دھاگے، منکے اور تعویذ بذات خود مصائب کو نالتے ہیں تو یہ شرک اکبر ہے، کیونکہ یہ غیر اللہ میں شامل ہیں۔

(ب) شرکِ حنفی: شرکِ اصغر کی دوسری قسم حنفی شرک ہے۔ اس کا تعلق ارادہ و نیت سے ہوتا ہے، جیسے ریا کاری، کہ کوئی شخص ایسا عمل کرے جس سے اللہ کا قرب حاصل ہوتا ہے لیکن اس کا ارادہ لوگوں سے تعریف و ستائش کا حصول ہو۔ مثلاً وہ خضوع و خشوع سے نماز پڑھتا ہے اور نیت یہ ہے کہ لوگ یہ کہیں کہ یہ تو بڑا عبادت گزار اور متقی ہے یا خوبصورت آواز میں ذکر و تلاوت کرتا ہے تاکہ لوگ اس کی تعریف و توصیف کریں کہ یہ بڑا قاری اور خوش الحان ہے۔ ریا کاری کا یہ

عنصر جب عمل میں شامل ہو جاتا ہے تو اسے تباہ و برباد کر دیتا ہے۔ اللہ جل شانہ کا ارشاد ہے:

﴿فَمَنْ كَانَ يَرْجُوا لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا وَلَا يُشْرِكْ بِعِبَادَةِ رَبِّهِ

أَحَدًا ۝۱۰﴾ (الكهف)

’پس جو کوئی اپنے رب سے ملاقات کی امید رکھتا ہے اسے چاہیے کہ نیک عمل کرے اور

اپنے رب کی عبادت میں کسی کو شریک نہ کرے۔‘

رسول معظم ﷺ نے فرمایا:

((إِنَّ أَخْوَفَ مَا أَخَافُ عَلَيْكُمُ الشِّرْكَ الْأَصْغَرَ)) قَالُوا : يَا رَسُولَ

اللَّهِ ﷺ وَمَا الشِّرْكَ الْأَصْغَرُ؟ قَالَ : ((الرِّيَاءُ.....))

’مجھے تم پر سب سے زیادہ جس چیز کا خوف ہے وہ شرک اصغر ہے‘۔ صحابہؓ نے دریافت

کیا: یا رسول اللہ! شرک اصغر کیا ہے؟ فرمایا: ’ریا کاری.....‘

اسی طرح مال و دولت کے حصول کی خاطر نیک اعمال کرنا بھی شرک خفی میں شامل ہے

مثلاً کوئی شخص اس نیت سے حج یا جہاد کرے کہ اس سے پیسہ حاصل ہوگا یا تعلیم دین، امامت نماز

اور اذان جیسے معاملات پر دنیوی اجر و جزا کا خواہش مند ہو۔ پیغمبر اعظم ﷺ کا ارشاد ہے:

((تَعَسَّ عَبْدُ الدِّينَارِ وَعَبْدُ الدَّرْهَمِ وَعَبْدُ الْحَمِيصَةِ ، إِنَّ أُعْطِيَ رِضَى

وَأَنَّ لَمْ يُعْطَ سَخِطًا.....)) (۶)

’درہم و دینار اور چادر کا بندہ ہلاک ہو گیا‘ کہ اگر اسے دیا جائے تو راضی رہے اور نہ دیا

جائے تو ناراض ہو جائے‘۔

علامہ ابن القیم الجوزیہ فرماتے ہیں:

’ارادوں اور نیتوں کا شرک ایک ایسا سمندر ہے جس کا کوئی ساحل نہیں۔ اس سے بچنے

والے تھوڑے ہی ہوتے ہیں۔ جس نے اپنے عمل سے خوشنودی رب کے سوا کسی

اور شے کا ارادہ کیا یا قرب الہی کے بجائے کسی اور چیز کی نیت کی اور خدا تعالیٰ کو چھوڑ

کر کسی اور سے اس کی جزا چاہی تو وہ اپنی نیت و ارادہ میں شرک کا مرتکب ٹھہرا۔ اخلاص

تو یہ ہے کہ بندہ اپنے قول و فعل اور ارادہ و نیت کو رب کریم کے لیے خالص کر دے۔

یہی وہ یکسولت ابراہیمی ہے جسے اختیار کرنے کا حکم اللہ نے اپنے تمام بندوں کو دیا ہے

اور وہ اس کے علاوہ کسی عقیدہ و عمل کو قبول نہ فرمائے گا۔ یہی اسلام کی اصل حقیقت ہے‘



جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ

الْخٰسِرِيْنَ﴾ (آل عمران)

”اور جو کوئی اسلام کے علاوہ دین چاہے گا وہ اس سے ہرگز قبول نہ کیا جائے گا“ اور وہ آخرت میں خسارہ اٹھانے والوں میں سے ہوگا۔“

سیدنا ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اسی ملت کے بارے میں فرمایا گیا ہے کہ جو اس سے منہ موڑے گا وہ سب سے بڑا جاہل اور بے وقوف ہوگا!!“ (۷)

## شُرکِ اکبر اور شرکِ اصغر میں فرق

مندرجہ بالا بحث سے معلوم ہوا کہ شرکِ اکبر اور شرکِ اصغر میں امور ذیل کی بنا پر فرق کیا جاسکتا ہے:

(۱) شرکِ اکبر کے ارتکاب سے انسان دائرۃ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے، لیکن شرکِ اصغر کا مرتکب مسلمان ہی رہتا ہے۔

(۲) آخرت میں شرکِ اکبر کی سزا یہ ہے کہ اس کا ارتکاب کرنے والا دائمی جہنمی ہے جبکہ شرکِ اصغر کرنے والا اگر جہنم میں گیا بھی تو ہمیشہ وہاں نہیں رہے گا۔

(۳) شرکِ اکبر انسان کے تمام اعمالِ صالحہ کو ضائع اور رائیگاں کر دیتا ہے، مگر شرکِ اصغر (بصورتِ ریاکاری) محض اسی عمل کو ضائع کرتا ہے جس میں نیتِ خالص نہ ہو اور وہ دُنیوی جاہ و منصبِ مال و دولت یا نمود و شہرت کے حصول کے لیے بجا لایا جائے۔

(۴) جو شخص شرکِ اکبر کا مرتکب ہو اس کا مال و جان مباح ہو جاتا ہے، لیکن شرکِ اصغر سے جان و مال کی حرمت باقی رہتی ہے۔

## موجودہ زمانے میں شرک کے بعض مظاہر

دیگر تمام انبیاء کرام علیہم السلام کی طرح حضور نبی کریم ﷺ کی بعثت کا بنیادی مقصد بھی تبلیغِ توحید اور تردیدِ شرک تھا۔ لہذا آپ نے نہ صرف یہ کہ اپنے مقصدِ رسالت کو مکمل حقتہً پورا کیا بلکہ ان تمام راستوں کو بھی بند کر دیا جو شرک تک پہنچانے کا باعث بن سکتے تھے۔ اگر نبوی تعلیمات پر عمل کیا جاتا تو کلمہ پڑھنے والے آج اولیاء و صالحین کی قبروں پر شرک کرتے نظر نہ

آتے۔ جہاں کوئی مزار یا مقبرہ نظر آتا ہے وہاں لوگ دعائیں اور مرادیں مانگتے، نذر و نیاز اور چڑھاوے پیش کرتے اور مٹی کی ڈھیریوں پر ماتھائیں نظر آتے ہیں۔ رسول مکرّم ﷺ نے مزارات و قبور پر ہونے والے اس شرک کو روکنے کے لیے جو ہدایات اپنی امت کو دیں انہیں ملاحظہ فرمائیے اور غور کیجیے کہ کس طرح نبی کریم ﷺ نے شرک جیسے ظلم عظیم کا سدباب فرمایا ہے۔

(۱) رسول اللہ ﷺ نے اولیاء و صالحین کے باب میں غلو اور افراط و تفریط کا رویہ اپنانے سے منع فرمایا، کیونکہ یہی شے ان کی عبادت و پرستش کی طرف لے جاتی ہے۔ چنانچہ رسول اللہ ﷺ کا ارشاد ہے:

((وَأَيُّكُمْ وَالْغُلُوُّ فِي الدِّينِ ، فَإِنَّمَا أَهْلَكَ مَنْ كَانَ قَبْلَكُمْ الْغُلُوُّ فِي الدِّينِ)) (۸)

”خبردار! غلو سے بچ کر رہنا کہ تم سے پہلے لوگوں کو غلو نے ہی ہلاک کیا تھا۔“  
سیدنا عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں نصاریٰ کے غلو کو دیکھتے ہوئے رسول اللہ ﷺ کو خدشہ تھا کہ مسلمان بھی اس راہ پر چلتے ہوئے کہیں آپ ﷺ کو مراتب الوہیت میں شریک نہ کر دیں، لہذا اس کے پیش نظر فرمایا:

((لَا تَطْرُقُونِي كَمَا اطْرَبَتِ النَّصَارَى ابْنَ مَرْيَمَ ، فَإِنَّمَا أَنَا عَبْدُهُ فَقُولُوا عَبْدُ اللَّهِ وَرَسُولُهُ)) (۹)

”میری تعریف میں مبالغہ نہ کرو جیسا کہ عیسائیوں نے عیسیٰ بن مریم کے بارے میں کیا۔ میں تو صرف خدا کا بندہ ہوں، لہذا مجھے اللہ کا بندہ اور رسول ہی کہا کرو۔“  
(۲) رسول معظّم ﷺ نے قبروں کو بلند اور پختہ کرنے اور ان پر کسی بھی قسم کی تعمیرات کو ممنوع قرار دیا، چنانچہ ابوالہیاج اسدی کہتے ہیں کہ مجھ سے سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ نے فرمایا: ”کیا میں تمہیں اس کام پر نہ بھیجوں جس پر رسول اکرم ﷺ نے مجھے بھیجوا یا تھا؟ اور وہ یہ ہے کہ تو کوئی مورتی مسمار کیے بغیر نہ چھوڑ اور ہر بلند قبر کو برابر کر دے۔“ (۱۰)

نیز سیدنا جابر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ رسول معظّم ﷺ نے قبر کو پختہ کرنے، اس پر بیٹھنے اور اس پر تعمیر کرنے سے منع کیا۔

(۳) حضور نبی کریم ﷺ نے قبروں کے پاس نماز پڑھنے سے بھی روکا۔ اُمّ المؤمنین

سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ ایامِ مرض میں جب رسول اکرم ﷺ کی تکلیف بڑھ جاتی تو اپنا پلو چہرہ مبارک پر ڈال لیتے اور جب ذرا افاقہ ہوتا تو چہرہ انور سے کپڑا ہٹا دیتے۔ اس دوران آپ نے فرمایا:

((لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْيَهُودِ وَالنَّصَارَى اتَّخَذُوا قُبُورَ أَنْبِيَائِهِمْ مَسَاجِدَ)) (۱۱)  
 ”اللہ تعالیٰ یہود و نصاریٰ پر لعنت کرے انہوں نے اپنے انبیاء کی قبروں کو مسجدیں (عبادت گاہیں) بنا لیا ہے۔“

نیز آپ ﷺ کا ارشاد ہے:

((أَلَا وَإِنَّ مَنْ كَانَ قَبْلَكُمْ كَانُوا يَتَّخِذُونَ قُبُورَ أَنْبِيَائِهِمْ وَصَالِحِهِمْ مَسَاجِدَ، أَلَا فَلا تَتَّخِذُوا الْقُبُورَ مَسَاجِدَ، إِنِّي أَنهَاكُمُ عَنْ ذَلِكَ)) (۱۲)  
 ”سنو! تم سے پہلے لوگ اپنے انبیاء اور صلحاء کی قبروں کو مسجد بنا لیا کرتے تھے۔ خبردار! تم قبروں کو سجدہ گاہ نہ بنا لینا، میں تمہیں اس سے روکتا ہوں۔“

قبروں کو مسجد بنانے سے مراد یہ ہے کہ اس کے پاس نماز پڑھی جائے خواہ ان پر کوئی عمارت تعمیر نہ بھی کی گئی ہو۔ اس لیے کسی جگہ نماز کا قصد کرنا سے مسجد بنانے کے مترادف ہے جیسا کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا:

((جَعَلْتُ لِي الْأَرْضَ مَسْجِدًا وَطَهُورًا)) (۱۳)

”میرے لیے ساری زمین مسجد اور پاک قرار دی گئی ہے۔“

لیکن جب کسی قبر پر باقاعدہ مسجد تعمیر کر لی جائے تو معاملہ سنگین تر ہو جاتا ہے۔

یہ ہیں قبروں اور مزارات کے باب میں نبی کریم ﷺ کی ہدایات و تعلیمات۔ لیکن افسوس کہ آج ان کی کھلم کھلا خلاف ورزی کی جا رہی ہے؛ جس کی بنا پر لوگ شرکِ اکبر کے بھی مرتکب ہو بیٹھے ہیں۔ چنانچہ قبروں پر مساجد، مقابر اور مزارات تعمیر ہو رہے ہیں اور وہاں ہر قسم کے شرکِ اکبر کا ارتکاب کیا جا رہا ہے۔ لوگ قبروں والوں کے لیے جانور ذبح کرتے ہیں، ان سے فریاد رسی کے لیے التجائیں کرتے ہیں اور ان کے نام کی نذر و نیاز پیش کرتے ہیں۔ علامہ ابن القیم الجوزی فرماتے ہیں:

”جو شخص قبروں کے بارے میں رسول اکرم ﷺ کی سنت، آپ کے امر و نہی اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے طرزِ عمل اور موجودہ زمانے کے لوگوں کے رویے میں تقابل کرے گا وہ

ان میں ایسا کھلا ہوا تضاد پائے گا کہ یہ دونوں رویے کبھی بھی ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتے۔ نبی مکرم ﷺ نے تو قبروں کے پاس نماز پڑھنے سے روکا ہے، لیکن یہ لوگ وہاں نمازیں پڑھتے ہیں۔ آپ نے ان کو مسجد بنانے سے منع کیا ہے، مگر یہ ان پر مساجد تعمیر کرتے ہیں اور اللہ کے گھروں کے بالمقابل انہیں 'مشاہد' کا نام دیتے ہیں۔ رسول معظم ﷺ نے قبروں پر چراغ جلانے کو ممنوع قرار دیا ہے، جبکہ یہ وہاں مشعلیں روشن کرتے ہیں۔ آپ نے قبروں پر میلے لگانے سے باز رہنے کا حکم دیا ہے، لیکن ان لوگوں نے انہیں عید گاہ اور قربان گاہ بنا رکھا ہے۔ نبی اکرم ﷺ نے قبروں کو برابر کرنے کا حکم دیا ہے جیسا کہ مسلم میں سیدنا علیؑ سے منقول ہے اور صحیح مسلم میں ہی ثمامہ بن شنی سے مروی ہے کہ ہم فضالہ بن عبید کے ساتھ روم میں تھے۔ وہاں ہمارا ایک ساتھی انتقال کر گیا تو فضالہ نے اس کی قبر برابر کرنے کا حکم دیا اور کہا میں نے رسول اللہ ﷺ سے سنا کہ آپ نے قبر کو برابر کرنے کا حکم دیا، لیکن یہ لوگ مذکورہ بالا احادیث کی بڑھ چڑھ کر مخالفت کرتے ہوئے ان لوگوں کی طرح بلند و بالا کرتے اور ان پر قبے تعمیر کرتے ہیں۔

ابن قیم آگے چل کر کہتے ہیں:

”آپ دیکھئے کہ قبروں کے بارے میں نبی مکرم ﷺ اور ان لوگوں کے طرز عمل میں کس قدر تباہی و تضاد نظر آتا ہے۔ یہ امر شک و شبہ سے بالاتر ہے کہ اس میں اتنی خرابیاں اور نقصانات ہیں کہ انسان انہیں شمار کرنے سے قاصر ہے۔“

بعد ازاں ان مفاسد کا ذکر کر کے فرماتے ہیں:

”حضور نبی کریم ﷺ نے جس مقصد کے لیے زیارت قبور کا حکم دیا ہے وہ تو یہ ہے کہ آخرت کی یاد تازہ ہو اور فوت شدہ کے ساتھ نیکی کی جائے یاں طور کہ اس کے حق میں دعائے خیر کی جائے اور بارگاہِ الہی میں اس کے لیے رحمت، بخشش اور عافیت کی درخواست کی جائے۔ یہ زیارت کرنے والے کا فوت شدہ سے بھی حسن سلوک ہے اور خود اپنے آپ سے بھی۔ لیکن ان مشرکوں نے الٹا معاملہ شروع کر دیا اور دین کے برخلاف عمل کرنے لگے۔ انہوں نے زیارت قبور کا مقصد یہ سمجھا کہ میت کو خدا کا شریک بنا دیا جائے۔ چنانچہ یہ اس سے دعائیں کرنے لگے، اسی سے اپنی ضروریات طلب کرنے لگے اور اسی سے برکات اور اپنے دشمنوں کے خلاف مدد مانگنے لگے۔ چنانچہ انہوں نے اپنے حق میں بھی برا کیا اور قبروں والوں سے بھی اچھائی نہ کی۔ اس کا نتیجہ یہ

ہوا کہ یہ اس برکت سے محروم ہو گئے جو اللہ نے فوت شدگان کے لیے رحمت و بخشش کی  
التجاء اور دعائے خیر میں رکھی تھی۔“ (۱۴)

مندرجہ بالا بحث سے معلوم ہوا کہ مزارات پر نیازیں اور چڑھاوے پیش کرنا شرک اکبر  
ہے۔ اس کا سبب رسول اکرم ﷺ کے ارشادات کی مخالفت ہے کہ قبروں پر قبے اور مساجد تعمیر  
نہ کی جائیں۔ اس لیے کہ مزارات اور قبور کو دیکھ کر جاہل یہ سمجھتے ہیں کہ ان میں مدفون ہستیاں نفع  
و نقصان پہنچانے پر قادر ہیں، چنانچہ وہ ان سے فریاد رسی چاہتے، اپنی ضروریات کے لیے  
التجائیں کرتے اور ان کو نذرانے پیش کرتے ہیں۔ اس طرح وہ قبریں گویا بت بن جاتی ہیں  
جنہیں اللہ کو چھوڑ کر پوجا جاتا ہے۔ رسول معظم ﷺ نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی تھی کہ:

((اللَّهُمَّ لَا تَجْعَلْ قَبْرِي وَثْنًا يُعْبَدُ)) (۱۵)

”خدا یا! میری قبر کو بت نہ بنا دینا کہ اسے پوجا جائے۔“

اس دعا سے معلوم ہوتا ہے کہ لوگ رسول اکرم ﷺ کے علاوہ دوسروں کی قبروں کو پوجنے  
کے مرتکب ہوں گے۔ چنانچہ بہت سے مسلمان ملکوں میں ایسا ہو رہا ہے، لیکن اللہ تعالیٰ نے  
رسول اکرم ﷺ کی دعا کی برکت سے آپ کی قبر مبارک کو اس سے بچا لیا ہے۔ اگرچہ مسجد  
نبوی میں بعض جاہل لوگ خرافات کرتے ہیں، مگر وہ نبی مکرم ﷺ کی قبر انور تک پہنچنے میں ناکام  
رہتے ہیں، کیونکہ آپ کی قبر مبارک مسجد میں نہیں بلکہ حجرہ عائشہ میں ہے اور اس کے ارد گرد  
دیواریں ہیں۔

(جاری ہے)

## حواشی

- (۱) صحیح البخاری، کتاب الاعتصام بالكتاب والسنة، باب قول الله تعالى: وَأَمْرُهُمْ شُورَى بَيْنَهُمْ۔ و صحیح مسلم، کتاب الایمان، باب الامر بقتال الناس حتى يقولوا لا اله الا الله محمد رسول الله۔
- (۲) صحیح البخاری، کتاب الشهادات، باب ما قيل في شهادة الزور۔ و صحیح مسلم، کتاب الایمان، باب بيان الكبائر واكبرها۔
- (۳) سنن الترمذی، کتاب النور والایمان عن رسول الله ﷺ، باب ما جاء في كراهية الحلف بغير الله۔ حسنه و صححه الحاكم۔
- (۴) مسند احمد۔

## بقیہ حواشی: شریعت کی چار بنیادی اصطلاحات

- (۴) الجواب الکافی لابن القيم: ۱۰۲۔ وتحذیر المساجد للالبانی: ۱۴۵۔
- (۵) رواه احمد والطبرانی والبیہقی فی شرح السنة۔
- (۶) صحیح البخاری، کتاب الجهاد والسير، باب الحراسة فی الغزو فی سبیل اللہ۔
- (۷) الجواب الکافی لابن القيم الجوزیه، ص ۱۱۵۔
- (۸) سنن النسائی، کتاب مناسک الحج، باب التقاط الحصى۔
- (۹) صحیح البخاری، کتاب احادیث الانبیاء، باب قول اللہ وَأَذْکُرُ فِی الْکِتَابِ مَرِیمَ إِذِ انبَدَتْ مِنْ أَهْلِهَا۔
- (۱۰) صحیح مسلم، کتاب الجنائز، باب الامر بتسویة القبور۔
- (۱۱) صحیح البخاری، کتاب الصلاة، باب الصلاة فی البیعة۔
- (۱۲) صحیح مسلم، کتاب المساجد ومواضع الصلاة، باب النهی عن بناء المساجد علی القبور واتخاذ الصور۔
- (۱۳) صحیح البخاری، کتاب الصلاة، باب قول النبی ﷺ جُعِلَتْ لِي الْأَرْضُ مَسْجِدًا وَطَهْرًا۔
- (۱۴) اغائة اللفهان لابن القيم، ج ۱، ص ۲۱۴ تا ۲۱۷۔
- (۱۵) موطأ امام مالك، کتاب النداء للصلاة، باب جامع الصلاة۔



## بحث و نظر

# ایک تیسرے فریق کے خلاف مسلمانوں اور اہل روم کی مشترکہ جنگ عالمی حالات اور احادیثِ نبویؐ کی روشنی میں از: محمد نذیر یسین

زیر نظر مضمون نبی کریم ﷺ کی کچھ احادیث کے متعلق ہے جن میں ایک تیسرے فریق کے خلاف مسلمانوں اور اہل روم کی مشترکہ معرکہ آرائی اور اس کے بعد پیش آنے والے حالات کی خبر دی گئی ہے۔ ان احادیث مبارکہ کے متعلق کئی نامور حضرات خیال آرائی کر چکے ہیں۔ بعض حضرات کے نزدیک یہ واقعہ پیش آچکا ہے جبکہ کچھ لوگ ابھی تک اس کے ظہور پذیر ہونے کے قائل نہیں ہیں۔ جو حضرات اس کو مستقبل کا ایک واقعہ قرار دیتے ہیں ان کے خیال میں مستقبل میں دو بڑے اشتراکی ممالک، روس اور چین کا اتحاد قائم ہو جائے گا، پھر ان کی امریکہ اور یورپ کے ساتھ ایک ایسی ہولناک و تباہ کن عالمگیر جنگ ہوگی کہ اس کے نتیجے میں دنیا کی دو تہائی آبادی ہلاک ہونے کے علاوہ اس خطہٴ ارضی سے تمام جدید ٹیکنالوجی اور ذرائع توانائی کا بھی خاتمہ ہو جائے گا، لہذا اس کے بعد ہونے والی جنگیں زمانہٴ قدیم کے ہتھیاروں سے ہی لڑی جاسکیں گی۔

جو حضرات اس واقعہ کے پیش آچکنے کے قائل ہیں، ان کی آراء میں بھی باہم اختلاف پایا جاتا ہے۔ بعض کے نزدیک اس سے مراد افغانستان میں روس کے خلاف لڑی جانے والی جنگ ہے تو بعض اسے ۱۹۹۱ء میں عراق کی بعثی حکومت کے خلاف اہل عرب اور اہل غرب کی مشترکہ جنگ پر منطبق کرتے ہیں۔ راقم نے عالمی حالات کے تناظر میں ان احادیث پر غور و فکر کے نتیجے میں جو رائے قائم کی ہے اس کے متعلق اپنے دلائل پیش کرنے سے قبل اس بارے میں وارد ہونے والی دو روایات کا متن اور ترجمہ پیش خدمت ہے:

(”بحث و نظر“ کے عنوان سے شائع ہونے والی تحریروں سے ادارہٴ بیثاق کا منفق ہونا ضروری نہیں!)

(۱) عَنْ ذِي مِحْمَرٍ رضی اللہ عنہ عَنِ النَّبِيِّ صلی اللہ علیہ وسلم قَالَ: ((تُصَالِحُونَ الرُّومَ صَلْحًا آمِنًا وَتَعَزُّونَ أَنْتُمْ وَهُمْ عَدُوًّا مِنْ وِرَائِهِمْ فَتَسْلَمُونَ وَتَغْنَمُونَ ثُمَّ تَنْزِلُونَ بِمَرْجِ ذِي تَلُولٍ، فَيَقُومُ إِلَيْهِ رَجُلٌ مِنَ الرُّومِ فَيَرْفَعُ الصَّلِيبَ وَيَقُولُ: أَلَا غَلَبَ الصَّلِيبُ، فَيَقُومُ إِلَيْهِ رَجُلٌ مِنَ الْمُسْلِمِينَ فَيَقْتُلُهُ فَعِنْدَ ذَلِكَ تَغْدِرُ الرُّومُ وَتَكُونُ الْمَلَا حِمَّ فَيَجْتَمِعُونَ إِلَيْكُمْ فَيَأْتُونَكُمْ فِي ثَمَانِينَ غَايَةً مَعَ كُلِّ غَايَةٍ عَشْرَةُ آلَافٍ))

حضرت ذی محمر رضی اللہ عنہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”عنقریب تم اور اہل روم امن کی خاطر صلح کر لو گے، پھر تم اور وہ مل کر ایک ایسے دشمن کے خلاف معرکہ آرائی کرو گے جو تم دونوں کے علاوہ ہوگا (یا تم دونوں کے عقب میں ہوگا)؛ پس تم فتح یاب ہو گے، تمہیں مال غنیمت ملے گا اور تم سلامت ہو جاؤ گے۔ پھر اس معرکہ سے واپسی پر تم ایک بلند ٹیلوں والی چراگاہ میں ہو گے تو نصرانیوں میں سے ایک شخص صلیب بلند کرے گا اور کہے گا: ”صلیب غالب آگئی“ تو (اس کے ردِ عمل میں) مسلمانوں میں سے ایک شخص (غصہ میں آکر) اسے قتل کر ڈالے گا۔ پس اس موقع پر اہل روم غداری کریں گے اور پھر خون ریز جنگیں ہوں گی، پس وہ تمہارے خلاف جمع ہوں گے اور تمہاری طرف اتنی (۸۰) جھنڈوں کے ساتھ آئیں گے اور ہر جھنڈے تلے دس ہزار کا لشکر ہوگا۔“

(۲) عَنْ ذِي مِحْمَرٍ رضی اللہ عنہ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صلی اللہ علیہ وسلم يَقُولُ: ((سَتُصَالِحُونَ الرُّومَ صَلْحًا آمِنًا فَتَعَزُّونَ أَنْتُمْ وَهُمْ عَدُوًّا مِنْ وِرَاءِكُمْ فَتَتَصَرَّوْنَ وَتَغْنَمُونَ وَتَسْلَمُونَ ثُمَّ تَرَجِعُونَ حَتَّى تَنْزِلُوا بِمَرْجِ ذِي تَلُولٍ، فَيَرْفَعُ رَجُلٌ مِنْ أَهْلِ النَّصْرَانِيَّةِ الصَّلِيبَ فَيَقُولُ: غَلَبَ الصَّلِيبُ، فَيَغْضَبُ رَجُلٌ مِنَ الْمُسْلِمِينَ فَيَدْفُقُهُ فَعِنْدَ ذَلِكَ تَغْدِرُ الرُّومُ وَتَجْمَعُ لِلْمَلْحَمَةِ— زَادَ فِي رِوَايَةٍ: وَيَتَوَرُّ الْمُسْلِمُونَ إِلَى أَسْلِحَتِهِمْ فَيَقْتُلُونَ فَيَكْرِهُمُ اللَّهُ تِلْكَ الْعِصَابَةَ بِالشَّهَادَةِ))

حضرت ذی محمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنا: ”عنقریب تم اور اہل روم امن کی خاطر صلح کر لو گے، پھر تم اور وہ مل کر ایک ایسے دشمن کے خلاف معرکہ آرائی کرو گے جو تم دونوں کے علاوہ ہوگا؛ پس تم فتح یاب ہو گے، مال غنیمت حاصل کرو گے اور تم

(۱) مسند احمد۔

(۲) سنن ابی داؤد، کتاب الملاحم، باب ما یذکر من ملاحم الروم۔



سلامت ہو جاؤ گے۔ پھر اس معرکہ سے واپسی پر تم ایک بلند ٹیلوں والی چراگاہ میں ہو گے تو عیسائیوں میں سے ایک شخص صلیب بلند کرے گا اور کہے گا صلیب غالب آگئی۔ اس پر ایک مسلمان غضب ناک ہو کر اسے دھکا دے دے گا تو اس موقع پر اہل روم تم سے غداری کریں گے اور خونریز جنگ کے لیے جمع ہو جائیں گے۔ ایک اور روایت میں اتنا اضافہ ہے کہ ”مسلمان اپنے اسلحہ کی طرف پلکیں گے اور جنگ کریں گے، پس اللہ تعالیٰ اس جماعت کو شہادت کی عزت سے نواز دے گا“۔

بطور نمونہ تحریر کی گئی درج بالا دونوں روایات پر غور کریں تو معلوم ہوگا کہ مسلمانوں کی اہل روم سے صلح، ایک تیسرے فریق کے خلاف جنگ اور اس میں فتح و کامرانی تک تو کوئی اختلاف نہیں؛ البتہ ایک عیسائی کے صلیب اٹھا کر اظہارِ تقاضا کرنے اور اس پر ایک مسلمان کی طرف سے رد عمل ظاہر کرنے سے لے کر آخر تک دونوں روایات میں (بظاہر) تعارض پایا جاتا ہے۔ ان روایات کی حقیقت اور ان کے باہمی تعارض کو دور کرنے لیے ہمیں درج ذیل نکات کو سمجھنا ہوگا:

(۱) صلح ہمیشہ دو متحارب فریقوں کے مابین ہوتی ہے اور صلح نامہ کی شرائط خواہ کتنی ہی منصفانہ قرار دی جائیں، صلح نامے میں ایک فریق کو دوسرے پر بہر کیف برتری حاصل ہوتی ہے۔ صلح نامے کی ایک اہم خصوصیت تو یہ ہوتی ہے کہ دونوں متحارب فریق ایک دوسرے کے جداگانہ تشخص کو تسلیم کر لیتے ہیں، تاہم مستقبل کے حوالہ سے صلح نامہ کا یہ معاہدہ ایک فریق کے لیے پیغامِ شکست جبکہ دوسرے کے لیے پیغامِ فتح ہوتا ہے؛ اگرچہ دونوں فریق اپنی اپنی وقتی مصلحتوں کو مد نظر رکھ کر ہی صلح پر آمادہ ہوتے ہیں۔ تاریخ اسلام کی مشہور ترین صلح حدیبیہ کی مثال کو مد نظر رکھیں تو معلوم ہوگا کہ مسلمانوں نے بظاہر دہر ب کر صلح کی تھی؛ حالانکہ قرآن حکیم اسی صلح کو فتحِ مبین قرار دیتا ہے۔ اس کی توجیہ دو ہی باتوں سے ہو سکتی ہے: اول یہ کہ اپنے آپ کو مضبوط بنانے کے لیے مسلمانوں کو مزید مہلت درکار تھی اور دوم یہ کہ کفار پر اتمامِ حجت کرنا مقصود تھا کہ صلح نامے کے بندھن کے ذریعے کفار مکہ کی بدعہدی اور ان کے نام نہاد دین و ایمان کی قلعی کھولنا مقصود تھا؛ وگرنہ دین اسلام تو دوسرے تمام ادیان پر غالب ہونے کے لیے ہی آیا ہے؛ جیسا کہ متعدد نصوصِ قرآنی سے ثابت ہوتا ہے۔

اس تناظر میں ہم بجا طور پر کہہ سکتے ہیں کہ ان روایات میں مسلمانوں اور اہل روم کے مابین جس صلح کا ذکر ہے؛ اس کا تعلق مسلمانوں کے دورِ مغلوبیت سے ہے جب اہل روم غالب

ہوں گے اور مسلمانوں کو کسی خاص مصلحت کے تحت اہل روم کے ساتھ صلح پر مجبور ہونا پڑے گا، اور یہ مصلحت یقیناً وہی ہے جس کا ذکر روایات میں آیا ہے، یعنی ایک تیسرے دشمن سے محفوظ رہنے کے لیے اہل روم کے تعاون و امداد کی ضرورت۔

یہی معاملہ اہل روم کا ہوگا کہ وہ اپنی بعض مصلحتوں کے تحت مسلمانوں کے ساتھ صلح پر مجبور ہوں گے۔ درحقیقت یہ مسلمانوں کا وہی دورِ مغلوبیت ہوگا جسے ایک روایت میں غلامی والی ملوکیت کے دور کا نام دیا گیا ہے کہ جب اُمت مسلمہ اپنے زوال کی انتہائی حد کو پہنچ کر دوسروں کے تعاون و امداد کی محتاج ہو چکی ہوگی۔

(۲) راقم کے خیال میں ان روایات کی مخاطب عمومی طور پر پوری اُمت ہے نہ کہ اس کا کوئی مخصوص گروہ، جیسا کہ بعض حضرات کے خیال میں یہاں مخاطب صرف اہل عرب ہیں اور اسی بنا پر وہ کویت کی آزادی کے لیے ۱۹۹۱ء میں مغربی افواج اور چند عرب ممالک کی طرف سے عراق کے خلاف لڑی جانے والی جنگ کو اس کا مصداق قرار دیتے ہیں۔ راقم کے خیال میں یہ نقطہ نظر انتہائی کمزور ہے اور بہت سی پیچیدگیوں اور سوالات کو جنم دینے کا باعث بنا ہے۔ صلح کے متعلق پہلے ہی عرض کیا جا چکا ہے کہ یہ دو متحارب فریقوں کے مابین ہوتی ہے۔ اگر یہاں مخاطب صرف اہل عرب ہی ہوں اور اس صلح کا مصداق اہل عرب اور اہل مغرب کا عراق کے خلاف مشترکہ کارروائی کرنا ہی قرار پائے تو کیا اس صلح سے قبل اہل عرب اور اہل صلیب باہم ایک دوسرے کے خلاف مصروف پیکار تھے؟ ہم بخوبی جانتے ہیں کہ ایسا ہرگز نہیں ہے بلکہ وہ تو ایک دوسرے کے ساتھ تعاون جاری رکھتے ہوئے ایک طرف تو جہاد افغانستان میں سرخ روسی سامراج کا راستہ روکنے کی کوشش کر رہے تھے تو دوسری طرف ایران کے خلاف جنگ میں عراق کی مدد کر رہے تھے۔ مزید برآں روایات میں اس صلح کو ایک تیسرے دشمن سے حفاظت، سلامتی اور مالِ غنیمت کے حصول کا باعث قرار دیا گیا ہے، اور یہ کہ اس صلح کے لیے مذمت یا ناپسندیدگی کا کوئی قرینہ بھی موجود نہیں ہے۔

کیا عربوں اور مغربی اتحادیوں کی عراق کے خلاف جنگ سے مذکورہ بالا فوائد میں سے ایک بھی حاصل ہوا تھا؟ اور کیا عراق (جو خود بھی عرب کا ہی حصہ ہے) چند عرب ممالک کے لیے واقعاً اتنا بڑا خطرہ تھا کہ اس کی خاطر احکام شریعت کی صریح خلاف ورزی کرتے ہوئے غیر مسلم افواج کو جزیرۃ العرب کی مقدس سرزمین میں داخلے کی اجازت دے دی جاتی؟ اور یہ

کیسے ممکن ہے کہ اہل عرب کے اس انتہائی خلاف شریعت اقدام کے متعلق آنحضرت ﷺ ناپسندیدگی کا ذرا سا اظہار بھی نہ فرماتے جبکہ آپ ﷺ کا معمول ایسا ہرگز نہیں تھا، جیسا کہ اکثر و بیشتر دیگر روایات سے یہ حقیقت بخوبی معلوم ہوتی ہے۔ پس راقم الحروف کے خیال میں اقرب الی الصواب یہی بات ہے کہ ان روایات کی مخاطب بحیثیت مجموعی امت مسلمہ ہی قرار پائے۔

(۳) روایات میں ایک تیسرے فریق کے خلاف جنگ کے لیے تو غزوہ کا لفظ وارد ہوا ہے جبکہ صلح ٹوٹنے کے بعد مسلمانوں اور اہل روم کے مابین ہونے والی جنگوں کے لیے ملحمہ یا الملاحم کے الفاظ استعمال کیے گئے ہیں۔ غزوہ کا مطلب معرکہ یا مہم ہے جس میں جنگ کا ہونا بھی لازم نہیں، جیسا کہ غزوہ تبوک کے حوالے سے ہم جانتے ہیں کہ اس میں جنگ کی نوبت ہی نہ آئی تھی، جبکہ ملحمہ کا مطلب گوشت کے چھیتھڑے اڑانے والی یعنی بہت زیادہ خونریزی اور ہلاکت و بربادی کا باعث بننے والی جنگ ہے۔ اس فرق کو ملحوظ خاطر رکھیں تو دورِ حاضر کی دو جنگی اصطلاحات سرد جنگ (Cold War) اور گرم جنگ (Hot War) کو بالترتیب غزوہ اور ملحمہ کے لیے استعمال کیا جاسکتا ہے، لہذا ان روایات کی حقیقت کو سمجھنے کے لیے غزوہ اور ملحمہ کے فرق کو مد نظر رکھنا بھی بہت ضروری ہے۔ اس فرق کو مد نظر نہ رکھنے کی وجہ سے ہی بعض حضرات ایک تیسرے فریق کے خلاف لڑی جانے والی جنگ کو مستقبل کی ایک ہولناک عالمگیر جنگ قرار دیتے ہیں، حالانکہ روایت میں غزوہ کے الفاظ اس کی تائید نہیں کرتے۔

(۴) ان روایات میں جنگ کے بعد رونما ہونے والا واقعہ (یعنی ایک عیسائی کا صلیب بلند کرنا اور اس کے غالب آجانے کا اعلان کرنا) فی الحقیقت ایک واقعہ ہے یا پھر حقیقت احوال کو سمجھانے کے لیے محض ایک تمثیل؟ راقم نے جہاں تک اس پر غور کیا ہے تو اسے ایک تمثیل قرار دیے بغیر کوئی چارہ کار نظر نہیں آتا، جس کی وجہ یہ ہے کہ موجودہ دور تو سیکولر ازم کا دور کہلاتا ہے جس میں محض مذہب کے نام پر جنگ کرنا ہی معیوب خیال کیا جاتا ہے۔ اہل اسلام اور اہل مغرب کے مابین جاری موجودہ آویزش اگرچہ حقیقت کے اعتبار سے تو مذہبی تعصبات کی بنا پر ہی ہے تاہم اس حقیقت کو کھلے عام تسلیم نہیں کیا جاتا، جس کی ایک وجہ تو راقم کے خیال میں یہ ہے کہ ایسا کرنے سے اہل مغرب کے نام نہاد تصور سیکولر ازم کی نفی ہوتی ہے جبکہ دوسری وجہ یہ ہے کہ کھلم کھلا مذہب کا نام استعمال کرنا ان کے مفاد میں بھی نہیں ہے کہ اس کا مطلب تو گویا پورے عالم اسلام کو عیسائی قوتوں کے خلاف متحد ہونے کا موقع فراہم کرنا ہوگا اور عالم اسلام کا متحد ہو جانا ہی ان سازشی اقوام کے لیے پیغام شکست سے کم نہیں ہوگا۔ مسلمانوں کی وحدت کو

پارہ پارہ کرنے کے لیے ہی تو مغربی قوتوں نے ایک طویل عرصہ تک سازشوں کے جال بن بن کر بالآخر ۱۹۲۴ء میں وحدتِ اُمت مسلمہ کی علامت یعنی ادارہٴ خلافت کا خاتمہ کروا دیا تھا۔

موجودہ دور میں اہل مغرب مسلمانوں کے خلاف مختلف حیلوں بہانوں اور سازشوں کے ذریعے ہی جنگیں مسلط کر رہے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ وہ سرکاری سطح پر مذاہب کی جنگ تو کجا تہذیبوں کی جنگ (clash of civilizations) کی اصطلاح سے بھی گریز کرنے کی حتی الامکان کوشش کرتے ہیں۔ تاہم یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ کبھی کبھار سچی بات مُنہ سے نکل ہی جایا کرتی ہے؛ جس کی ایک اہم مثال صدر رُش کا ۱۱ ستمبر ۲۰۰۱ء کے واقعات کے بعد ’دہشت گردوں کے خلاف صلیبی جنگوں کے آغاز‘ کا اعلان کرنا تھا۔ یہ اور بات ہے کہ بعد ازاں سرکاری طور پر اُن کے یہ الفاظ بعض اُن مصلحتوں کی وجہ سے واپس لے لیے گئے تھے جن میں سے بعض کا تذکرہ کیا جا چکا ہے۔

راقم کی اس دلیل پر یہ ممکنہ اعتراض ہو سکتا ہے کہ ایسا ہونے (یعنی کھلم کھلا مذہب کا نام استعمال کیے جانے) کا امکان مستقبل میں تو موجود ہے، تو اس کے جواب کے لیے اُن روایات پر غور ہی کافی ہوگا جن میں الملاحمة العظمیٰ کے نام سے مسلمانوں اور اہل روم کے مابین ہونے والی عظیم ترین جنگ کی وجہ بھی خالصتاً مذہبی معلوم نہیں ہوتی، بلکہ اس کا ظاہری سبب اپنے اُن سپاہیوں کو چھڑوانا ہوگا جو غالباً مشرف بہ اسلام ہو کر مسلمانوں کی طرف سے جنگ میں شریک ہوں گے، جیسا کہ ایک طویل حدیث مبارکہ کے درج ذیل حصہ سے معلوم ہوتا ہے:

”پھر جب وہ (مسلمان) صف بندی کر لیں گے تو رومی ان سے کہیں گے کہ تم ہمارے

اور اُن لوگوں کے درمیان سے ہٹ جاؤ جنہوں نے ہمارے لوگ قیدی بنا لیے ہیں۔

(جو اباً) مسلمان کہیں گے: اللہ کی قسم، ہم تمہارے اور اپنے بھائیوں کے درمیان سے

ہرگز نہیں ہٹیں گے۔ پھر وہ اُن سے جنگ کریں گے۔“ (رواہ مسلم عن ابی ہریرہ)

یہاں اہل روم جنگ کا ظاہری سبب محض اپنے بھگلوڑے سپاہیوں کو چھڑوانا قرار دیں گے؛ حالانکہ یہ دیگر تمام اسباب میں سے محض ایک سبب ہوگا، جبکہ اصل سبب ان کا مسلمانوں اور اسلام کے خلاف مذہبی تعصب و بغض ہونے کے ساتھ ساتھ دیگر معاشی و سیاسی مفادات کا تحفظ و حصول ہوگا۔ جیسا کہ ہم خلیجی جنگ ۱۹۹۱ء، افغان جنگ ۲۰۰۱ء اور عراق پر امریکی قبضہ کے لیے ہونے والی جنگ ۲۰۰۳ء اور دیگر جنگوں کے حوالے سے بخوبی جانتے ہیں کہ ان جنگوں کے اسباب محض وہی نہیں تھے جو بیان کیے گئے تھے۔ کیا اپنے باغی سپاہیوں کی بازیابی کا مطالبہ

اور انہیں چھڑوانے کے لیے اُن کا جنگ کرنا، اہل مغرب کی طرف سے اسامہ بن لادن اور دیگر نام نہاد دہشت گردوں کو اُن کے حوالے کرنے کے مطالبہ سے ملتا جلتا نہیں ہے؟ پس راقم کے خیال میں روایات میں بیان کیا گیا واقعہ ایک تمثیل کے سوا کچھ نہیں جس کا مقصد مسلمانوں اور اہل روم کے مابین ہونے والی عارضی صلح کے ٹوٹ جانے کے عمل کو بیان کرنا ہے۔

اس حقیقت کو ایک اور انداز سے بھی سمجھا جاسکتا ہے۔ جیسا کہ عرض کیا جا چکا ہے، یہ دور مسلمانوں کی مغلوبیت کا دور ہے اور اس وقت عالم اسلام کے تقریباً تمام حکمرانوں کی حیثیت محض کٹھ پتلیوں سے زیادہ نہیں۔ ان سامراجی غلاموں سے اس بات کی توقع کیونکر کی جاسکتی ہے کہ وہ محض ایک معمولی واقعہ کی بنا پر اپنے بیرونی آقاؤں کے خلاف جنگ کے لیے آمادہ ہو جائیں گے؟ جبکہ یہ حقیقت ہم بخوبی جانتے ہیں کہ جنگ کی نوبت تب ہی آتی ہے جب دونوں فریق اپنے اپنے موقف پر جازم ہو کر جنگ کے لیے تُل جائیں۔ ایک فون کال پر یوٹرن لینے والے ان حکمرانوں سے اس بات کی توقع تو بجاطور پر رکھی جاسکتی ہے کہ مذکورہ بالا واقعہ کے ذمہ دار (یعنی صلیب بلند کرنے والے عیسائی سپاہی کو قتل کرنے والے شخص) کا کورٹ مارشل کر دیا جائے یا پھر اسے گوانتانامو بے کے جزیرے میں پہنچا کر صلیبیوں کے رحم و کرم پر چھوڑ دیا جائے، لیکن اس معمولی واقعہ کی بنا پر اپنے آقاؤں کے خلاف جنگ کا تو سوچنا بھی ان کے لیے محال ہوگا۔

مزید برآں ابتدا میں بیان کی گئی دونوں روایات کے باہمی اختلاف سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ یہ واقعہ دراصل ایک تمثیل ہی ہے۔ ایک روایت میں صلیب بلند کرنے والے عیسائی کی صلیب ٹوٹنے کا بیان ہے تو دوسری میں اس کے قتل کا۔ یہ اختلاف بھی اس حقیقت کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ نبی اکرم ﷺ کا منشاء ایک مسلمان کا رد عمل بیان کرنا تھا نہ کہ ایک حقیقی واقعہ۔ غالباً اسی وجہ سے راویوں کے بیانات میں بھی اختلاف واقع ہوا ہے۔

درج بالا تمام بحث کا حاصل یہ ہے کہ ان روایات کی مخاطب پوری اُمت مسلمہ ہے اور یہ کہ ان میں بیان کیا گیا واقعہ ایک تمثیل ہے جس کا مقصد یہ حقیقت بیان کرنا ہے کہ مسلمانوں اور اہل روم کے مابین ہونے والی صلح اُن کی ایک تیسرے فریق کے خلاف ہونے والی مشترکہ جنگ میں فتح کا کریڈٹ لینے کے چکر میں ٹوٹ جائے گی۔ عیسائی اس فتح کا سبب اپنی صلیب کو قرار دیکر اپنے مذہب، تہذیب و تمدن اور سرمایہ دارانہ نظام کے غالب ہونے کا اعلان کریں گے جسے مسلمانوں کا ایک باحمیت طبقہ اسلام کی توہین سمجھتے ہوئے اس کے خلاف اپنے رد عمل کا

انظہار کرے گا۔ یہ ردعمل فطری طور پر جوانی ردعمل کو جنم دے گا جو اہل روم کی طرف سے مسلمانوں پر مختلف حیلوں بہانوں سے جنگیں مسلط کرنے پر منتج ہوگا۔ جیسا کہ بعض دیگر روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ رومی چھپ چھپ کر اکٹھے ہوں گے، مسلمانوں کے خلاف سازشیں کریں گے اور دیگر اقوام کو اپنے ساتھ ملا کر مسلمانوں پر ٹوٹ پڑیں گے اور اب ان کے سامنے مسلمانوں کی حیثیت محض سیلاب کے جھاگ کی سی رہ جائے گی۔

درج بالا بحث کے نتیجہ میں ان حضرات کا نقطہ نظر بہت حد تک وزنی اور درست معلوم ہوتا ہے جن کے خیال میں ان روایات کا مصداق افغانستان میں اشتراکی روس کے خلاف لڑی جانے والی جنگ ہے جس میں اہل مغرب نے سوشل ازم کا پھیلاؤ روکنے کی خاطر مجاہدین اسلام کی مدد کی تھی۔

مسلمانوں اور اہل روم کے مابین صلح کے عمل کا بغور مطالعہ کریں تو معلوم ہوگا کہ اس کا آغاز گزشتہ صدی میں پہلی جنگ عظیم کے بعد ہی ہو گیا تھا جب دوران جنگ ہی ۱۹۱۸ء میں سوشلزم کے نظریہ کی بنیاد پر ایک بڑے ملک یعنی روس میں انقلاب برپا ہو گیا تھا۔ چونکہ یہ انقلاب مغربی سرمایہ دارانہ نظام کے خلاف ایک ردعمل تھا اور اس نے مذہب کو بھی انیون کا نام دے دیا تھا لہذا سرمایہ دارانہ نظام کی علم بردار عیسائی دنیا نے اسے اپنے لیے ایک بڑا خطرہ قرار دیتے ہوئے اس کے ممکنہ پھیلاؤ کی روک تھام کے لیے اپنے اتحادیوں کی تلاش شروع کر دی تھی۔ اسی مصلحت کے پیش نظر انہوں نے خلافت عثمانیہ کے مقبوضات پر اپنا تسلط زیادہ دیر برقرار نہ رکھنے میں ہی عافیت جانی کہ مذہب کے نام پر سوشلزم کا مقابلہ کرنے کے لیے مذہب اسلام کے پیروکاروں کے علاوہ کوئی اور مضبوط اتحادی انہیں میسر نہ آ سکتا تھا۔

دوسری طرف مسلم دنیا بھی اس انقلاب سے برابر کا خطرہ محسوس کر رہی تھی جس کی دو بڑی وجوہات تھیں۔ پہلی وجہ تو سوشلزم کے نظریہ کا خلاف فطرت اور خلاف اسلام ہونا تھا جبکہ دوسری وجہ اشتراکی نظام کے سرخیل سوویت یونین کے توسیع پسندانہ عزائم تھے۔ وہ وسطی ایشیا کی اکثر اسلامی ریاستوں کو ہڑپ کر چکا تھا جبکہ بحیرہ عرب اور بحیرہ اسود کے گرم پانیوں تک رسائی کی شدید خواہش اس کے اندر مچل رہی تھی، جس کا واضح مطلب یہ تھا کہ پاکستان، ایران، ترکی اور مشرق وسطیٰ کے اکثر ممالک اس کے نشانہ پر تھے۔ لہذا ہم دیکھتے ہیں کہ یہی ممالک آپس میں متحد ہو کر سوشلزم کے خلاف مجاہد آرائی میں فیصلہ کن کردار ادا کرتے ہیں۔

عرب حکمرانوں سے امریکہ و یورپ کے اچھے تعلقات و معاہدات، عرب دنیا کو سوشلزم سے محفوظ رکھنے کے لیے اہل مغرب کی ایما پر ۱۹۴۵ء میں عرب لیگ کا قیام، مسلمانان ہند کے الگ وطن کے مطالبہ کو تسلیم کرتے ہوئے قیام پاکستان کو ممکن بنانا اور اس طرح اس خطہ میں سوشلزم کے ممکنہ اثرات کو روک دینا، دیگر مسلم مقبوضات میں اپنے من پسند لوگوں کو بطور حکمران مقرر کر کے انہیں آزادی دے دینا، وزیر اعظم پاکستان لیاقت علی خاں کا روس اور امریکہ دونوں کی طرف سے دورے کی دعوت کے باوجود صرف امریکہ کا دورہ کرنا اور اس طرح پاکستان کا سوشلزم کے مقابلہ میں مغربی ممالک کا ایک اہم ترین حلیف بن جانا، پچاس کی دہائی میں پاکستان سمیت دیگر کئی اہم مسلم ممالک کا سیٹو، بغداد پیکٹ اور سینٹو کے معاہدوں میں شریک ہونا وغیرہ، یہ سب مسلمانوں اور اہل روم کے مابین جاری صلح کے عمل کے ہی مختلف مظاہر و سنگ ہائے میل تھے، جن کا اولین اور بنیادی مقصد اشتراکیت کے اثرات کو محدود کرنے کی خاطر یورپ اور امریکہ کی روس کے خلاف جاری سرد جنگ میں ہمراہی و اتحادی بننا تھا۔ افغانستان پر روسی قبضہ کے موقع پر ہونے والے جہاد افغانستان کو ایک تیسرے فریق یعنی روس کے خلاف جاری سرد جنگ کا نقطہ عروج قرار دیا جاسکتا ہے جس میں مسلمان اور اہل روم اپنے مشترکہ دشمن کو شکست دینے میں بالآخر کامیاب رہے۔

اہل اسلام اور اہل صلیب کی لاندہب اشتراکی کیمپ کے خلاف اس سرد جنگ کے لیے غزوہ کا لفظ انتہائی مناسب ہے۔ یہ جنگ اگرچہ مسلمانوں اور اہل روم نے اپنے اپنے مفادات کی خاطر لڑی تھی تاہم مسلمانوں کو اس سے بے شمار فوائد حاصل ہوئے جن میں اہل مغرب سے جدید ہتھیاروں اور ٹیکنالوجی کے حصول کے علاوہ بالآخر پسپا ہونے والی روسی افواج کے اسلحہ کا بطور مال غنیمت حاصل ہونا وغیرہ سب شمار کیا جاسکتا ہے۔ پاکستان کا عالم اسلام کی واحد ایٹمی قوت بن جانا بھی اس اتحادی جنگ کی آڑ میں ہی ممکن ہو سکا تھا۔

روایات میں بلند ٹیوں والی چراگاہ کا مصداق بلاشبہ سرزمین افغانستان کو قرار دیا جاسکتا ہے جو سوشلزم کے خلاف معرکہ آرائی کا آخری میدان بھی بنی اور یہیں سے اس صلح کے ٹوٹنے کا آغاز بھی ہوا۔ صلح ٹوٹنے کے اس عمل کی ابتدا کے متعلق جو واقعہ روایات میں بیان ہوا ہے، اس کے متعلق راقم پہلے ہی عرض کر چکا ہے کہ یہ ایک فرضی واقعہ ہو سکتا ہے، تاہم اس کے ایک حقیقی واقعہ ہونے کے امکان کو بھی رد نہیں کیا جاسکتا، کیونکہ عین ممکن ہے کہ بالکل ایسا ہی یا اس سے

ملتا جلتا واقعہ افغانستان کے کسی ایسے علاقہ میں وقوع پذیر ہوا ہو جہاں مجاہدین کی مدد کے لیے مغربی ممالک کی خفیہ ایجنسیوں کے اہل کار موجود ہوتے تھے اور یہ کہ اس واقعہ کو بعض مصلحتوں کی وجہ سے ظاہر ہی نہ ہونے دیا گیا ہو۔

راقم کے خیال میں ان روایات میں تمثیلی انداز سے جن حقائق کی طرف اشارہ کیا گیا ہے اُن کا تعلق ۱۹۸۸ء میں روسی افواج کے افغانستان سے واپسی سے کچھ پہلے کے حالات سے ہے۔ یہ وہ دور تھا جب روسی افواج کی واپسی ایک نوشتہٴ تقدیر نظر آرہی تھی جس کا مظہر جنیوا مذاکرات کو قرار دیا جاسکتا ہے جو بالآخر جنیوا معاہدہ پر منتج ہوئے تھے۔ یہ صورت حال مجاہدین اور مغربی قوتوں کے لیے نوید منج بن چکی تھی اور دونوں فریقوں نے اس ممکنہ فتح کا کریڈٹ لینے کی کوششیں شروع کر دی تھیں۔ چونکہ اس جنگ میں زیادہ تر جانی و مالی قربانیاں مسلمانوں نے ہی دی تھیں لہذا فطری طور پر فتح کا سہرا بھی انہی کے سر سجنا چاہیے تھا، مگر اہل مغرب کے لیے یہ گوارا نہ تھا کہ اس فتح کی نسبت اہل اسلام کی طرف ہو، اس لیے کہ ان کے نزدیک اہل اسلام کی فتح درحقیقت دین اسلام کی فتح کے مترادف ہوتی جو انہیں ہرگز گوارا نہیں ہو سکتی تھی۔ اسی لیے جب انہوں نے ایسا کیا اور افغان مجاہدین کو آپس میں لڑوانے کی سازشیں بھی کیں تو مجاہدین کی طرف سے اس پر رد عمل کا اظہار کیا گیا، جس نے اہل مغرب کے خلاف نفرت کے جذبات اور متعدد پُر تشدد واقعات کو جنم دیا، جن میں سے ایک ۱۹۹۳ء میں ورلڈ ٹریڈ سنٹر کو بم دھماکے سے اڑانے کی کوشش کا واقعہ بھی شامل ہے۔ بوسنیا ہرزگووینا کے معاملہ میں جب اہل مغرب نے جانب داری اور نا انصافی کا مظاہرہ کیا تو مجاہدین اس کو بھی برداشت نہ کر سکے اور بوسنیائی مسلمانوں کی مدد کو جیسے ہو سکا، جانچے۔

اُمت کے لیے مجاہدین کے اس احساس اور اہل مغرب کے خلاف چند واقعات (جو اُن کی غیر منصفانہ پالیسیوں ہی کا رد عمل تھے) کو مغربی ممالک نے کمال عیاری کے ساتھ بنیاد پرستی، انتہا پسندی اور دہشت گردی وغیرہ کا نام دے دیا اور اس طرح اسلام اور اہل اسلام کو بدنام کرنے اور ٹارگٹ بنانے کا ایک آسان ترین فارمولا ان کے ہاتھ آ گیا جسے انہوں نے بعد ازاں پوری شدت و توانائی کے ساتھ دنیا بھر میں مسلمانوں کے استحصال اور مجاہدین اسلام کی تیج کٹی کے لیے استعمال کیا اور جس کا سلسلہ دن بدن بڑھتا ہی چلا جا رہا ہے۔

ایک روایت میں و تکون الملاحم کے الفاظ سے یہ حقیقت مترشح ہوتی ہے کہ صلح کے



خاتمہ پر مسلمانوں اور اہل روم کے مابین متعدد جنگیں ہوں گی، لہذا روایات میں رومیوں کی طرف سے اسی جھنڈے لے کر مسلمانوں پر حملہ آور ہونے کا جو ذکر آیا ہے اُس کا تعلق راقم کے خیال میں سب سے آخری جنگ سے ہے جسے دیگر روایات میں الملحمة العظمیٰ کا نام دیا گیا ہے۔ غالب امکان ہے کہ یہ جنگ حضرت مہدی کے دورِ خلافت میں ہوگی جب اُمت مسلمہ کافی حد تک متحد ہو چکی ہوگی اور مسلمانوں کی متحدہ افواج کے مقابلہ میں رومی بھی ایک بڑا جنگی اتحاد تشکیل دیں گے اور مسلمانوں کے اتحاد میں دراڑیں ڈالنے کی بھی بھرپور کوشش کریں گے۔ رومیوں کا یہ کہنا کہ ہماری جنگ تو صرف اُن لوگوں سے ہے جنہوں نے ہمارے سپاہیوں کو قیدی بنا لیا ہے، دراصل اس اتحاد میں پھوٹ ڈالنے کی ایک چال ہوگی۔ اُن کی یہ چال معلوم ہوتا ہے کہ کسی حد تک کامیاب رہے گی، کیونکہ روایات سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ رومیوں کے مقابلے میں اکٹھے ہونے والے مسلمانوں کے لشکر میں سے ایک تہائی جنگ سے فرار ہو جائیں گے، ایک تہائی شہادت کی موت سے ہمکنار ہوں گے، جبکہ صرف ایک تہائی باقی بچنے والے فتح کا سہرا اپنے سر سجائیں گے۔

پس ثابت ہوا کہ عظیم ترین اور فیصلہ کن جنگ سے پہلے کئی جنگیں ہوں گی، تاہم روایات میں ان جنگوں کی تفصیل بیان نہیں کی گئی ہیں، بلکہ یوں معلوم ہوتا ہے کہ ان کے متعلق آنحضرت ﷺ نے قصداً خاموشی اختیار کی ہے جس میں لازماً کچھ حکمتیں پوشیدہ ہوں گی۔ راقم کے خیال میں ان جنگوں کا نہ صرف آغاز ہو چکا ہے بلکہ ان میں سے اکثر جنگیں وقوع پذیر بھی ہو چکی ہیں۔

۱۹۹۱ء کی خلیجی جنگ کو اس سلسلہ ملائم کی پہلی جنگ یا آنجمانی صدام حسین کے الفاظ میں اُمّ الحار ب کہا جاسکتا ہے جب اہل مغرب نے سازشوں کے جال بچھا کر پہلے عراق کا کویت پر قبضہ کروایا اور بعد ازاں یہ قبضہ ختم کروانے کی آڑ میں تاریخ کی شدید ترین بمباری کے ذریعے چند دنوں میں لاکھوں عراقی مسلمانوں کو موت کے گھاٹ اتارنے کے علاوہ عرب ممالک کے وسائل کا بھرپور استحصال کیا۔ عراق پر مسلط کی جانے والی اس ہولناک اور تباہ کن جنگ کے لیے الملحمة کا لفظ انتہائی موزوں قرار دیا جاسکتا ہے۔ اگرچہ بظاہر اس جنگ کا افغانستان سے کوئی تعلق دکھائی نہیں دیتا جہاں صلح ٹوٹ جانے کا واقعہ پیش آیا تھا، تاہم اس حقیقت کو اگر اُمت مسلمہ کی مجموعی صورت حال کے تناظر میں سمجھا جائے تو معلوم ہوگا کہ سوشلزم کے خلاف سرد جنگ کی آڑ میں مسلمانوں نے اہل مغرب سے کافی مفادات حاصل کر لیے تھے جن میں

سے کچھ کا تذکرہ قبل ازیں کیا جا چکا ہے۔ اسی طرح عراق نے ایرانی انقلاب کو محدود رکھنے کی خاطر ایران کے خلاف طویل جنگ لڑی جس میں اسے بھرپور امریکی پشت پناہی حاصل رہی اور پاکستان کی طرح عراق نے بھی قابل ذکر فوجی قوت حاصل کر لی تھی۔ اب وہ اہل مغرب کے مفادات بالخصوص ان کے لے پالک اسرائیل کے لیے خطرہ کا باعث بن چکا تھا لہذا سب سے پہلے اسی ملک سے نبٹنے کے لیے اس کے گرد سازشوں کا جال بچھایا گیا۔ عراق کے خلاف کارروائی کی ایک اور وجہ اس کا تیل کی دولت سے مالا مال ہونا تھا جو اتحادیوں کے لیے ترجیح، ترغیب اور تحریص کا زیادہ بڑا سبب بنا تھا۔

جہاں تک افغانستان کا تعلق ہے تو انہوں نے مجاہدین کو آپس میں لڑوانے پر ہی اکتفا کیا تھا، تاہم انہوں نے مجاہدین کو کمزور کرنے کی خاطر پاکستان کے راستے سے آنے والے اسلحہ کی سپلائی کو بند کرنے کے علاوہ ان کے لیے راولپنڈی میں قائم کیے گئے ہتھیاروں کے خفیہ مرکز (او جڑی کمپ) کو بھی ۱۹۸۸ء میں تباہ کروا ڈالنا ضروری سمجھا۔ مزید برآں انہوں نے کئی مجاہد رہنماؤں کو بھی شہید کروا ڈالا جن میں سرفہرست عظیم مجاہد رہنما عبداللہ عزام (جنہیں گاڈ فادر آف جہاد کہا جاتا ہے اور جو اسامہ بن لادن وغیرہ اکثر مجاہدین کے استاد) تھے۔ انہیں ۱۹۸۹ء میں ان کے دو بیٹوں کے ساتھ پشاور میں شہید کیا گیا تھا۔

ایک اور بات قابل غور ہے کہ روایت میں صلح شکنی کے عمل کو اہل روم کی طرف منسوب کرنے کے علاوہ ان کے اس طرز عمل کے متعلق عدل کا لفظ استعمال کیا گیا ہے جو خفیہ طور پر عہد شکنی اور امانت میں خیانت کرنے کے لیے زیادہ تر مستعمل ہے۔ خود ہی اہل اسلام سے کیے گئے معاہدوں اور اپنے ہی وضع کردہ اصولوں اور قوانین کی خلاف ورزی کرتے ہوئے اہل مغرب نے اہل اسلام کو ہر ممکن حد تک نقصان پہنچانے کے لیے جو خفیہ حربے استعمال کیے اور اب تک کر رہے ہیں، ان کے لیے عدل کا لفظ بالکل موزوں ہے۔ تاہم ﴿وَمَكْرُؤًا وَّمُكْرًا﴾ کے قرآنی الفاظ کے مصداق ان تمام حربوں اور سازشوں کے باوجود اہل مغرب اپنے مقاصد کے حصول میں ناکام ہی رہے ہیں اور وہ ان شاء اللہ کبھی بھی اس میں کامیاب نہ ہو سکیں گے، جس کا ثبوت ان کی اب تک کی ناکامیاں ہیں۔ وہ اب تک اپنے عزائم میں کیونکر ناکام ہیں اس کا اندازہ عراق اور افغانستان کے متعلق ان کی پالیسیوں کی ناکامی سے ہوتا ہے۔ افغانستان میں ان کی مجاہدین کو آپس میں لڑوا کر وہاں اپنی من چاہی حکومت قائم کرنے کی سازشیں رنگ نہ لاسکیں اور بالآخر وہاں طالبان کی اسلامی حکومت کی صورت میں ایک ایسی

حکومت قائم ہوئی جس کا خواب مجاہدین اور دین کا در رکھنے والے حضرات ایک طویل عرصہ سے دیکھ رہے تھے۔ دوسری طرف مشرق وسطیٰ میں صدام حسین ان کے لیے لوہے کا ایسا چنانا ثابت ہوا جسے طویل عرصہ تک چبانے کے بعد بالآخر اُگلنا پڑا۔

اپنی ان تمام سازشوں میں ناکامی کے بعد انہوں نے ۱۱ ستمبر ۲۰۰۱ء کے واقعات کا ڈرامہ رچایا اور اپنی تمام تر قوت کے بل بوتے پر پہلے افغانستان کی اسلامی حکومت کا خاتمہ کیا اور پھر اپنے پرانے ہدف یعنی معدنی دولت سے مالا مال ملک یعنی عراق پر مختلف جیلوں بہانوں سے حملہ کرتے ہوئے اس پر قبضہ کر کے ہی دم لیا۔ لیکن اُن کا یہ تمام کمر و فریب اب پوری دنیا پر عیاں ہوتا جا رہا ہے۔ ایک اور قابل ذکر حقیقت یہ ہے کہ اس وقت عیسائی دنیا خود تقسیم ہو چکی ہے جس کی ایک بڑی وجہ پوری دنیا پر غالب رہنے کی امریکی خواہش ہے جسے یورپی ممالک پذیرائی بخشنے کے لیے تیار نہیں ہیں۔ آثار و قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ جب مسلمانوں اور اہل روم کے مابین آخری فیصلہ کن جنگ ارضِ فلسطین و شام میں لڑی جائے گی تو اُس وقت عیسائی دنیا کی قیادت امریکہ کی بجائے پاپائے روم کے پاس ہوگی جو یورپی ممالک کو ایک وحدت میں پرونے اور مسلمانوں کی متحدہ افواج کے مقابلہ میں دنیا بھر کی عیسائی قوتوں کو صلیب کے جھنڈے تلے اکٹھا کرنے میں فیصلہ کن کردار ادا کر سکتے ہیں۔

جہاں تک مسلمانوں کا تعلق ہے تو ہم جانتے ہی ہیں کہ خلافت عثمانیہ کے خاتمہ کے بعد وہ ایک نمائندہ قیادت و امامت سے محروم ہونے کی وجہ سے دن بدن پستی کی طرف ہی گرتے چلے جا رہے ہیں۔ ان کی تعداد دنیا بھر میں قریباً ڈیڑھ ارب ہے، ان کے پاس وافر قدرتی وسائل ہیں اور انہیں اللہ نے بہترین دماغی صلاحیتوں سے بھی نوازا رکھا ہے۔ ان سب کے باوجود یہ اُمت دنیا بھر میں ذلت و مسکنت کا شکار ہے تو اس کی ایک ہی وجہ ہے کہ یہ وحدت و اتحاد سے محروم ہے۔ وحدتِ اُمت کی اصل علامت نظامِ خلافت ہے جو مسلمانوں کا حقیقی ورثہ ہے، لیکن یہ اُمت اپنے اس ورثہ کو دقیقاً نو سیت قرار دے کر اس کی طرف لوٹنے کے لیے اس لیے تیار نہیں کہ ان کا آئیڈیل بھی مغربی جمہوریت اور اس کے اصول بن چکے ہیں۔

اگر غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ اُمت ان دنوں اُنہی حالات سے دوچار ہے جن سے قوم بنی اسرائیل حضراتِ طاووت، داؤد اور سلیمان علیہم السلام کی خلافت کے زمانہ سے پہلے کے حالات میں مبتلا تھی۔ نبی کریم ﷺ کی متعدد احادیث کی رُو سے یہ حقیقت ثابت ہوتی ہے کہ اُمت مسلمہ بھی بنی اسرائیل کے سے حالات سے ہو بہو دوچار ہوگی، لہذا اس معاملہ میں ہمیں

تاریخ بنی اسرائیل سے رہنمائی حاصل کرنا ہوگی۔ بنی اسرائیل کے اس دور پر مختصر نظر دوڑائیں تو معلوم ہوگا کہ اس دور میں وہ متعدد قبائل میں منتشر تھے اور ایک مرکزی حکومت سے محروم تھے جس کی بنا پر وہ اپنے دشمنوں کے لیے ترنوالہ بنے ہوئے تھے۔ اُس دور کی صورت حال کا بہت خوب نقشہ سورۃ البقرہ کی آیات ۲۴۶ و ۲۴۷ میں اس طرح سے کھینچا گیا ہے:

﴿الَمْ تَرَ إِلَى الْمَلَا مِنْ بَنِي إِسْرَاءَ يَلْعَنُونَ مِنْ بَعْدِ مُوسَىٰ إِذْ قَالُوا لَنَبِيِّ لَّهُمْ  
أَبْعَثْ لَنَا مَلِكًا نَقَاتِلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ قَالَ هَلْ عَسَيْتُمْ إِنْ كُتِبَ عَلَيْكُمُ  
الْقِتَالُ أَلَّا تُقَاتِلُوا قَالُوا وَمَا لَنَا أَلَّا نُقَاتِلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَقَدْ أُخْرِجْنَا مِنْ  
دِيَارِنَا وَأَبْنَاءِنَا فَلَمَّا كُتِبَ عَلَيْهِمُ الْقِتَالُ تَوَلَّوْا إِلَّا قَلِيلًا مِّنْهُمْ وَاللَّهُ  
عَلِيمٌ بِالظَّالِمِينَ ﴿٢٤٦﴾ وَقَالَ لَهُمْ نَبِيُّهُمْ إِنَّ اللَّهَ قَدْ بَعَثَ لَكُمْ طَالُوتَ مَلَكًا  
قَالُوا أَنَّى يَكُونُ لَهُ الْمُلْكُ عَلَيْنَا وَنَحْنُ أَحَقُّ بِالْمُلْكِ مِنْهُ وَلَمْ يُؤْتَ سَعَةً  
مِّنَ الْمَالِ قَالَ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَاهُ عَلَيْكُمْ وَزَادَهُ بَسْطَةً فِي الْعِلْمِ وَالْجِسْمِ  
وَاللَّهُ يُؤْتِي مَلِكَهُ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ﴿٢٤٧﴾﴾

”کیا آپ (ﷺ) نے موسیٰ کے بعد (ان کی قوم) بنی اسرائیل کے سرداروں کے معاملہ پر غور نہیں کیا؟ جب انہوں نے اپنے نبی (حضرت سیموئیلؑ) سے کہا کہ ہمارے لیے ایک بادشاہ مقرر کر دیجیے تاکہ ہم اللہ کی راہ میں جنگ کر سکیں۔ انہوں نے فرمایا: کہیں ایسا تو نہیں ہوگا کہ اگر تم پر جنگ فرض کر دی جائے تو تم جنگ پر آمادہ نہ ہو؟ انہوں نے جواب دیا: ہمیں کیا ہو گیا ہے کہ ہم اللہ کی راہ میں جنگ نہ کریں جبکہ (صورت حال یہ ہے کہ) ہمیں اپنے گھروں سے نکال دیا گیا ہے اور اپنے بیٹوں سے بھی (جدا کر دیا گیا ہے)؟ پس جب اُن پر جنگ فرض کر دی گئی تو وہ منہ پھیر گئے سوائے ان میں سے تھوڑے لوگوں کے، اور اللہ ظالموں کو خوب جاننے والا ہے۔ اور ان کے نبی نے ان سے کہا: بلاشبہ اللہ تعالیٰ نے تمہارے لیے طالوت کو بادشاہ مقرر کر دیا ہے۔ (اس پر) انہوں نے کہا: اُسے ہم پر بادشاہت کا حق کیونکر حاصل ہے جبکہ ہم اس سے زیادہ بادشاہت کے حقدار ہیں اور اسے تو وافر مال و دولت سے بھی نہیں نوازا گیا ہے! انہوں نے کہا: بے شک اللہ تعالیٰ نے اُسے تمہارے اوپر (فوقیت دیتے ہوئے) چن لیا ہے اور اسے علم اور جسم میں (تمام لوگوں سے) بڑھایا ہوا ہے، اور اللہ تعالیٰ جسے چاہتا ہے اپنی حکومت و بادشاہت عطا کرتا ہے، اور اللہ بڑی وسعت والا علم والا ہے۔“

ان آیات میں بنی اسرائیل کی جو حالت زار بیان کی گئی ہے، یعنی یہی حالت آج اُمتِ مسلمہ کی ہو چکی ہے۔ آیات درج بالا کی رُو سے ہماری زبوں حالی کی بھی دوہی بڑی وجوہات ہیں:

(۱) اُمت کے اندر مرکزیت یعنی ایک ایسے باختیار اور نمائندہ ادارہ کی عدم موجودگی جو نہ صرف اُمت کے مفادات کی حفاظت کر سکے بلکہ مسلمانوں کے فریضہ شہادت علی الناس اور نبی کریم ﷺ کے مقصدِ بعثت یعنی غلبہ دین حق کو پورا کر سکے۔ اس نمائندہ ادارہ کی مثالی ترین صورت ادارہٴ خلافت ہی قرار دی جاسکتی ہے۔

(۲) بنی اسرائیل کی طرح اُمتِ مسلمہ کا بھی مال و دولت کی محبت (یعنی معاشی فتنہ) میں گرفتار ہونا۔ اس فتنہ و ہن میں گرفتار ہونے کی خبر آنحضرت ﷺ نے بھی ہمیں دے رکھی ہے۔ عدمِ خلافت اور معاشی فتنہ کی وجہ سے طرح طرح کے مسائل سے دوچار یہ اُمت ان وجوہات کو دور کیے بغیر نہ تو ان مسائل کو حل کر سکتی ہے اور نہ ہی موجودہ صلیبی یلغار کے آگے ایک مضبوط بند باندھ سکتی ہے۔ لیکن اُمت کی دینی و دنیاوی قیادتوں کو یہ حقیقت اچھی طرح ازبر کر لینی چاہیے کہ انہیں بالآخر بنی اسرائیل کی طرح اُمت کے وسیع ترین مفاد کی خاطر ایک متفق علیہ رہنما کی قیادت میں متحد ہونا ہی پڑے گا۔ لہذا میری تمام دینی و سیاسی رہنماؤں سے درد منداناہ اپیل ہے کہ وہ جلد از جلد ایک ایسے قائد کی تلاش میں سرگرداں ہو جائیں جو زیادہ سے زیادہ لوگوں کے لیے قابل قبول ہو اور اُمت کی صحیح سمت میں رہنمائی کی صلاحیت بھی رکھتا ہو۔ اگر ہم ایسا کرنے میں کامیاب ہو گئے تو اللہ کی نصرت و رحمت بھی ہمارے شامل حال ہو جائے گی اور ہم موجودہ صلیبی یلغار کو نہ صرف روک دیں گے بلکہ دین اسلام کے عالمی غلبہ کی طرف پیش قدمی بھی شروع کر دیں گے۔ راقم کو یقین ہے کہ ایسا ہو کر رہے گا اور اہل اسلام و اہل روم کے مابین جاری جنگوں کے سلسلہ کی آخری جنگ یعنی الملحمة العظمیٰ اہل اسلام کی پہلی اور آخری فتح ہی نہیں ہوگی بلکہ اس سے پہلے ہی مسلمان کچھ معرکوں میں اہل روم کو شکست دینے میں کامیاب ہو جائیں گے۔ مسلمانوں کی یہ فتوحات ان کے اتحاد یعنی مرکزیت یا بالفاظِ دیگر قیامِ خلافت کے بعد ہی ممکن ہو سکیں گی، اور اُمتِ مسلمہ کی وحدت اور ان فتوحات کا ردِ عمل ہی ہوگا کہ عیسائی دنیا ان کے مقابلہ میں ایک بار پھر پہلے سے بھی زیادہ جوش و ولولہ کے ساتھ متحد ہو کر یعنی اسی جھنڈوں کے ساتھ مقابلہ پر آکھڑی ہوگی۔ اور یہ وہ وقت ہوگا جب اُمتِ مسلمہ اور عالمِ عیسائیت کی قیادت ان کے بنیاد پرست طبقات کے پاس آچکی ہوگی، جس کی وجہ یہ ہوگی کہ ان دونوں اُمتوں کے نام نہاد سیکولر یا لبرل کہلائے جانے والے طبقات اپنی منافقانہ و

دوئی پالیسیوں کی وجہ سے بالآخر شکست کھا جائیں گے اور میدان بنیاد پرست مذہبی طبقات کے لیے خالی ہو جائے گا۔ بنیاد پرست طبقات کا غلبہ دونوں اُمتوں کے اندر مذہبی جوش و خروش کو بڑھا کر اور ان کے درمیان ٹکراؤ کی شدت میں اضافہ کر کے تاریخ انسانی کی عظیم ترین جنگ الملاحمۃ العظمیٰ کے لیے زمین ہموار کر دے گا جسے اہل کتاب کی روایات میں ہرمجدون (Armageddon) کی جنگ قرار دیا گیا ہے اور جو خیر اور شر کی قوتوں کے مابین آخری اور فیصلہ کن جنگ ہوگی۔ اہل کتاب عیسائی دنیا خود کو خیر کی علم بردار قوت کے طور پر منوانے کی سب سے بڑی کوشش کرے گی لیکن اسے حقیقی اہل خیر (اہل اسلام) کے ہاتھوں ایسی ذلت آمیز شکست سے دوچار ہونا پڑے گا کہ آئندہ حکومت و غلبہ کی بُو باس ان کے دماغوں سے ہمیشہ کے لیے نکل جائے گی۔

جب یہ ایک طے شدہ حقیقت ہے کہ مستقبل کی اسلامی فتوحات قیامِ خلافت کے بعد ہی شروع ہو سکیں گی تو ہمیں اس متوقع خلافت کے نہ صرف قیام کی بھرپور جدوجہد کرنا ہوگی بلکہ قیامِ خلافت کے طریقہ کار پر بھی غور کرنا ہوگا۔ ہمارے ہاں ایک عام تصور یہ ہے کہ اُمتِ مسلمہ کے دوسرے دورِ خلافت راشدہ (جس کی خبر احادیث میں دی گئی ہے) کا آغاز حضرت مہدی کی خلافت سے ہوگا۔ یہ تصور درست معلوم نہیں ہوتا، اس لیے کہ حضرت مہدی تو اس خلافت کے قیام کے بعد منظر عام پر آئیں گے اور اُن کی حیثیت اپنے پیش رو خلیفہ کے جانشین کی ہوگی، جیسا کہ روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ انہیں ایک خلیفہ کے انتقال کے بعد اُمت کی مسیحتی کے لیے خلیفہ مقرر کیا جائے گا۔ خلافت و ظہورِ مہدی کے بارے میں آئندہ کسی مضمون میں اظہارِ خیال کیا جائے گا۔



## عراق و لیلائے عراق

ایک لمحہ اشک سرزمین ’تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ‘ کی یاد میں

تحریر: مولانا ابوالکلام آزاد

سرزمین عراق کے بارے میں یہ تحریر گزشتہ صدی میں مولانا ابوالکلام آزاد کے جنبشِ قلم سے نکل کر ’’ابلاغ‘‘ کے صفحات پر نقش ہو گئی تھی۔ عراق کی موجودہ صورتِ حال کے پیش نظر اسے ہدیہ قارئین کیا جا رہا ہے۔ (ادارہ)

يقولون ليلى بالعراق مريضة فما لك لا تضنى وانت صديق  
شفى الله ’’مرضى‘‘ بالعراق فانى على كل مرضى بالعراق شفيق  
فان تك ليلى بالعراق مريضة فانى فى بحر الحتوف غريق  
اهيم باقطار البلاد وعرضها ومالى الى ’’ليلى‘‘ الغداة طريق  
یہ اشعار عہدِ امویہ کے مشہور شاعر قیس عامری کی طرف منسوب ہیں۔ کہتے ہیں کہ ایک  
دن قیس اپنی شوریگی میں بے خبر پڑا تھا کہ اس کے کانوں میں کسی کی آواز آئی جو کہہ رہا ہے:  
الا ان ليلى بالعراق مريضة وانت خلى البال تلهو وترقد  
’’لیلیٰ عراق میں بیمار پڑی ہے اور تیرا حال یہ ہے کہ بے فکر و بے خبر کھیل کود میں اپنا  
وقت کاٹ رہا ہے‘‘۔

فلو كنت يا مجنون تضنى من الهوى لبثت كما بات السليم المسهد!  
’’اے مجنون! اگر تو واقعی بیماریِ محبت کا مریض ہے اور تجھے لیلیٰ کے عشق و شیفنگی کا دعویٰ  
ہے تو ضروری تھا کہ تیرے محبوب کے دکھ میں پڑنے کے ساتھ ہی تجھ پر بھی دکھ طاری  
ہو جاتا اور اس کی بے قراری سے زیادہ تجھ میں بے قراری اور بے چینی ہوتی۔ عشق کا  
دعویٰ اور بے دردوں کی طرح بے فکری یہ دونوں چیزیں جمع نہیں ہو سکتیں‘‘۔

کہتے ہیں کہ یہ سنتے ہی قیس مجنوں پر ایک بجلی سی گر گئی، جوش تاُ سَف میں اس نے گریبان  
 بھاڑ ڈالا، سراور چہرے پر خاک ملنے لگا، عراق و لیلایاے عراق کے سوا اس کی زبان سے کوئی لفظ  
 نہیں نکلتا تھا۔ وہ بے خودانہ اٹھا اور ایک سپے دیوانہ عشق کی شان سے کوہ و بیابان کی طرف  
 روانہ ہو گیا۔ ابوعلیٰ روایت کرتا ہے کہ اُس وقت مندرجہ بالا اشعار اس کی زبان پر تھے جن کا  
 ترجمہ حسب ذیل ہے:

”آہ، کہتے ہیں کہ لیلیٰ عراق میں بیمار پڑ گئی ہے۔ پھر تجھے کیا ہو گیا ہے کہ صحیح و تندرست  
 نظر آتا ہے حالانکہ اس محبوبہ مریضہ کے عشق کا دعویٰ رکھتا ہے؟

خدا سرزمین عراق کے تمام بیماروں کو شفا دے، کیونکہ جب سے میں نے اپنے  
 بیمار عراق کی خبر سنی ہے عراق کے ہر بیمار کے لیے شفیق ہو گیا ہوں۔  
 اگر واقعی یہ سچ ہے کہ لیلیٰ عراق میں بیمار ہے تو مجھے بیماری کی دعوت نہ دو، میں تو موتوں  
 اور ہلاکتوں کے سمندر میں ڈوبا ہوا ہوں۔

میں شہروں میں گشت لگاتا ہوں اور عراق تک پہنچنے کی راہ ڈھونڈتا ہوں، لیکن افسوس کہ  
 لیلیٰ تک پہنچنے کی تمام راہیں بند ہو گئی ہیں!“

## (۲)

لیکن اے سرزمین عراق! اے بہشت زارِ دجلہ و فرات! اے مصداقِ تَجْوِیٰ مِنْ  
 تَحْطِیْہَا اَلْاَنْہَارُ! اے مایہ عشق چہل کرو و نفوس ملت! قیس عامری کی لیلیٰ چند دنوں کے لیے تیری  
 آبادیوں میں آ بسی تھی اور اس لیے وہ تجھ تک پہنچنے کے لیے بے قرار تھا، لیکن آہ ہمارے لیے تو  
 تیری تمام سرزمین یکسر لیلیٰ زارِ حسن و جمال ہے، اور تیری کسی ایک عمارت کے اندر ہی نہیں، بلکہ  
 تیری خاک کے ہر ذرے کے اندر ہمارے عشقِ ماضی کا ایک جملہ حسن و جمال آراستہ ہے! قیس  
 عامری کی لیلیٰ اگر بادیہ نجد کے خیموں سے نکل کر تیری سرزمین میں آ گئی تھی تو ہمارے اقبال  
 رفتہ کی بھی ایک لیلیٰ ہے جو ریگ زارِ حجاز سے نکلی اور صدیوں تک تیری سرزمین اس کے لیے  
 منزلِ عیش و نشاط رہی۔ بابل و نیوا کی وراثت تیری ہی سرزمین میں ہم کو دی گئی تھی۔ کلدان اور  
 مدائن کے مدفون خزانے تو نے ہی ہمارے سپرد کیے تھے۔ ہارون الرشید کی سنہری کشتیاں  
 تیرے ہی دجلہ میں تیرتی تھیں۔ مامون اعظم کا دربارِ عظمت و اجلال تیری ہی خاک کا ایک  
 افسانہ گزشتہ ہے۔ تو ہی ہے کہ تیری زمین کا ایک ایک کھنڈر، تیری خاک کا ایک ایک تودہ، تیری  
 نہروں کی ایک ایک لہر، کاروانِ رفتہ لیلیٰ کا نقش قدم اور کاروبارِ عشقِ ماضی کا افسانہ سرا ہے۔



اور پھر اے سرزمین لیلیٰ! تیری ہی فضائے محبوب ہے جس کے ہر ذرے سے آج بھی بازگشت  
 ناقہ لیلیٰ کی صدائیں اٹھ رہی ہیں، اور ہر اُس مجنون کے لیے ملامت ہے جو عشق لیلیٰ کے دعوے  
 کے ساتھ سرزمین لیلیٰ سے تغافل بھی کر رہا ہے، حالانکہ عشق لیلیٰ کا دعویٰ اور مسکن لیلیٰ سے غفلت،  
 یہ دونوں چیزیں ایک دل میں جمع نہیں ہو سکتیں۔

فلو كنت يا مجنون تصنى من الهوى لبث كما بات السليم المسهد!  
 پس افسوس ہر اُس دل پر جس نے ”لیلیٰ“ کی یاد کو ایک لمحہ کے لیے بھی بھلایا۔ اور صد افسوس ہر  
 اُس آنسو پر جو ”لیلیٰ“ کے سوا کسی دوسرے کے لیے بہایا گیا۔  
 اذا كان هذا الدمع يعجری صباة علی غیر لیلیٰ، فهو دمع مضیع!

(۳)

مندرجہ بالا سطور بے اختیار قلم سے نکل گئیں۔ جبکہ موجودہ واقعات کی تقریب سے ہم  
 نے ارادہ کیا کہ سرزمین عراق و بغداد کے بعض مناظر ”البلاغ“ کے صفحات پر شائع کریں۔  
 عالمگیر جنگ یورپ کے معرکے کچھ عرصے سے سرزمین ایشیا میں منتقل ہو گئے ہیں۔ ازاں جملہ  
 سرزمین بغداد ہے جہاں مہینوں سے میدان اقدام و ادبار گرم ہے اور خصوصیت کے ساتھ  
 قط العمارۃ اور مابین بصرہ و بغداد کے مقامات دنیا کے سامنے آرہے ہیں۔ چنانچہ اس موقع میں  
 بھی سب سے پہلے العمارہ کی آبادی کا ایک منظر آپ کے سامنے ہے جو دجلہ کے کنارے واقع  
 ہے۔ اور اگر آپ چشم تصور سے کام لیں تو انہی ساحلی عمارتوں کے عقب میں جنگ عراق گزشتہ  
 کے بہت سے عبرت انگیز نتائج و حوادث نظر آ سکتے ہیں۔ وَهَمْؤًا بِمَا لَمْ يَنَالُوا!

یہ مناظر دجلہ کے سلسلے میں پہلا منظر تھا۔ نہر دجلہ کا دوسرا منظر بغدادِ جدید کی وسط آبادی  
 کا ہے، جہاں مغربی و مشرقی آبادی کو ایک نئے پل کے ذریعے ملا دیا گیا ہے اور پل کے دونوں  
 طرف چھوٹی چھوٹی کشتیاں بکثرت نظر آ رہی ہیں۔ یہ کشتیاں اب تو زیادہ تر شہر کی اندرونی  
 آمد و رفت کے لیے کام میں لائی جاتی ہیں، لیکن کسی زمانہ میں ہارون الرشید اور مامون اعظم کی  
 سیر و تفریح کا بڑا ذریعہ یہی تھیں۔ وَتِلْكَ الْآيَامُ نَدَاؤُهَا بَيْنَ النَّاسِ

تیسرا موقع سفارت خانہ برطانیہ کی جدید عمارت اور دجلہ کی قدیم روانی، دونوں کا  
 مشترک منظر ہے۔ دجلہ کی سطح اگرچہ بالکل خاموش اور ساکن ہے حتیٰ کہ ایک ہلکی سی لہر بھی اس  
 پر حرکت کرتی ہوئی نظر نہیں آتی، تاہم اگر آپ سننا چاہیں تو اس کی زبان چپ نہیں ہے۔ آپ کو

معلوم ہے کہ صدائیں صرف لبوں کی حرکت ہی سے نہیں نکلتیں، بارہا ایسا بھی ہوتا ہے کہ ایک خاموش چہرہ اور ایک غیر متحرک لب ان غوامض و اسرار کی شرح و تفصیل کر دیتا ہے جن کے لیے زبان کی حرکت اور حلق کی آواز بالکل گونگی ہوتی ہے۔ خاموش فصاحت نے اکثر گویائی کے دعووں کو شکست دی ہے۔

لسان عیبی فی الہویٰ و هو ناطق و دمعی فصیح فی الہویٰ و هو اعجم  
 نظارۃ و جلد کی ان تین منزلوں کے بعد اب ذرا ان لوگوں کے حالات پر بھی نظر ڈال لیجیے جن کی یاد دجلہ کی یاد اور سرزمین دجلہ سے وابستہ ہے۔ ایک عجیب و غریب شکل کا گنبد آپ دیکھ رہے ہیں جو کسی ہشت پہلو عمارت کے اوپر سے نمایاں ہے اور عمارت کے ہر طرف پختہ قبریں بنی ہوئی ہیں۔ یہ مشہور زبیدہ خاتون زوجہ ہارون الرشید کا مقبرہ ہے اور دجلہ کے بعد ہی آپ کے سامنے آ گیا ہے، تاکہ مکان کے ساتھ اس کے پچھلے کمینوں کو بھی دو گھڑی یاد کر لیں۔

بغداد اور بغداد والوں کو یہیں چھوڑ دیجیے اور آگے بڑھئے۔ اب آپ گنبدوں اور مناروں کی ایک موثر سرزمین کی طرف بڑھ رہے ہیں جس کی یاد و تذکرہ کی تقدیس کو زمانہ کے صد ہا تغیرات و حوادث بھی نقصان نہ پہنچا سکے اور جو سرزمین عراق کا سب سے زیادہ پراثر اور تاریخی حصہ ہے، یہ کربلا کی سرزمین عبرت و بصیرت ہے اور روضہ حضرت سید الشہداء امام حسینؑ کا درخشاں گنبد اور اس کے سر بفلک منارے آپ دیکھ رہے ہیں۔ یہ منارے حق کی طاقت کا اعلان ہیں اور کلمہ حریت کی فتح اور کلمہ استبداد کے خسران و خذلان کی شہادت ہیں۔ وہ بتلا رہے ہیں کہ دنیا میں سب سے بڑی طاقت حق کی ہے نہ کہ انسانی تاج و تخت کی، اور خدا کی زمین پر سب سے بڑا فتح مند وہی ہے جس نے سب سے زیادہ مظلومی کے ساتھ اپنا خون بہایا۔ تیرہ سو برس ہوئے کہ اس سرزمین پر دو گروہ باہم معرکہ آراء ہوئے تھے۔ ایک گروہ صرف بہتر بھوکے پیاسے انسانوں کا ضعیف و ناتواں مجمع تھا، اور جانوں اور گردنوں کے سوا اس کے پاس کچھ نہ تھا۔ دوسری طرف دمشق کا تاج و تخت، حکومت و سلطنت، ساز و سامان، خسروی و ملوکی اور ہزار ہا انسانوں کا قاہر و جاہر گروہ تھا۔ بظاہر پہلی جماعت نے شکست پائی، کیونکہ قتل کر دی گئی اور اس کے خون سے ساحل فرات کی سرزمین مدتوں تک سرخ رہی، لیکن فی الحقیقت یہ ایک محض عارضی منظر تھا۔ غور کیجیے کہ آخر کی فتح مندی اور عاقبت کار کی کامیابی کس کو ملی؟ ان کو جن کے نام و نشان سے بھی آج تمام سطح ارضی خالی ہے، یا اس کو جس کا گنبد آج تک اپنے بقاء ذکر اور کلمہ باقیہ کے

ثبوت میں سر بفلک استادہ ہے؟ یہ کیسی عجیب بات ہے کہ آج تمام شاہانِ بنو امیہ میں سے کسی ایک شخص کی قبر کا بھی دنیا سراغ نہیں لگا سکتی، کیونکہ بنو عباس نے ان کی قبروں کو اکھاڑا اکھاڑ کے مسمار کر دیا اور کوئی اثر دنیا میں باقی نہ رکھا۔ برخلاف اس کے مدفن کر بلا کا اثر مجسم اب تک جی و قائم موجود ہے، اور اگر چہ مخالفین کے دستِ تعظیم نے بارہا اس کو بھی مسمار و بے نام و نشان کرنا چاہا، تاہم اس کا نشان کسی طرح مٹ نہ سکا کہ ظلم کا دھبہ کبھی نہیں دھل سکتا۔ پھر کیا بقائے قبور و آثار کے بارے میں بھی زمین قانونِ بقائے اصلح کی پابند ہے اور اپنی گود میں صرف اسی کے اثر کو باقی رکھنا چاہتی ہے جو اصلح تھا؟

(۴)

اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں سے بہشت و نعمت کا وعدہ کیا تھا، اور باغوں کی سرسبز و شاداب زندگی کی بشارت دی تھی:

﴿وَبَشِّرِ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ أَنَّ لَهُمْ جَنَّاتٍ﴾  
 ”جو لوگ ایمان لائے اور اعمالِ صالحہ اختیار کیے تو ان کو باغوں کی زندگی کی بشارت دے دو“

یہ باغ وہ تھے جن کا سب سے زیادہ نمایاں وصف یہ تھا:

﴿تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ﴾ (البقرة: ۲۵)  
 ”ان کے تلے نہریں بہ رہی ہوں گی۔“

یہی جنت تھی جس کا ایمان والوں سے وعدہ کیا گیا تھا اور جس کا وعدہ گزشتہ صالح قوموں سے بھی کیا گیا تھا:

﴿تِلْكَ الْجَنَّةُ الَّتِي نُورِثُ مِنْ عِبَادِنَا مَنْ كَانَ تَقِيًّا﴾ (مریم)

”ہمارے بندوں میں جو تقی ہوگا، ہم ایسی ہی جنت کا اسے وارث بنا دیں گے۔“

اربابِ ایمان و عمل صالح کے لیے یہ وعدہ آخرت میں پورا ہونے والا ہے، لیکن اس میں کچھ شک نہیں کہ دنیا میں بھی پورا ہو گیا۔ اور جو لوگ خدا کے متقی بندے تھے انہوں نے اپنی آنکھوں سے بہشتی زندگی کو دیکھ لیا۔ کرۂ ارضی کی تمام بہشتی سرزمینوں کے وارث ہوئے اور فتح مند و کامرانی کی سلطانی و کامرانی صرف انہی کے لیے نامزد کی گئی۔ اس بہشتی زندگی میں نہ تو ان کے لیے نعم تھا اور نہ ہی نامرادی، نہ مایوسی کو وہاں بار تھا اور نہ ناامیدی کا وہاں نام و نشان۔ وہ جو چاہتے تھے پاتے تھے، اور جس نعمت کے لیے اٹھتے تھے وہ خود ان کے سامنے

جھکنے کے لیے دوڑتی تھی:

﴿جَنَّتْ عَدْنٌ ۙ الَّتِي وَعَدَ الرَّحْمَنُ عِبَادَهُ بِالْغَيْبِ ۗ إِنَّهُ كَانَ وَعْدُهُ مَأْتِيًا ۝﴾ لَا يَسْمَعُونَ فِيهَا لُعْوًا إِلَّا سَلْمًا ۖ وَلَهُمْ رِزْقُهُمْ فِيهَا بُكْرًا وَعَشِيًّا ﴿٣١﴾ (مریم)

’’دائمی عیش و مراد کے باغ جن کا وعدہ خدائے رحمن نے اپنے نیک بندوں سے کیا، اور جو اگرچہ ان کے سامنے نہیں ہیں اور نہ ابھی وہ دیکھ سکتے ہیں، مگر اللہ کا وعدہ یقیناً پورا ہو کر رہے گا۔ اس بہشتی زندگی میں سلامتی و کامرانی کے سوا کوئی بے کار و فضول صدا ان کے کانوں میں نہیں پڑے گی۔ اور اُس میں ان کی رزق صبح و شام ان کے لیے تیار رہے گی (اپنی احتیاج اور رزق کے لیے وہ کبھی دکھ نہ اٹھائیں گے)۔‘‘

اس بہشتی زندگی کی ایک سب سے بڑی خصوصیت یہ تھی کہ تَجْوَرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ۔ پس آخرت کی جنت اعلیٰ کا پرتو دنیا کی حیات بہشتی میں بھی نظر آ گیا، اور وہ تمام بہشتی سرزمینیں مسلمانوں کو سپرد کر دی گئیں، جن کے تلے پاک و شفاف پانی کی نہریں بہ رہی تھیں۔ آہ سرزمین عراق ہی وہ دنیا کی جنت تھی جو عاقبت کی جنت کا ایک ظل کامل ہے اور جس کے نیچے دجلہ و فرات کی نہریں ہر جگہ اور ہر حصے میں بہ رہی ہیں! یہی جنت دنیا کے سب سے بڑے تمدنوں اور بڑی سے بڑی قوموں کی وراثت میں آئی۔ بابل و نینوا کے تمدن نے یہیں نشوونما پایا اور ایرانیوں کا تختِ جلال و عظمت صدیوں تک یہیں حکمرانی کرتا رہا۔ بالآخر وراثت ارضی کی جب آخری بخشش ہوئی تو دنیا کے تمام خزانوں و وفائن کے ساتھ تَجْوَرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ کی بہشت ارضی بھی مسلمانوں ہی کو سپرد کی گئی: ﴿تِلْكَ الْجَنَّةُ الَّتِي نُورِثُ مِنْ عِبَادِنَا مَنْ كَانَ تَقِيًّا ۝﴾ (مریم)

دنیا نے انقلابات و تغیرات کے سینکڑوں رنگ بدلے، مسلمانوں نے اپنے اعمالِ صالحہ سے اگر اس بہشت ارضی کا اپنے آپ کو مستحق ثابت کیا تھا تو بد اعمالیوں سے اپنی نااہلی کا خود ہی فیصلہ بھی کر دیا۔ ان کے باہمی اختلاف و شقاق کی تلواریں سب سے زیادہ اسی مدینۃ الاسلام میں چمکیں اور مسلمانوں کے ایک گروہ نے ہمیشہ اس بہشت سے دوسرے کو بے دخل کرنا چاہا۔ خدا کی زمین صرف صلحاء کے لیے ہے: ﴿أَنَّ الْأَرْضَ يَرِثُهَا عِبَادِيَ الصَّالِحُونَ ۝﴾ (الانبیاء) اور اس بنا پر کچھ عجیب نہ تھا اگر اس بہشت ارضی کے بسنے والوں کو حکم الہی ملتا جیسا کہ اور بہت سی سرزمینوں میں ملا:

﴿أَهْبَطُوا بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ عَدُوًّا﴾ (البقرة: ۳۶)

”(اس جنت سے) نکل جاؤ تم میں ایک دوسرے کا دشمن ہے۔“

لیکن اللہ کا وعدہ سچا ہے اور وہ صرف پورا ہی ہونے کے لیے ہے۔ اس نے ﴿تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ﴾ کی بہشت کی جہاں کہیں بشارت دی ہے وہاں ساتھ ہی یہ بھی فرما دیا ہے: ﴿تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا﴾ یعنی اس سرزمین بہشت کے تلے نہریں بہ رہی ہوں گی اور اس میں مسلمان ہمیشہ رہیں گے، کبھی اس سے نکالے نہ جائیں گے۔ اس کے وعدے کی سچائی کو دیکھو کہ دنیا میں صدہا انقلابات و تغیرات ہو چکے ہیں، لیکن خَالِدِينَ فِيهَا کے وعدہ کا فرمان حق اب تک بدستور نافذ و قائم ہے، اور تیرہ صدیوں کی عظیم الشان مدت کے اندر ایک لمحہ بھی ایسا نہیں گزرا ہے کہ اس وعدہ کی سچائی میں فرق آیا ہو۔ اس وعدہ الہی کی ماضی کو تمام دنیا دیکھ چکی ہے، مگر مستقبل کو دیکھنا ابھی باقی ہے۔ ﴿وَكَانَ وَعْدًا مَفْعُولًا﴾ (الاسراء)

(انتخاب: گل رحمن ہمدرد)

### بقیہ: حواشی شریعت کی چار بنیادی اصطلاحات

- (۴) الجواب الکافی لابن القيم: ۱۰۲۔ وتحذیر الساجد للالبانی: ۱۴۵۔
- (۵) رواہ احمد والطبرانی والبخاری فی شرح السنة۔
- (۶) صحیح البخاری، کتاب الجہاد والسير، باب الحراسة فی الغزو فی سبیل اللہ۔
- (۷) الجواب الکافی لابن القيم الجوزیہ، ص ۱۱۵۔
- (۸) سنن النسائی، کتاب مناسک الحج، باب التقاط الحصى۔
- (۹) صحیح البخاری، کتاب احادیث الانبیاء، باب قول اللہ وَاذْکُرْ فِی الْکِتَابِ مَرِیمَ اِذْ اَنْتَبَدَتْ مِنْ اَهْلِهَا۔
- (۱۰) صحیح مسلم، کتاب الجنائز، باب الامر بتسویة القبور۔
- (۱۱) صحیح البخاری، کتاب الصلاة، باب الصلاة فی البیعة۔
- (۱۲) صحیح مسلم، کتاب المساجد ومواضع الصلاة، باب النهی عن بناء المساجد علی القبور واتخاذ الصور۔
- (۱۳) صحیح البخاری، کتاب الصلاة، باب قول النبی ﷺ جُعِلَتْ لِي الْأَرْضُ مَسْجِدًا وَطَهْرًا۔
- (۱۴) اغاثة للہفان لابن القيم، ج ۱، ص ۲۱۴ تا ۲۱۷۔
- (۱۵) موطأ امام مالک، کتاب النداء للصلاة، باب جامع الصلاة۔



جدید دنیاۓ اسلام

قسط وار سلسلہ (48)

سرینام

(SURINAME)

تحقیق و تحریر: سید قاسم محمود

## سرینام : ایک نظر میں

پورا نام: جمہوریہ سرینام	مجموعی قومی پیداوار: 1.53 ارب ڈالر سالانہ
رقبہ: ایک لاکھ 63 ہزار 270 مربع کلومیٹر	نی کس آمدنی: 3500 ڈالر سالانہ
آبادی: تقریباً پانچ لاکھ	شرح افزائش: 1.5 فیصد
شرح افزائش: 0.3 فی صد	افراط زر: 17 فیصد
شرح پیدائش: 18.9 فی ہزار	بے روزگاری: 17 فیصد
گنجانی آبادی: 17 افراد فی مربع میل	زراعت: چاول، کیلا، ناریل، مونگ پھلی۔
دارالحکومت: پاراماریبو (دو لاکھ سترہ ہزار)	صنعت: باکسائٹ اور سونے کی کان کنی
کرنسی: سرینامی ڈالر	ایلو مینیم کا سامان، لکڑی کا کام، ماہی پروری،
زبانیں: ولندیزی، سرینامی، انگریزی، اردو	خوراک سازی۔
نسلیں: جزائر شرق الہند کے باشندے جو	قدرتی وسائل: باکسائٹ، کچا لوہا، عمارتی
ترک وطن کر کے یہاں آئے تھے۔ ان کو	لکڑی، مچھلی، گھونگھا۔
ہندوستانی بھی کہا جاتا ہے۔ یورپی، ایشیائی،	برآمدات: کل مالیت 495 ملین ڈالر
جاوی، چینی اور یورپی۔	درآمدات: کل مالیت 604 ملین ڈالر
مذہب: ہندو 25 فیصد، مسلمان 20 فیصد،	تجارتی ساتھی: امریکا، ناروے، فرانس، ٹوباگو،
پروٹسٹنٹ 25 فیصد، رومن کیتھولک 22 فیصد،	آئس لینڈ، کینیڈا۔
شرح خواندگی: 95 فیصد	

یہ عجیب ملک ہے کہ یہاں مسلمانوں کی آبادی فقط 20 فیصد ہے، اس کے باوجود اسلامی سربراہی کا فرانس کی تنظیم (او آئی سی) کا مستقل رکن ہے۔ اس کی وجہ غالباً یہ ہے کہ یہ ملک جنوبی امریکہ کے شمال مشرقی ساحل پر واقع ہے۔ اس کے مغرب میں گیانا، مشرق میں فرانسیسی گیانا اور جنوب میں برازیل ہے۔ اس ملک کو سری نیم، سرینام اور سری نام بھی کہا جاتا ہے۔ اس کا سابقہ نام ”ڈچ گیانا“ تھا۔

سرینام کے قدیم باشندے سری نن انڈین تھے جن کے نام پر اس ملک کا نام رکھا گیا۔ سولہویں صدی تک جنوبی امریکا کے ریڈ انڈین قبائل بھی یہاں آ کر آباد ہو گئے تھے۔ سترہویں صدی کے اواخر میں شمالی ہندوستان سے کچھ لوگ تجارت کی غرض سے نقل مکانی کر کے یہاں آئے اور یہیں آباد

ہو گئے۔ یہ لوگ اب بھی ہندی (اردو) بولتے ہیں۔ یہ لوگ اپنے ملک میں ”ہندوستانی“ کہلاتے ہیں۔ بعد ازاں انگریز، ولندیزی اور ہسپانوی باشندے بھی یہاں رفتہ رفتہ آتے گئے، بالآخر یہ ملک انگریزوں کے قبضے میں آ گیا۔ انگریزوں نے 1667ء میں نیوا میسٹرو ڈم (نیویارک) کے بدلے ولندیزیوں کے ہاتھ فروخت کر دیا۔ اس زمانے میں غلاموں کی تجارت عام تھی۔ افریقہ سے غلام خرید کر یہاں لائے جاتے تھے، جن سے قبوے اور گئے کی کاشت کا کام لیا جاتا۔

1863ء۔ غلامی کے خاتمے کے بعد تمام بیرونی باشندے ملک کے اندرونی علاقوں میں جا کر بستیاں بنا کر رہنے لگے۔

1870ء۔ مزدور اور کارکن جزائر شرق الہند سے درآمد کیے گئے جو اُس وقت انگریزوں کے قبضے میں تھے۔

1948ء۔ اس نوآبادی کو جو ”ڈچ گیانا“ کے نام سے موسوم تھی، نیدر لینڈ مملکت میں شامل کر لیا گیا۔ دو سال بعد دفاع اور امور خارجہ کے سوا دوسرے امور میں خود مختاری دے دی گئی۔ نسلی فسادات زبردست بے روزگاری اور افراط زر کی وجہ سے نیدر لینڈ نے 25 نومبر 1975ء کو اسے مکمل آزادی دے دی۔ اس کا نیا نام ”سری نیم“ رکھا گیا۔

1980ء۔ فوجی انقلاب آیا۔ سول حکومت ختم کر دی گئی۔

1990ء۔ مسلح افواج کے کمانڈر انچیف لیفٹیننٹ کرنل بطروسی کے مستعفی ہونے کے بعد، بوش نیگرو گروپ کی گوریلا تنظیم نے مسلح مزاحمت کا آغاز کیا۔

1991ء۔ عام انتخابات ہوئے۔ فوج کے اقتدار میں کمی آ گئی۔

1992ء۔ گوریلا گروپوں اور حکومت کے درمیان امن معاہدہ ہوا۔

1997ء۔ نیدر لینڈ نے اعلان کیا کہ سابق فوجی آمر بطروسی کے خلاف کوکین کے ناجائز کاروبار اور بدعنوانی کے الزامات کے تحت مقدمہ چلایا جائے گا۔

1999ء۔ صدر جو لیس و جڈن بوش کے خلاف احتجاجی تحریک چلی اور ان سے دست بردار

ہونے کا مطالبہ کیا گیا۔ صدر جو لیس نے اعلان کیا کہ وہ 2001ء تک عام انتخابات کرا کر سبکدوش ہو جائیں گے۔

2000ء۔ افراط زر 70 فی صد تک بڑھ جانے کے باعث عوام کے زبردست احتجاج کی وجہ سے جو لیس و جڈن بوش کو قبل از وقت انتخابات کروانے پڑے۔ عام انتخابات سابق صدر رونالڈ وینی ٹیس کی جماعت نے جیت لیے اور وہ صدر بن گئے۔ اب ستمبر 2007ء تک وہی سرینام کے

صدر ہیں۔